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wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 
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GzÁºÀgÀuÉ 1: tan  A = 
 

 
  DzÀgÉ PÉÆÃ£À A  UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ G½zÀ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 ABC AiÀÄ°è   ABC = 90
0               

 

  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 
AC

2
 =   AB

2  
+ BC

2  

⇒ AC
2
 = 4

2
 + 3

3
 = 16 + 9 = 25  

⇒AC = 5 

SinA = 
  

  
  = 

 

 
 ; Cos A = 

  

  
 =   

 

 
 ; TanA =  

  

  
 = 

 

 
 

CosecA = 
  

  
  = 

 

 
 ;SecA = 

  

  
 = 

 

 
 ;   CotA = 

  

  
 = 

 

 
 

GzÁºÀgÀuÉ 2:  B ªÀÄvÀÄÛ  Q ®WÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVzÀÄÝ, SinB = SinQ DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ  B =  Q JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

Sin B = SinQ  

⇒ 
  

  
 = 

  

  
   

⇒
  

  
 = 

  

  
  = k ----------  (1) 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, BC = √         

⇒ √             

⇒ . √         [ (1) jAzÀ ] 

QR = √         

wæPÉÆÃ£À «ÄwAiÀÄ 
C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

wææ s̈ÀÄd  
1 

wææ s̈ÀÄd  
2 

SinA ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು

ವಿಕರ್ಣ
 

𝐁𝐂

𝐀𝐂
 

𝐀𝐁

𝐀𝐂
 

CosA ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು

ವಿಕರ್ಣ
 

𝐀𝐁

𝐀𝐂
 

𝐁𝐂

𝐀𝐁
 

Tan A ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು

ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು
 

𝐁𝐂

𝐀𝐁
 

𝐀𝐁

𝐁𝐂
 

CosecA  ವಿಕರ್ಣ

ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು
 

𝐀𝐂

𝐁𝐂
 

𝐀𝐂

𝐀𝐁
 

SecA ವಿಕರ್ಣ

ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು
 

𝐀𝐂

𝐀𝐁
 

𝐀𝐂

𝐁𝐂
 

CotA ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು

ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು
 

𝐀𝐁

𝐁𝐂
 

𝐁𝐂

𝐀𝐁
 

 

MlÄÖ DgÀÄ wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ½ªÉ 

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß w½zÀÄPÉÆ¼Àî®Ä ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸À É̈ÃPÀÄ. 

11.2 wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

1 2 

A B 

C 

3 

4 
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⇒
  

  
  = 

 .√       

√       
 = k  -------(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ,   

  
 = 

  

  
 = 

  

  
  

⇒  ABC   PQR 

   B =  Q 

GzÁºÀgÀuÉ  3:  ∆ACB  AiÀÄ°è,  AB  =  29  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ,  BC  =  21  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ   ABC  = θ (avÀæ 8.10 
£ÉÆÃr) DzÀgÉ, EªÀÅUÀ¼À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i) Cos
2  

+ Sin
2         

(ii) Cos
2  

-  Sin
2   

¥ÀjºÁgÀ: ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄd ACB AiÀÄ°è, 

AC = √        ⇒ AC = √       ⇒ AC = √        = √    = 20 

(i) Cos
2  

+ Sin
2   

= 
   

    + 
   

    = 
       

   
 = 

   

   
 = 1 

(ii) Cos
2  

-  Sin
2   

= 
   

    -  
   

    = 
        

   
 = 

  

   
 = 1 

GzÁºÀgÀuÉ  4:  ®A§PÉÆÃ£À  wæ s̈ÀÄd  ABC  AiÀÄ°è,  B  AiÀÄ°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ.  tan  A  =  1  DzÀgÉ,  2sin  A  

cos  A  =  1DVzÉAiÉÄÃ? ¥ÀjÃQë¹. 
¥ÀjºÁgÀ: ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄd ACB AiÀÄ°è, 
tan  A  =  1 

⇒ 
  

  
  = 1  

⇒ AB = BC 

AC
2
 = AB

2
 + BC

2 
  

⇒ AC
2
 = 2AB

2
   ----------  (1)   

FUÀ, 2sin  A  cos  A  =  2. 
  

  
 . 

  

  
   = 2. 

   

    = 2.
   

     = 1  

GzÁºÀgÀuÉ  5: OPQ AiÀÄ°è, P ©AzÀÄ«£À°è  ®A§PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ. OP  =  7cm  ªÀÄvÀÄÛ   
OQ  -  PQ  =  1cm  (avÀæ  8.12£ÉÆÃr)  sin  Q  ªÀÄvÀÄÛ  cos Q É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: ∆OPQ £À°è,  

OQ
2
 = PQ

2  
+  OP

2 

⇒(1 + PQ)
2
 = PQ

2
 + 7

2 

⇒1 + PQ
2
  + 2PQ = PQ

2
 + 49 

 

⇒1  + 2PQ = 49 
 

⇒2PQ = 49 – 1 = 48⇒PQ = 24cm 

⇒ OQ  =  1 + PQ=  1 + 24⇒ OQ  =  25
 

  sin Q  =  
 

  
 ªÀÄvÀÄÛ  cos Q = 

  

  
 

 

 

 

 

 

wæPÉÆÃ£À «ÄwAiÀÄ « É̄ÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
 

Sin 
 

ವಿಕರ್ಣ

ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು
 𝐂𝐨𝐬𝐞𝐜𝐀 

 

 os 
 

ವಿಕರ್ಣ

ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು
 𝐒𝐞𝐜𝐀 

 

Tan  
 

ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು

ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು
 𝐂𝐨𝐭𝐀 

 

wæPÉÆÃ£À «ÄwAiÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

 

 osec 
 
ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು

ವಿಕರ್ಣ
 

𝐒𝐢𝐧𝐀 

 

Sec 
 

ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು

ವಿಕರ್ಣ
 

𝐒𝐞𝐜𝐀 

 

 ot 
 
ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು

ಪಾರ್್ಶ ಣ ಬಾಹು
 

𝐂𝐨𝐭𝐀 

 

avÀæ: 8.10 

avÀæ: 8.11 

Q P 

R 

7 
avÀæ 8.12 
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 C¨sÁå¸À 8.1 

[¯ÉPÀÌ ©r À̧ÄªÁUÀ ¥ÀoÀåzÀ°è wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ  PÉÆmÁÖUÀ, C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉå k ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ. GzÁºÀuÉ           

SinA = 
 

 
 EzÀÝgÉ, C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ 3k ªÀÄvÀÄÛ 4k E°è k MAzÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ ¸ÀASÉå. DzÀgÉ «zÁåyðUÀ½UÉ C£ÀÄPÀÆ®ªÁUÀ° JA§ 

zÀÈ¶Ö¬ÄAzÀ k = 1JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ£ÀÄß ©r¸À¯ÁVzÉ] 

1. ∆ABC  AiÀÄ°è,  B  AiÀÄ°è  ®A§PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ.  AB  =  24cm,  BC  =  7cm  DzÀgÉ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

i) sin A, cos A       (ii)   sin C, cos C  

Δ ABC,AiÀÄ°è  B = 90º 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 

AC
2
 = AB

2
 + BC

2  

= (24)
2
 + 7

2
  

= (576+49) cm
2
 = 625 cm

2
   

⇒ AC = 25 

(i) sin A = 
  

  
 = 

 

  
,   cos A = 

  

  
 = 

  

  
 

(ii) sin C = 
  

  
 = 

  

  
 ;  cos C = 

  

  
 = 

 

  
  

2. avÀæ 8.13 gÀ°è tan P - cot R PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ΔPQR , ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,  

QR
2 

= PR
2
 -  PQ

2
  

= (13)
2
 -  (12)

2
  

= 
 
169 - 144  ⇒ QR

2
 = 25 ⇒  QR = 5 cm 

FUÀ, 

tan P = 
  

  
 = 

 

  
 

cot R = 
  

  
 = 

 

  
 

tan P – cot R = 
 

  
 - 

 

  
   = 0 

3. sin A = 
 

 
 DzÀgÉ, cos A ªÀÄvÀÄÛ tan A É̈¯É ¯ÉQÌ¹. 

ΔABC AiÀÄ°è   B = 90
0
 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, sin A = 
 

 
 = 

  

  
  

⇒ AC = 4k, BC = 3k   [ E°è k = 1 DVgÀ°] 
  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 
AB

2
  = AC

2
 - BC

2   

⇒ AB
2
  = AC

2
 - BC

2  

AB
2
  = 4

2
 - 3

2 
 = 16 – 9 = 7 ⇒AB = √  

 cos A = 
  

  
 = 

√ 

 
    tan A = 

  

  
 = 

 

√ 
 

4. 15 cot A = 8 DzÀgÉ, sin A ªÀÄvÀÄÛ sec A PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, cot A = 
 

  
 = 

  

  
 

ΔABC AiÀÄ°è   B = 90
0 

BC = 15k, AB = 8k [E°è k = 1 DVgÀ°] 

  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 
AC

2
  = AB

2
 + BC

2  

AC
2
  = 8

2
 + 15

2  

avÀæ: 8.13 
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= 64 + 225  

= 289 ⇒ AC = 17 

⇒sin A = 
  

   
   = 

  

  
 ;   sec A = 

  

   
    

  

 
 

5. sec θ =   

  
 DzÀgÉ, G½zÀ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, sec θ =   

  
 =  

  

  
;   ΔPMO AiÀÄ°è   M = 90

0 
 

OM = 12k, OP = 13k [E°è k = 1 DVgÀ°] 

  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, PM
2
  = OP

2
 + OM

2  
PM

2
  = 13

2
 + 12

2  

= 169 - 144 = 25 ⇒ AC = 5 

sin θ = 
  

  
  = 

 

  
 ; cos θ  = 

  

  
 = 

  

  
; tan θ = 

  

  
 = 

 

  
 

cot θ = 
  

  
  = 

  

 
;  cosec θ =  

  

  
  = 

  

 
 

6.  A ªÀÄvÀÄÛ  B ®WÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVzÀÄÝ cos A = cos B DVzÉ.  A ªÀÄvÀÄÛ  B  JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

ΔABC AiÀÄ°è CD ⊥ AB. 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, cos A = cos B 

⇒ 
  

  
  =  

  

  
   

⇒ 
  

  
  =  

  

  
  

  

  
  =  

  

  
 = k DVgÀ°.   

⇒ AD = kBD -------(1) ªÀÄvÀÄÛ  AC = kBC  -------(2) 
ΔCAD ªÀÄvÀÄÛ  ΔCBD UÀ¼À°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 
CD

2
 = AC

2
 - AD

2
  -------- (3)  ªÀÄvÀÄÛ CD

2
 = BC

2
 - BD

2
  ----------- (4) 

(3) ªÀÄvÀÄÛ  (4) jAzÀ,  

AC
2
 - AD

2
 = BC

2
 - BD

2
  

⇒ (kBC)
2
 - (k BD)

2
 = BC

2
 - BD

2
  

⇒ k
2
 (BC

2
 - BD

2
) = BC

2
 - BD

2 
 

⇒ k
2
 = 1 ⇒ k = 1 

k = 1 JAzÀÄ (2) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
AC = BC   ⇒  A =  B  [¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ] 

7. cot θ =  
 

 
   DzÀgÉ,  i) (         (         

(         (          
 ii) cot

2
 θ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Δ ABC AiÀÄ°è  B = 90º ªÀÄvÀÄÛ   C = θ 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, cot θ = 
  

  
  = 

 

 
  

⇒ AB = 8 ªÀÄvÀÄÛ BC = 7 [ k = 1 DzÁUÀ ] 

Δ ABCAiÀÄ°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 

AC
2
 = AB

2
 + BC

2 
= 8

2
 + 7

2
  

= 64 + 49
 
=

 
113 = √     

sin θ = 
  

  
  = 

 

√   
 ªÀÄvÀÄÛ cos θ = 

  

  
 = 

 

√   
 

      ¥ÀjºÁgÀ:  

       (i)  
(         (         

(         (          
 = 

         

           
  

A B D 

C 
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      = 
   (

 

√   
)
 
 

   (
 

√   
)
 
  
  = 

   
  

   
 

   
  

   
  
  = 

      

   
 

 
      

   
  
 = 

  

   
 

 
  

   
  
 = 

   

     
  

      (ii)  cot
2
θ =  (

 

 
)
 

= 
   

     
 

8. 3 cot A = 4 DzÀgÉ,         

        
 = cos

2
 A - sin

2
 A DVzÉAiÉÄÃ ¥ÀjÃQë¹.   

Δ ABC AiÀÄ°è  B = 90º  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ,  cot A = 
  

  
 = 

 

 
 

⇒AB = 4 ªÀÄvÀÄÛ BC = 3, [ k = 1 DVgÀ° ] 
Δ ABCAiÀÄ°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 

AC
2
 = AB

2
 + BC

2 
 = 4

2
 + 3

2
  

= 16 + 9
  
=

 
25 ⇒ AC = 5 

tan A = 
  

  
 =  

 

 
;sin A = 

  

  
 =  

 

 
; cos A = 

  

  
 =  

 

 
 

LHS = 
       

        
   = 

  (
 

 
)
 

   (
 

 
)
    

= 
  – 

 

  

    
 

  

 = 
 
    

  
    

  

   = 
 
 

  
  

  

   = 
 

  
 

R.H.S. = cos
2
A – sin

2
A = (

 

 
)
 

-  (
 

 
)
 

 

= 
   

  
 – 

 

  
  = 

 

  
 

⇒R.H.S. = L.H.S.    

⇒ 
       

        
 = cos

2
 A - sin

2
 A 

9. ∆ABC AiÀÄ°è,  B  = 90
0
 , tan A = 

 

√ 
 DzÀgÉ  

i) sin A cos C + cos A sin C    ii) cos A cos C - sin A sin C AiÀÄ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

Δ ABC AiÀÄ°è  B = 90º  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ,  tan A =
  

  
 = 

 

√ 
 

AB = √  ªÀÄvÀÄÛ BC = 1DVgÀ°, 

Δ ABCAiÀÄ°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,  AC
2
 = AB

2
 + BC

2 
 

AC
2
 = (√ )

2
 + (1)

2
 = 3 + 1 

 
=

 
4  

⇒ AC = 2 

sin A = 
  

  
 = 

 

 
  ; cos A = 

  

  
 = 

√ 

 
   sin C = 

  

  
 = 

√ 

 
 ;cos  C = 

  

  
 = 

 

 
 

(i)  sin A cos C + cos A sin C = (
 

 
   

 

 
)  + (

√ 

 
   

√ 

 
) 

= 
 

 
  +   

 

 
 = 

 

 
 = 1 

(ii) cos A cos C – sin A sin C = (
√ 

 
   

 

 
) -  (

 

 
   

√ 

 
)  = 

√ 

 
  - 

√ 

 
 = 0 

10. ∆PQR  £À°è  Q  = 90
0 

O,  PR + QR =  25cm  ªÀÄvÀÄÛ  PQ  =  5  DVzÉ  sin P, cos P ªÀÄvÀÄÛ tan P UÀ¼À ¨É¯É 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, PR + QR = 25 , PQ = 5 

PR = x DVgÀ°.    QR = 25 - x 

http://3.bp.blogspot.com/-hk2Jl9WMR38/VXkgTZbmvyI/AAAAAAAAAqo/X5iKpVv8qOo/s1600/ch-2-10maths-9.PNG
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¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, PR
2
 = PQ

2
 + QR

2
 

x
2
 = (5)

2
 + (25 - x)

2
   

= 25 + 625 + x
2
 - 50x 

50x = 650 ⇒ x = 13   

⇒ PR = 13 cm; QR = (25 - 13) cm = 12 cm 

sin P = 
  

  
  = 

  

  
;   cos P =  

  

  
  = 

 

  
 ;    tan P =  

  

  
  = 

  

 
 

11. F PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ À̧jAiÉÄÃ CxÀªÁ vÀ¥ÉàÃ w½¹. ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹.    

i) tan A É̈¯ÉAiÀÄÄ AiÀiÁªÀUÀ®Æ 1 QÌAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. ii) PÉÆÃ£À A zÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ É̈¯ÉUÉ sec A =
  

 
 DVzÉ 

iii) PÉÆÃ£À A zÀ cosecant A C£ÀÄß cos A JAzÀÄ ¸ÀAPÉëÃ¦¹ G¥ÀAiÉÆÃV¹zÉ. iv) cot A JA§ÄzÀÄ cot ªÀÄvÀÄÛ A UÀ¼À 

£ÀqÀÄ«£À UÀÄt®§Þ  v) θ zÀ MAzÀÄ É̈¯ÉUÉ sin θ = 
 

 
 DVzÉ 

(i)   vÀ¥ÀÄà.  -   tan A AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ -  ªÀÄvÀÄÛ +   UÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EgÀÄvÀÛzÉ. 
(ii)  ¸Àj –     SecA AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ 1QÌAzÀ zÉÆqÀØzÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
(iii) vÀ¥ÀÄà - cosecantA ¸ÀAQëÃ¥ÀÛªÁV  cosec A §zÀ®Ä ªÀÄvÀÄÛ cos A AiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAQëÃ¥ÀÛªÁV cosine §zÀ®Ä §¼À¸ÀÄvÁÛgÉ. 
(iv) vÀ¥ÀÄà - cot A AiÀÄÄ cot ªÀÄvÀÄÛ  AUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀ®è. CzÀÄ MAzÀÄ wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ À̧ÆZÀPÀ. 
(v)  vÀ¥ÀÄà-   £ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdzÀ°è «PÀtðªÀÅ CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ.  sin θ AiÀiÁªÁUÀ®Æ     

                   ⇒ sin θ = 
 

 
 ,  θ zÀ AiÀiÁªÀ É̈¯ÉUÀÆ ¸ÁzsÀå«®è. 

 
 
 

450 AiÀÄ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
∆ABC AiÀÄ°è,  B  = 90

0
,  MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ  A = 450  

⇒  C = 450 [wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1800] 
⇒ AB = BC = 1 DVgÀ°, 
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,  

AC
2
 = AB

2 
+ BC

2
  ⇒ AC

2
 = 1

2
 + 1

2
 = 1+1 = 2  ⇒ AC = √   

 

 

 

 

 

 

30
0
 ªÀÄvÀÄÛ 600 AiÀÄ wPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ  wæ¨sÀÄdzÀ  ¥Àæw  PÉÆÃ£ÀzÀ  C¼ÀvÉAiÀÄÄ  600 

⇒ A =  B =  C = 60
0 

AD⟘BC J¼É¢zÉ.  

⇒BD = CD  
[s¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è ±ÀÈAUÀ¢AzÀ J¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ.] 

⇒ BAD = CAD = 30
0 

AB = BC = CA = 2 DVgÀ° ⇒BD = CD = 1 
 ABD AiÀÄ°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ,  

AD
2
 = AB

2
 – BD

2 

Sin45
0 𝟏

√𝟐
 Cosec45

0 √𝟐 

Cos45
0 𝟏

√𝟐
 Sec45

0
 √𝟐 

Tan45
0 

1 Cot45
0 

1 

 

8.3 PÉ®ªÀÅ ¤¢ðµÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
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avÀæ: 8.19 

avÀæ: 8.20 

AD
2
 = 2

2
 – 1

2
 = 4 – 1 = 3 ⇒AD = √  

 

 

 

 

 

 

0
0
 ªÀÄvÀÄÛ 900 AiÀÄ wPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

 A AiÀÄÄ 0
0 UÉ À̧«ÄÃ¥ÀªÁzÀAvÉ BC = 0 DUÀÄvÀÛzÉ. 

ªÀÄvÀÄÛ AB = AC DUÀÄvÀÛzÉ. 
AB = AC = 1ªÀÄvÀÄÛ BC = 0 

 A AiÀÄÄ 900 UÉ À̧«ÄÃ¥ÀªÁzÀAvÉ AB = 0 DUÀÄvÀÛzÉ. 
ªÀÄvÀÄÛ AC = AC DUÀÄvÀÛzÉ.  AB = AC = 1ªÀÄvÀÄÛ BC = 0 

 

 

 

                  PÉÆÃµÀÖPÀ 8.1 
 

 

 

 

 
 

 
 

GzÁºÀgÀuÉ  6:  ∆ABC AiÀÄ°è,  B ±ÀÈAUÀzÀ°è  ®A§PÉÆÃ£À K¥ÀðnÖzÉ. AB = 5cm ªÀÄvÀÄÛ  ACB  =300  (avÀæ 8.19 
£ÉÆÃr) BC ªÀÄvÀÄÛ AC ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

Tan30
0
 = 

 

  
 ⇒ 

 

√ 
 = 

 

  
 ⇒ 5√ cm 

Sin30
0 
 = 

 

  
  

⇒ 
 

 
  = 

 

  
  

⇒ AC = 10cm 

GzÁºÀgÀuÉ 7: ∆PQR £À°è,  Q =  900, PQ = 3cm, ªÀÄvÀÄÛ PR = 6cm.   QPR ªÀÄvÀÄÛ  PRQ  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

SinR = 
 

 
 = 

 

 
  

⇒  R = 30
0  

⇒  PRQ  = 300 

   QPR = 60
0 

Sin60
0 √𝟑

𝟐
 Cosec60

0 
𝟐

√𝟑
 

Cos60
0 

𝟏

𝟐
 Sec60

0
 𝟐 

Tan60
0 √𝟑 Cot60

0 
𝟏

√𝟑
 

 

Sin30
0 

𝟏

𝟐
 Cosec30

0 𝟐 

Cos30
0 √𝟑

𝟐
 Sec30

0
 

𝟐

√𝟑
 

Tan30
0 

𝟏

√𝟑
 Cot30

0 √𝟑 

 

Sin0
0 𝟎 Cosec0

0 
ND 

Cos0
0 𝟏 Sec0

0
 𝟏 

Tan0
0 𝟎 Cot0

0 𝐍𝐃 

 

Sin90
0 𝟎 Cosec90

0 
ND 

Cos90
0 𝟏 Sec90

0
 𝟏 

Tan90
0 𝟎 Cot90

0 𝐍𝐃 

 

PÀÄvÀÆºÀ®PÁÌV  A 0
0 

30
0 

45
0 

60
0 

90
0 

Sin
 0 

𝟏

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 

√𝟑

𝟐
 1 

Cos 1 √𝟑

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 

𝟏

𝟐
 0 

Tan 0 
𝟏

√𝟑
 1 √𝟑 ND 

osec ND 2 √𝟐 
𝟐

√𝟑
 1 

Sec 1 
𝟐

√𝟑
 √𝟐 2 ND 

Cot
 ND √𝟑 1 

𝟏

√𝟑
 0 
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GzÁºÀgÀuÉ 8: sin (A - B) = 
 

 
, cos (A + B) =  

 

 
 ,  0 < A + B   90 , A > B DVzÀÝgÉ, A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

sin (A - B) = 
 

 
  DzÀgÉ sin 30

0
 = 

 

 
     

⇒ A – B = 30
0 

-----------------(1) 

cos (A + B) =  
 

 
 DzÀgÉ cos 60

0
 = 

 

 
  

⇒ A + B = 60
0   

----------------(2) 

(1) + (2) = 2A = 90
0 ⇒ A = 45

0 ;             

(2) jAzÀ ⇒ 45
0 

 – B = 30
0  ⇒ B = 15

0      

C¨sÁå¸À 8.2 
1. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

i) sin 60
0
 cos 30

0
 + sin 30

0
 cos 60

0 
   ii) 2tan

2
45

0
 + cos

2
30

0  
- sin

2
60

0 
      iii) 

       

                  
   

iv) 
                       

                        

 
      v) 

                          

                 

 

      i)   sin 60
0
 cos 30

0
 + sin 30

0
 cos 60

0 

     = (
√ 

 
) (

√ 

 
) + (

 

 
)  (

 

 
)   = 

 

 
 + 

 

 
  = 1 

     ii) 2tan
2
45

0
 + cos

2
30

0  
- sin

2
60

0 

     = 2 (     + (
√ 

 
)
 

-   (
√ 

 
)
 

  =     

     iii) 
       

                  
 

     =

 

√ 
 

√ 
    

 = 

 

√ 

   √ 

√ 
 
  

     =
√ 

√ (   √  
 = 

√ 

 √   √ 
   

     = 
√ 

 √   √ 
 x

 √   √ 

 √   √ 
  

     = 
 √   √  

( √ )
 
 ( √ )

  

     = 
 √   √ 

        
  = 

 (√   √  

     
  

     = 
 (√   √  

   
 = 

√   √ 

  
  = 

 √  √ 

 
 

     iv)
                       

                        
 

     = 
(
 

 
)   

 

√ 
 

√ 
   

 

 
     

 =

√     √   

 √ 

 
   √     √ 

 √ 
  
 

     =

 √    

 √ 

 
     √ 

 √ 
  
 =  

 √    

    √ 
 

     = 
 √    

    √ 
 x 

    √ 

    √ 
  

     = 
  √       √     √ 

(     ( √ )
   

     = 
  √            √ 

      
  = 

  √     

   
   = 

      √ 
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       iv)  
                          

                 
 

     = 
 (

 

 
)
 
  (

 

√ 
)
 
  

(
 

 
)
 
  (

√ 

 
)
   

     = 

 

 
   

  

 
    

 

 
  

 

 

 = 

        

  
 

 
  = 

  

  
  

2. ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹, ¤ªÀÄä DAiÉÄÌAiÀÄ£ÀÄß À̧ªÀÄyð¹.  

      i )  
        

             
    

A) sin 60
0
        B) cos 60

0
       C) tan 60

0
        D) sin 30

0 

   = 
 (

 

√ 
) 

   (
 

√ 
)
    = 

 

√ 
 

   
 

 

 = 
 

√ 
 

 
 

 

 = √ 

 
   

      Ans: A) sin 60
0
        

      ii )  
          

             
  

A) tan 90
0
        B)       1           C) sin 45

0
        D)         0 

   

      
 =  

  
 = 0   

Ans: D)    0 
      iii) sin 2A = 2 sin A JA§ÄzÀÄ A £À AiÀiÁªÀ É̈¯ÉUÉ ¸ÀvÀåªÁVzÉ.    

A)         0         B)       30          C)        45        D)       60  

      sin 2x0 = 2 sin 0  =  sin 0 = 2 sin0 =  0 = 0 = 0   

      Ans: A)    0    

iv) 
        

            
  

A) cos 60
0
       B) sin 60

0
          C) tan 60

0        
 D) sin 30

0 

   
 

√ 

   (
 

√ 
)
 
 
 =

 
 

√ 

   
 

 
 
  

= 
 
 

√ 

 
 

 
 
 = 

 

√ 
 = √           

 Ans: C) tan 60
0        

 
 

3. tan (A + B) =  √   ªÀÄvÀÄÛ tan (A - B) =  
 

√ 
 DVzÉ. E°è 0< A + B ≤ 90 ; A > B DzÀgÉ, A ªÀÄvÀÄÛ B PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

tan (A + B) =  √    

⇒ A + B = 60
0
   ---------------(1) 

tan (A - B) =  
 

√ 
     

⇒  A – B = 30
0
    ------------- (2) 

(2) – (1) ⇒ 2B  = 30
0
 ⇒ B = 15

0
 

(1) jAzÀ A = 60 – 15 = 45
0 

4. F PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ À̧j CxÀªÁ vÀ¥ÀÄà w½¹ ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹. 

   i) sin (A + B) = sin A + sin B 

A = 30
0
 ªÀÄvÀÄÛ B = 90

0
 DVgÀ° 

sin (30
0
 + 60

0
) = sin  90

0
 = 1;             

sin 30
0
 + sin 60

0
 = 

 

 
 + 

√ 

 
 = 

   √ 
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     sin (A + B)   sin A + sin B        ºÉÃ½PÉ vÀ¥ÀÄà. 

     ii) θ ºÉZÁÑzÀAvÉ sin θ É̈¯ÉAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ. 

   sin 0
0
 = 0 , sin 90

0
 = 1      ºÉÃ½PÉ ¸ÀjAiÀiÁVzÉ. 

      iii) θ ºÉZÁÑzÀAvÉ cos θ É̈¯ÉAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ. 

   Cos 0
0
 = 1 , Cos 90

0
 = 0 

θ ºÉZÁÑzÀAvÉ cos θ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄwÛzÉ.    ºÉÃ½PÉ vÀ¥ÀÄà. 

      iv) θ zÀ J¯Áè É̈¯ÉUÀ½UÉ sin θ = cos θ DVzÉ 

sin 30
0
 = 

 

 
 ; cos 30

0
 = 

√ 

 
 

      ⇒θ zÀ J¯Áè É̈¯ÉUÀ½UÉ sin θ = cos θ DV®è     ºÉÃ½PÉ vÀ¥ÀÄ à. 

      v) A = 0
0  UÉ cot A ¤¢ðµÀÖªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹®è   ºÉÃ½PÉ À̧jAiÀiÁVzÉ.  

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
GzÁºÀgÀuÉ 12: cos A, tan A ªÀÄvÀÄÛ sec A C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß sin A gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.  

¥ÀjºÁgÀ:  cos
2
A + sin

2
A = 1  

⇒ cos
2
A = 1 - sin

2
A  

cos A =  √    sin     

  tanA = 
    

    
 ⇒ 

    

√         
 

secA = 
 

    
 ⇒ 

 

√         
 

GzÁºÀgÀuÉ 13: sec A (1 - sin A)(sec A + tan A) = 1 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  

JqÀ¨sÁUÀ  = sec A (1 - sin A)(sec A + tan A) 

= 
 

    
(1 - sin A) (

 

    
 

    

    
 )  

= (
         

    
) (

      

    
)  

= 
          

     
 = 

       

     
 = 1  

 

 

8.5 wæPÉÆÃ£À«Äw ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
 

Sin
2
A + cos

2
A = 1 

tan
2
 + 1 = sec

2
A 

1 + cot
2
A = cosec

2
A 

     MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀzÀ wæPÉÆÃ£À «Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ 
gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ PÉÆÃ£ÀzÀ  J¯Áè  C¼ÀvÉUÀ½UÉ  ¸ÀvÀåªÁVzÀÝgÉ,  
wæPÉÆÃ£À«Äw  ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀzÀ wæPÉÆÃ£À«Äw 
C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ PÉÆÃ£ÀzÀ  J¯Áè  
C¼ÀvÉUÀ½UÉ  ¸ÀvÀåªÁVzÀÝgÉ,  wæPÉÆÃ£À«Äw  ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt JAzÀÄ 
PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

sin 

cos 
 tan  

cos 

sin 
 cot  

£É£À¦r 
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GzÁºÀgÀuÉ 14: 
              

             
 = 

            

           
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

              

             
 = 

    

    
         

    

    
        

   

= 
    (

 

    
    ) 

    (
 

    
    )

 = 
 

    
     

 

    
    

 = cosec       

cosec      
 

GzÁºÀgÀuÉ 15: sec
2
θ = 1 + tan

2
 θ   F ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹,                       

                 
 =  

           
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

                    

                 
 = 

 
     

     
   

     

     
   

 

     
  

     

     
   

     

     
   

 

     

  

= 
                  

             
 

= 
 (                 

(              
 x 

           

           
  

= 
 (             (             (                

(               (            
 

= 
 (               (                

(               (            
  

= 
                  

(               (            
 =  

      

 (     –     )
   =  

     

              
 

C¨sÁå¸À 8.3 
1. sinA,  secA  ªÀÄvÀÄÛ  tanA  F  wæPÉÆÃ£À«Äw  C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß  cotA  gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

cosec
2
A

 
- cot

2
A = 1 

⇒ cosec
2
A = 1 + cot

2
A 

⇒ 
 

     
  = 1 + cot

2
A 

⇒sin
2
A = 

 

        
 

⇒sinA = 
  

√        
 

sin
2
A = 

 

        
 

⇒ 1 - cos
2
A = 

 

        
   ⇒cos

2
A = 1 – 

 

        
 

⇒cos
2
A = 

          

        
   ⇒ 

 

     
 = 

     

        
  ⇒ sec

2
A = 

         

     
 

⇒ secA = 
 √         

    
  ⇒ tan A = 

 

     
 

 

2.  A zÀ J¯Áè wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß sec A gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 

 i) sec A = 
 

     
  ⇒ cos A = 

 

     
 

ii) cos
2
A + sin

2
A = 1 

⇒  sin
2
A = 1 - cos

2
A ⇒  sin

2
A = 1 - 

 

     
  ⇒  sin

2
A = 

       

     
  ⇒ sinA = 

 √       

    
 

iii) sin A = 
 

       
  ⇒cosec A = 

 

     
  ⇒cosec A = 

     

√       
 

iv) sec
2
A - tan

2
A = 1 ⇒ tan

2
A = sec

2
A + 1  ⇒ tanA = √            

v) tan A = 
 

     
 ⇒ cot A = 

 

     
 ⇒cot A = 

 

√         
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2. ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. ¤ªÀÄä DAiÉÄÌAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹.   
      i)  9 sec

2
A - 9 tan

2
A   

A)           1         B)         9         C)         8         D)         0 

9 sec
2
A - 9 tan

2
A = 9 (sec

2
A - tan

2
A)  = 9×1 = 9    [∵ sec

2
 A - tan

2
 A = 1]      

Ans: B)         9          
      ii) (1 + tan θ + sec θ ) (1 + cot θ - cosec θ) =    

A)         0         B)         1         C)          2         D)       -1 

(1 + tan θ + sec θ) (1 + cot θ - cosec θ)    

=(    
     

     
    

 

     
 ) (    

     

     
    

 

     
 )  

= 
             

      
 × 

             

      
  = 

(               

     .      
  

= 
                          

     .      
  = 

               

     .      
  = 

          

     .      
 = 2            

Ans   C)    2    

i)  (secA + tanA) (1 - sinA) = 

A)     secA      B)      sinA        C)   cosecA      D) cosA 

 (secA + tanA) (1 - sinA)  

= (
 

     
   

     

     
)(1 - sinA) = ( 

       

     
) (1 - sinA)= 

       

     
 = 

     

     
 = cos A         

Ans:  D) cosA 

      iv) 
        

        
 = 

A)     sec
2
 A     B)       -1          C)      cot

2 
A     D)     tan

2
 A 

      
        

        
   = 

   
 

     

        
  = 

        

     
 x  

  

        
 

      = 
  

      
 = tan

2
A       

     Ans: D)     tan
2
 A 

3. ªÁåSÁå¤¸À®àlÖ ºÉÃ½PÉUÀ¼À°è£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ. F PÉ¼ÀV£À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸Á¢ü¹. 

     i)  (cosec θ - cot θ)
2
 = 

       

       
 

L.H.S. =  (cosec θ - cot θ)
2
 

= (cosec
2
θ + cot

2
θ - 2cosec θ cot θ) 

= (
 

     
 

     

     
 

     

     
) 

= (
             

       
) = 

(        

(       (       
 = 

       

       
 =RHS 

     ii) 
     

       
 + 

       

    
 = 2secA 

 L.H.S. = 
     

       
 + 

       

    
 

= 
       (        

(            
  

= 
                    

(            
  = 

           

(            
  

= 
         

(            
 = 

   (       

(            
     = 

   

    
  

= 2 sec A = R.H.S. 
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      iii) 
     

       
 + 

    

      
 = 1+ sec θ.cos θ 

[¸ÀÄ¼ÀÄºÀÄ: sin θ ªÀÄvÀÄÛ cos θ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÀÄPÉÆ½î]   

L.H.S. = 
     

       
 + 

    

      
 

= 
 
     

     

   
     

     

 + 

     

     

  
     

     

 

= 
 
     

     

 
             

     

 + 

     

     
            

     

 

= 
      

     (              
 + 

      

     (             
 

= 
      

     (              
 - 

      

     (             
 

= 
 

(              
 *

     

     
  

     

     
+ 

= 
 

(              
 *

           

     .     
+ 

= 
 

(              
 *

(           (                    

     .     
+ 

=  *
(                    

     .     
+ =  *

          

     .     
+ =  *

 

     .     
  + 

= 1 + sec θ cosec θ = R.H.S. 

     iv) 
       

    
 = 

      

      
 = 2secA 

[¸ÀÄ¼ÀÄºÀÄ: JqÀ s̈ÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ §® s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀªÁV ¸ÀAPÉëÃ¦¹] 

L.H.S. = 
       

    
  = 

   
 

    
 

    

      = 

       

    
 

    

 = 
       

    
x 

    

 
 = cos A + 1 

R.H.S. = 
      

      
 

= 
(        (       

      
   = cos A + 1 

L.H.S. = R.H.S. 

v)   cosec
2
A = 1 + cot

2
A F ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀt G¥ÀAiÉÆÃV¹,     

                 

                 
 = cosec A + cot A  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.     

L.H.S. = 
      –          

              –  
 

bÉÃzÀ ªÀÄvÀÄÛ CA±ÀUÀ½UÉ  sin A ¤AzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ, 

= 
      –          

    

              –  

    

  = 
      –           

         –       
  

= 
      –                       

         –       
  (using cosec

2
A - cot

2
A = 1) 

= 
              – (              

         –       
 

= 
(             (   –            

  –             
 

    =  cot A + cosec A = R.H.S. 

      vi) √
          

          
 = sec A + tan A 

= √          

          
 

          

         
  = √

(            
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= √
(            

        
 = 

          

        
 

=
  

        
 + 

       

        
 

= secA + tanA=RHS 

      vii) 
           

           
 = tan   

      L.H.S. = 
           

           
 

      = 
    (          

    (         
  = 

         (       ) 

    (         
 

      = 
                 

    (         
 

      = 
               

    (         
   = 

    

    
  = tan θ = R.H.S. 

       viii) (sin A + cosec A)
2
 + (cos A + sec A)

2 
= 7 + tan

2
 A + cot

2
 A 

       L.H.S. = (sin A + cosec A)
2 

+ (cos A + sec A)
2
 

= sin
2
A + cosec

2
A + 2 sin A cosec A + cos

2
A + sec

2
A + 2 cos A sec A 

= (sin
2
A + cos

2
A) + 2 sin A(

 

    
)+ 2 cos A(

 

    
) + 1 + tan

2
A + 1 + cot

2
A 

= 1 + 2 + 2 + 2 + tan
2
A + cot

2
A   = 7+tan

2
A+cot

2
A = R.H.S. 

    ix) (cosec A - sin A)(sec A - cos A) = 
  

          
 

[¸ÀÄ¼ÀÄºÀÄ: JqÀ s̈ÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ §® s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀëªÁV ¸ÀAPÉëÃ¦¹] 

L.H.S. = (cosec A – sin A)(sec A – cos A) 

= (
 

    
   sin  ) (

 

    
 cos ) 

= (
      

    
 ) (

     

    
) = cos A sin A 

R.H.S. = 
  

          
 =  

  

              

       .        

 

=  
  
   

       .        

 =        .        

L.H.S. = R.H.S. 

x) 
       

       
 = (

         

         
)
 

=       

L.H.S. = 
       

       
 

= 
       

  
 

     

   = 
       

        

     

  

= 
       

        

     

  = tan
2
A 

(
         

         
)
 

 = (
         

    
 

    
 
)

 

 

= (
         

 
       

    
 
)

 

= (
         

 
 (         

    
 
)

 

= (        = tan
2
A 

******************************************************************** 
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wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 
PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¤vÀå¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À C£Àé¬ÄPÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GzÁºÀgÀuÉ  1:  MAzÀÄ  UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÀÅ  £É®zÀ ªÉÄÃ¯É  £ÉÃgÀªÁV  ¤AwzÉ.  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ¥ÁzÀ¢AzÀ 15m  zÀÆgÀzÀ  £É®zÀ  
ªÉÄÃ°£À  MAzÀÄ  ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ  G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  600  DVzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = BC DVgÀ°.  
AB = 15m 

tan 60
0
 = 

  

  
   

⇒ √   = 
  

  
  ⇒ BC = 15√  m 

12.2 JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ zÀÆgÀ 

dUÀwÛ£À  J¯Áè  PÀqÉUÀ¼À°èAiÀÄÆ  ¥ÀArvÀgÀÄ  C s̈Áå¹¸ÀÄwÛzÀÝ  MAzÀÄ  ¥ÀÄgÁvÀ£À «µÀAiÀÄUÀ¼À°è  wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄÆ  MAzÀÄ.  11£ÉÃ  
CzsÁåAiÀÄzÀ°è  ºÉÃ½zÀAvÉ  RUÉÆÃ¼À±Á¸ÀÛçzÀ°è wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ  CªÀ±ÀåPÀvÉ  EzÀÝzÀjAzÀ  EzÀgÀ  C£ÉéÃµÀuÉAiÀiÁ¬ÄvÀÄ.  GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
RUÉÆÃ¼À±Á¸ÀÛçdÕgÀÄ,  ¨sÀÆ«Ä¬ÄAzÀ  UÀæºÀUÀ½UÉ  ªÀÄvÀÄÛ  £ÀPÀëvÀæUÀ½VgÀÄªÀ  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  C¼ÉAiÀÄ®Ä §¼À À̧ÄwÛzÀÝgÀÄ.  wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ£ÀÄß  
¨sÀÆUÉÆÃ¼À  ªÀÄvÀÄÛ    ¸ÀªÀÄÄzÀæAiÀiÁ£ÀzÀ°è  §¼À¸ÀÄwÛzÀÝgÀÄ. wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ  eÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß  £ÀPÉëUÀ¼À  gÀZÀ£É,  CPÁëA±À  ªÀÄvÀÄÛ  
gÉÃSÁA±ÀUÀ½UÉ  ¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ ¢éÃ¥ÀUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸À®Ä §¼À À̧¯ÁUÀÄwÛvÀÄÛ. 
[ À̧«ÄÃPÁë ¸ÁzsÀ£À, EzÀÄ wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ vÀvÀéUÀ¼ÀÀ DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ É̄ PÁAiÀÄð ¤ªÀð»¸ÀÄvÀÛzÉ. s̈Àæ«Ä¸ÀÄªÀ mÉ°¸ÉÆÌÃ¥ï(zÀÆgÀzÀ±ÀðPÀ) 
zÉÆA¢UÉ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß C¼ÉAiÀÄ®Ä §¼À¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.] 
¨sÁgÀvÀzÀ  wæPÉÆÃ£À«Äw  À̧«ÄÃPÉëAiÀÄ£ÀÄß 19£ÉÃ  ±ÀvÀªÀiÁ£ÀzÀ  Cw  zÉÆqÀØ  À̧«ÄÃPÁë AiÉÆÃd£ÉAiÉÄAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ À̧¯ÁVzÉ. EzÀPÁÌV 
JgÀqÀÄ  §ÈºÀvï  yAiÉÆÃqÀ¯ÉÊmïUÀ¼À£ÀÄß ¤«Äð À̧¯ÁVvÀÄÛ.  1852  gÀ°è  £ÀqÉzÀ À̧«ÄÃPÉëAiÀÄ°è ¥Àæ¥ÀAZÀzÀ Cw zÉÆqÀØ ¥ÀªÀðvÀzÀ 

JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¯Á¬ÄvÀÄ. ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ  160  km  zÀÆgÀ¢AzÀ,  6 ««zsÀ ¸ÀÜ¼À¢AzÀ ¯ÉPÀÌZÁgÀ ªÀiÁqÀ¯ÁVvÀÄÛ. ¥ÀªÀðvÀzÀ 
JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß yAiÉÆÃqÀ¯ÉÊmïìUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ CzÀgÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀ ¸Àgï eÁeïð JªÀgÉ¸ïÖ gÀªÀgÀ ºÉ À̧gÀ°è F ¥ÀªÀðvÀªÀ£ÀÄß 
ªÀiËAmï JªÀgÉ¸ïÖ ¥ÀªÀðvÀ JAzÀÄ 1856 gÀ°è PÀgÉAiÀÄ¯Á¬ÄvÀÄ.  

zÀÈ¶Ö gÉÃSÉAiÀÄÄ «ÃPÀëPÀ£À PÀtÂÚ¤AzÀ, «ÃPÀëPÀ£ÀÄ UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛgÀÄªÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÉÄÃ°£À 
MAzÀÄ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀAvÉ J¼ÉzÀ gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ. 

«ÃQë¸ÀÄwÛgÀÄªÀ MAzÀÄ ©AzÀÄªÀÅ Qëwd ªÀÄlÖ¢AzÀ  
ªÉÄÃ°zÀÝgÉ,  CAzÀgÉ  MAzÀÄ  ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß  £ÉÆÃqÀ®Ä  
£ÀªÀÄä  vÀ É̄AiÀÄ£ÀÄß  ªÉÄÃ¯ÉwÛzÀ ¸ÀAzÀ s̈ÀðzÀ°è,  zÀÈ¶ÖgÉÃSÉ  
ªÀÄvÀÄÛ  Qëwd  gÉÃSÉAiÀÄ  £ÀqÀÄªÉ  K¥ÀðlÖ  PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß,  
«ÃQë¸ÀÄwÛgÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  

«ÃQë¸ÀÄwÛgÀÄªÀ  MAzÀÄ  ©AzÀÄªÀÅ  Qëwd  ªÀÄlÖ¢AzÀ  
PÉ¼ÀVzÀÝgÉ  CAzÀgÉ,  MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß  £ÉÆÃqÀ®Ä  £ÀªÀÄä  
vÀ É̄AiÀÄ£ÀÄß  PÉ¼ÀV½¹zÀ  ¸ÀAzÀ s̈ÀðzÀ°è,  zÀÈ¶ÖgÉÃSÉ  
ªÀÄvÀÄÛ  CqÀØgÉÃSÉ £ÀqÀÄªÉ GAmÁzÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
«ÃQë¸ÀÄwÛgÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£À J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
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avÀæ: 9.6 

GzÁºÀgÀuÉ  2:  «zÀÄåZÁÒ À̧ÛçdÕgÉÆ§âgÀÄ  5m  JvÀÛgÀzÀ  PÀA§zÀ  ªÉÄÃ É̄  «zÀÄåvï  zÉÆÃµÀªÀ£ÀÄß zÀÄgÀ¹Û ªÀiÁqÀ É̈ÃPÁVzÉ. PÀA§zÀ 

ªÉÄÃ®ÄÛ¢¬ÄAzÀ 1.3m PÉ¼ÀUÉ EgÀÄªÀ ©AzÀÄ«UÉ vÀ®Ä¦, CªÀgÀÄ zÀÄgÀ¹Û  PÁAiÀÄð  ªÀiÁqÀ É̈ÃQzÉ  (avÀæ  9.5  £ÉÆÃr).  QëwdPÉÌ  
600 PÉÆÃ£À  K¥ÀðqÀÄªÀAvÉ NgÉAiÀiÁV  KtÂAiÀÄ¤lÄÖ  CªÀgÀÄ  vÀ®Ä¥À É̈ÃPÁzÀ  ©AzÀÄ«UÉ ¸ÉÃgÀ®Ä  É̈ÃPÁzÀ  KtÂAiÀÄ  

GzÀÝªÉÃ£ÀÄ?  ºÁUÉAiÉÄÃ  PÀA§zÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ  JµÀÄÖ  zÀÆgÀzÀ°è  KtÂAiÀÄ  ¥ÁzÀ«gÀ É̈ÃPÀÄ? (CªÀ±Àå«zÀÝ°è  √  = 1.73 JAzÀÄ 
§¼À¸À§ºÀÄzÀÄ) 

¥ÀjºÁgÀ: PÀA§zÀ JvÀÛgÀ AD = 5m; zÀÄgÀ¹Û ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀzÀ  

PÀA§zÀ JvÀÛgÀ BD = 5 – 1.3 = 3.7m 

KtÂAiÀÄ JvÀÛgÀ BC = ?.  

PÀA§zÀ §ÄqÀ¢AzÀ KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀQÌgÀÄªÀ zÀÆgÀ CD=? 

Sin 600 =   

  
  

⇒
√ 

 
 =  . 

  
 ⇒ BC = 

 .   

√ 
  

= 
 . 

√ 
 m   

   

   
  = 4.28m 

Tan60
0 

= 
  

  
  ⇒ √  = 

 . 

  
 = 

 . 

√ 
 m    2.14m 

  KtÂAiÀÄ JvÀÛgÀ BC = 4.28m ªÀÄvÀÄÛ PÀA§zÀ §ÄqÀ¢AzÀ KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀQÌgÀÄªÀ zÀÆgÀ CD = 2.14m 

GzÁºÀgÀuÉ  3:  1.5m  JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ  «ÃPÀëPÀgÉÆ§âgÀÄ aªÀÄtÂ¬ÄAzÀ 28.5m zÀÆgÀzÀ°èzÁÝgÉÉ. aªÀÄtÂAiÀÄ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ CªÀgÀ  
PÀtÂÚ¤AzÀ  GAmÁzÀ  G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  45 DVzÉ. aªÀÄtÂAiÀÄ JvÀÛgÀªÉÃ£ÀÄ? 

ªÀåQÛAiÀÄ JvÀÛgÀ CD = BE = 1.5m,  

a«ÄtÂ¬ÄAzÀ ªÀåQÛ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ DE = CB = 28.5m;  

a«ÄtÂAiÀÄ JvÀÛgÀ AB =  ? 

tan45
0
 = 

   

  
  

⇒ 1 = 
   

  . 
 ⇒ AE = 28.5m  

  a«ÄtÂAiÀÄ JvÀÛgÀ = AE + BE = 28.5 + 1.5 = 30m  

GzÁºÀgÀuÉ 4: £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ P ¤AzÀ 10m JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  30
0 PÀlÖqÀzÀ 

ªÉÄÃ¯É zsÀédªÀ£ÀÄß ºÁj¹zÉ ªÀÄvÀÄÛ P ©AzÀÄ«¤AzÀ  F  zsÀéd ¸ÀÛA s̈ÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ  G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  450.  ºÁUÁzÀgÉ  

zsÀéd¸ÀÛA s̈ÀzÀ  GzÀÝªÀ£ÀÄß  ªÀÄvÀÄÛ  P ©AzÀÄ«¤AzÀ PÀlÖqÀQÌgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ( √   = 1.732 vÉUÉzÀÄPÉÆ½îj) 

PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ AB = 10m 

Tan30
0
 = 

  

  
 ⇒ 

 

√ 
 = 

  

  
   

⇒ AP = 10√  = 10x1.732 = 17.32m 

Tan45
0
 = 

  

  
  

⇒   = 
  

  .  
   ⇒ AD = 17.32m 

  zsÀéd À̧ÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ = AD – AB = 17.32 – 10 = 7.32m 

GzÁºÀgÀuÉ  5:  £É®zÀ  ªÉÄÃ¯É  £ÉÃgÀªÁV  ¤AvÀ ¸ÀÛA s̈ÀªÉÇAzÀgÀ  £ÉgÀ½£À  GzÀÝªÀÅ,  ¸ÀÆAiÀÄð£ÉqÉV£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ  60   EzÁÝUÀ  

GAmÁzÀ  £ÉgÀ½£À GzÀÝQÌAvÀ,  30   EzÁÝUÀ  GAmÁzÀ  £ÉgÀ½£À GzÀÝªÀÅ  40m  ºÉZÁÑVzÉ.  ºÁUÁzÀgÉ  ¸ÀÛA s̈ÀzÀ JvÀÛgÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

avÀæ: 9.5 
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¸ÀÆAiÀÄð£ÉqÉUÉ 600 PÉÆÃ£À«zÁÝUÀ £ÉgÀ½£À GzÀÝ  

BC = x «ÄÃ DVgÀ°. 

 ¸ÀÆAiÀÄð£ÉqÉUÉ 300 EzÁÝUÀ £ÉgÀ½£À GzÀÝ  

BD = (40 + x)m 

tan60
0
 = 

  

  

  

⇒√  = 
  

 

  ⇒ AB = √    
------------ (1)

 

tan30
0
 = 

  

  

  ⇒
 

√ 
 

  

    
 
 

⇒ 40+x = √ AB 

⇒ 40 +   
= √  . √     

⇒ 40 + x =  x ⇒ 2x  = 40  ⇒ x = 20m 

   (1) ⇒ AB = √    ⇒ AB =   √   
m 

GzÁºÀgÀuÉ 6: MAzÀÄ §ºÀÄªÀÄºÀr PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ 8m JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ 
GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 300 ªÀÄvÀÄÛ 450 DVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ §ºÀÄªÀÄºÀr PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ D JgÀqÀÆ 
PlÖqÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ = AB = 8m 

§ºÀÄ ªÀÄºÀr PÀlÖzÀzÀ JvÀÛgÀ  

PC = PD + CD  

= PD + AB  = PD + 8m -------- (1) 

PÀlÖqÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ = AC = BD;    PQǁBD, 

             [ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

 tan30
0
 = 

  

  
  ⇒ 

 

√ 
 = 

  

  
 

⇒ BD = √ PD ------------------------(2) 

PQǁAC,                [ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

 tan45
0
 = 

  

  
  

⇒   = 
    

√   
      [ (1)  ªÀÄvÀÄÛ  (2) jAzÀ ] 

⇒√    =       ⇒  (√  – 1)       

⇒   = 
 

√  –  
 = 

 (√    

 
 = 4(√     

  §ºÀÄ ªÀÄºÀr PÀlÖzÀzÀ JvÀÛgÀ PC  = PD + 8m =4(√     + 8 = 4√     = 4(  √    

  PÀlÖqÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ = §ºÀÄ ªÀÄºÀr PÀlÖzÀzÀ JvÀÛgÀ =4(  √     

[PÀlÖqÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ = AC = BD  ⇒ BD = 4√  (√      [ (2) jAzÀ ]    ⇒ BD =4(  √  m ] 

GzÁºÀgÀuÉ 7: £À¢UÉ PÀlÖ¯ÁzÀ ¸ÉÃvÀÄªÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, £À¢AiÀÄ JgÀqÀÆ ¥Á±ÀéðzÀ  zÀqÀUÀ¼À£ÀÄß  £ÉÆÃrzÁUÀ   

GAmÁzÀ   CªÀ£ÀvÀ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  PÀæªÀÄªÁV  300 ªÀÄvÀÄÛ 450 DVªÉ. ¸ÉÃvÀÄªÉAiÀÄÄ zÀqÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ 3 m JvÀÛgÀzÀ°èzÀÝgÉ, 
£À¢AiÀÄ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 

avÀæ: 9.8 

avÀæ: 9.9 
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£À¢AiÀÄ CUÀ® = AD + BD;    MNǁAB  

⇒           30
0 ªÀÄvÀÄÛ  

         = 450 [ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ] 

tan30
0
 = 

  

  
  

⇒ 
 

√ 
 = 

 

  
  ⇒ AD = 3√  m ---------------------(1) 

Tan45
0
 = 

  

  
  

⇒   = 
 

  
  ⇒BD =  m  --------------------(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ, 

£À¢AiÀÄ CUÀ® = AD + BD = 3√  +   = 3(√  + 1)m 
 

C¨sÁå¸À 9.1 
1. M§â  ¸ÀPÀð¹£À  PÀ¯Á«zÀ£ÀÄ,  £ÉÃgÀ  ¸ÀÛA s̈À¢AzÀ  »VÎ¹ £É®PÉÌ  PÀnÖgÀÄªÀ  20m  GzÀÝzÀ  ºÀUÀÎzÀ  ªÉÄÃ¯É ºÀvÀÄÛwÛzÁÝ£É. 

£É®zÉÆA¢UÉ ºÀUÀÎzÀ £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DzÀgÉ,  À̧ÛA¨sÀzÀ  JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj  (avÀæ 9.11 £ÉÆÃr) 

¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ BC  

 Sin30
0
 = 

  

  
  

⇒ 
 

 
 = 

  

  
  

⇒ BC = 10m 

  ¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀ BC = 10m  

2. ©gÀÄUÁ½UÉ  ¹QÌ  MAzÀÄ  ªÀÄgÀªÀÅ  ªÀÄÄjzÀÄ,  £É®PÉÌ vÁVzÁUÀ £É®zÉÆA¢UÉ 30  PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ ªÀÄvÀÄÛ 

ªÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ ªÀÄgÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ 8m zÀÆgÀzÀ°è £É®PÉÌ vÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ J¶ÖvÉÛAzÀÄ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

= AB+BC 

cos 30° = 
  

  
 

⇒ 
√ 

 
 =  

 

  
  ⇒ BC = 

  

√ 
 

tan 30° = 
  

  
 

⇒ 
 

√ 
 = 

  

 
 ⇒ AB = 

 

√ 
 m 

  ªÀÄgÀzÀ MlÄÖ JvÀÛgÀ = AB+ BC  

= 
 

√ 
 + 

  

√ 
 = 

  

√ 
m 

3. UÀÄwÛUÉzÁgÀgÉÆ§âgÀÄ  GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ°è  ªÀÄPÀÌ½UÁV  JgÀqÀÄ  eÁgÀÄ§AqÉUÀ¼À£ÀÄß  ¸ÁÜ¦¸À®Ä AiÉÆÃf¸ÀÄvÁÛgÉ.  5  ªÀµÀðzÀ  PÉ¼ÀV£À  

ªÀÄPÀÌ½UÉ  E½eÁgÀÄ  ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ  1.5m  JvÀÛgÀ  ªÀÄvÀÄÛ £É®PÉÌ 300 NgÉ PÉÆÃ£À GAmÁUÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ »jAiÀÄ ªÀÄPÀÌ½UÉ 

eÁgÀÄ§AqÉ ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 3m JvÀÛgÀ ºÁUÀÆ £É®PÉÌ 600  NgÉAiÀiÁVgÀÄªÀAvÉ ¸ÁÜ¦¸À®Ä EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. ºÁUÁzÀgÉ F JgÀqÀÆ 
¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è eÁgÀÄ§AqÉAiÀÄ GzÀÝªÉµÀÄÖ? 
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60
0 NgÉ PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ E½eÁj£À GzÀÝ = AC  

30° NgÉ PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ E½eÁj£À GzÀÝ =  PR DVgÀ°. 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, sin 30° = 
  

  
   

⇒ 
 

 
 = 

 . 

  
 ⇒ PR  = 3m 

®A§PÉÆÃ£À ΔPQR£À°è, sin 60° = 
  

  
  

⇒ 
√ 

 
 = 

 

  
 ⇒ AC = 

 

√ 
 m = 2√  m 

   E½eÁgÀÄUÀ¼À JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 3m ªÀÄvÀÄÛ  2√  m . 

4. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ 30m zÀÆgÀzÀ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ 
G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300  DzÀgÉ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = AB DVgÀ°. 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀ BC = 30m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, 

tan30
0
 = 

  

  
  

⇒ 
 

√ 
 = 

  

  
 

⇒    = 
  

√ 
 = 10√ m  

5. UÁ½¥ÀlªÉÇAzÀÄ  £É®zÀ  ªÉÄÃ°¤AzÀ  60m  JvÀÛgÀzÀ°è  ºÁgÁqÀÄwÛzÉ.  EzÀPÉÌ  PÀlÖ¯ÁzÀ zÁgÀªÀ£ÀÄß  vÁvÀÌ°PÀªÁV  £É®zÀ  
ªÉÄÃ°£À  MAzÀÄ  ©AzÀÄ«£À°è£À  UÀÆlPÉÌ  PÀnÖzÉ.  zÁgÀªÀÅ £É®zÉÆA¢UÉ 600  AiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. zÁgÀªÀÅ 
¸Àr®ªÁV®èªÉAzÀÄ s̈Á«¹, zÁgÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

UÁ½¥ÀlzÀ JvÀÛgÀ BC = 60m 

zÁgÀzÀ GzÀÝ = AB DVgÀ°. 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, 

Sin60
0
 = 

  

  
  

⇒ 
√ 

 
 = 

  

  
 

⇒AB = 
   

√ 
  = 40√ m 

6. 1.5m  JvÀÛgÀzÀ  ºÀÄqÀÄUÀ£ÉÆ§â  30m  JvÀÛgÀzÀ  PÀlÖqÀ¢AzÀ  À̧é®à  zÀÆgÀzÀ°è  ¤AwzÁÝ£É. PÀlÖqÀzÀ  ºÀwÛgÀPÉÌ  £ÉqÉzÀÄ  
ºÉÆÃUÀÄªÁUÀ  PÀlÖqÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ  CªÀ£À  PÀtÂÚ¤AzÀ  GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300  ¬ÄAzÀ 600UÉ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
CªÀ£ÀÄ PÀlÖqÀzÀ PÀqÉUÉ JµÀÄÖ zÀÆgÀ £ÉqÉzÀÄ §A¢zÁÝ£É? 
ºÀÄqÀÄUÀ£ÀÄ M ©AzÀÄ«£À°èzÁÝUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 30° ªÀÄvÀÄÛ  
CªÀ£ÀÄ PÀlÖqÀzÀ PÀqÉUÉ £ÀqÉzÀ zÀÆgÀ x’ m  

x’ m  £ÀqÉzÁUÀ CªÀ£ÀÄ ¤AwgÀÄªÀ ©AzÀÄ N DVgÀ°. 
M ©AzÀÄ«£À°èzÁÝUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À 60° DVzÉ. 
  MN  = AB = x. 

PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ = OC  = 30 m 

CD = OC - OD = (30 - 1.5) = 28.5 m 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔADC AiÀÄ°è, 

tan 30° = 
  

  
    ⇒ 

 

√ 
 = 

  . 

  
   

⇒ AD = 28.5√  m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔCBD AiÀÄ°è 
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 tan 60° = 
  

  
 ⇒ √  = 

  

  
 ⇒ BD = 

  . 

√ 
 = 9.5√  m 

  MN  = AB = x = (28.5√  - 9.5√  ) = 19√  m 

 CªÀ£ÀÄ PÀlÖqÀzÀ PÀqÉUÉ £ÀqÉzÀ zÀÆgÀ= 19√  m 

7. 20m  JvÀÛgÀzÀ  PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ  ªÉÄÃ É̄  ¸ÁÜ¦¸À¯ÁzÀ  ¥Àæ¸ÀgÀuÉAiÀÄ  UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÉÇAzÀgÀ (transmission tower) ªÉÄÃ®ÄÛ¢ 
ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀUÀ¼À £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 600 ªÀÄvÀÄÛ 450  EzÉ. ¥Àæ¸ÀgÀuÉAiÀÄ 
UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ = BC= 20 m DVgÀ°.£É®zÀ ªÉÄÃ°AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÀ£ÀÄß «ÃQë¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ D  
¥Àæ¸ÀgÀuÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ AB = AC - BC 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔBCD AiÀÄ°è, 

tan 45° = 
  

  
 ⇒ 1 = 

  

  
 ⇒ CD = 20 m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔACD AiÀÄ°è, 

tan 60° = 
  

  
 ⇒ √  = 

  

  
 ⇒ AC = 20√  m 

¥Àæ¸ÀgÀuÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ  AB = AC - BC = (20√  - 20) m = 20(√  - 1) m. 

8. 1.6m  JvÀÛgÀzÀ  ¥ÀæwªÉÄAiÉÆAzÀ£ÀÄß  MAzÀÄ  ¦ÃoÀÀzÀ  ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è  Ej À̧¯ÁVzÉ.  £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 
¥ÀæwªÉÄAiÀÄ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600  ªÀÄvÀÄÛ CzÉÃ ©AzÀÄ«¤AzÀ  ¦ÃoÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ  G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  450  
DVzÉ.  ¦ÃoÀzÀ  JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀæwªÉÄAiÀÄ JvÀÛgÀ = AB DVgÀ°. 
£É®zÀ ªÉÄÃ¯É G£ÀßvÀPÉÆÃ£ÀªÀÅ GAmÁzÀ ©AzÀÄ D DVgÀ°. 

¦ÃoÀzÀ JvÀÛgÀ BC = AC - AB 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ,  ®A§PÉÆÃ£À  ΔBCD AiÀÄ°è, 

tan 45° = 
  

  
 ⇒ 1 =  

  

  
 ⇒ BC = CD. 

®A§PÉÆÃ£À  ΔACD AiÀÄ°è, 

tan 60° = 
  

  
  

⇒ √ CD = 1.6 m + BC⇒ √ BC = 1.6 m + BC   

⇒ √ BC - BC = 1.6 m ⇒ BC(√  -1) = 1.6 m  

⇒ BC(√  -1) = 
 . 

√    
⇒ BC = 0.8(√  +1) m 

 ¦ÃoÀzÀ JvÀÛgÀ BC = 0.8 (√ +1) m. 

9. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖzÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 

ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60 EzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ 50m EzÀÝgÉ, PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ  CD = 50 m (zÀvÀÛ) 
PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ =  AB DVgÀ°. 
PÀlÖqÀzÀ §ÄqÀ¢AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀQÌgÀÄªÀ zÀÆgÀ BC  

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ,    ®A§PÉÆÃ£À  ΔBCD AiÀÄ°è, 

tan 60° = 
  

  
 ⇒ √  = 

  

  
  

⇒ BC = 
  

√ 
 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABCAiÀÄ°è,  tan 30° = 
  

  
 ⇒ 

 

√ 
 = 

  

  
 ⇒ AB = 

  

√ 
  

⇒ AB = 
  

 
m 

PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ =   
  

 
 m = 16

 

 
 m 
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10. 80 Cr CUÀ®ªÀÅ¼Àî gÀ¸ÉÛAiÀÄ JgÀqÀÄ §¢UÀ¼À°è MAzÉÃ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ 2 PÀA§UÀ¼ÀÄ C©üªÀÄÄRªÁV ¤AwªÉ. gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ 
©AzÀÄ«¤AzÀ, PÀA§zÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÀ¼À G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 600  ªÀÄvÀÄÛ 300 DVzÉ. PÀA§UÀ¼À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ PÀA§UÀ½AzÀ 
gÀ¸ÉÛAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
AB ªÀÄvÀÄÛ  CD UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ PÀA§UÀ¼ÀÄ. 

£É®zÀ ªÉÄÃ¯É G£ÀßvÀPÉÆÃ£À GAmÁUÀÄªÀ ©AzÀÄ O DVzÉ. 

PÀA§UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ = BD   

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ AB = CD, OB + OD = 80 m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔCDO£À°è, tan 30° = 
  

  
  

⇒ 
 

√ 
 = 

  

  
⇒ CD = 

  

√ 
 ------------------- (1) 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABO£À°è, tan 60° = 
  

  
  

⇒ √  = 
  

     
 ⇒ AB = √  (80 - OD) 

AB = CD (zÀvÀÛ) 

⇒ √  (80-OD) = 
  

√ 
 ⇒ 3(80-OD) = OD  

⇒ 240 - 3 OD = OD ⇒ 4 OD = 240 ⇒ OD = 60  

OD = 60 JAzÀÄ (1)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ,   

CD = 
  

√ 
 ⇒ CD = 20√  m 

OB + OD = 80 m ⇒ OB = (80-60) m = 20 m 

DzÀÝjAzÀ PÀA§UÀ¼À JvÀÛgÀ = 20√  m ªÀÄvÀÄÛ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄªÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ PÀA§UÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀUÀ¼ÀÄ = 60«ÄÃ 
ªÀÄvÀÄÛ 20 «ÄÃ UÀ¼ÁVªÉ. 

11. MAzÀÄ  PÁ®ÄªÉAiÀÄ  zÀqÀzÀ  ªÉÄÃ¯É zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÉÇAzÀÄ £ÉÃgÀªÁV ¤AwzÉ.  UÉÆÃ¥ÀÄgÀPÉÌ  C©üªÀÄÄRªÁzÀ 
ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ zÀqÀzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«¤AzÀ, UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ  G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 DVzÉ.  EzÉÃ  ©AzÀÄ«¤AzÀ 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀAvÉ J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ  ªÉÄÃ°£À  20m  zÀÆgÀzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ  ©AzÀÄ«¤AzÀ  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 
ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ  G£ÀßvÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  300  DVzÉ (avÀæ 12.12 £ÉÆÃr). UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ PÁ®ÄªÉAiÀÄ CUÀ®ªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = AB DVgÀ°. 
CD = 20 m (zÀvÀÛ) 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔABD AiÀÄ°è, tan 30° = 
  

  
 

⇒ 
 

√ 
 = 

  

     
 ⇒ AB = 

(      

√ 
 -------------------- (1) 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, tan 60° = 
  

  
  ⇒ √  = 

  

  
 

⇒ AB = √  BC -------------------- (2) 

¸À«ÄÃPÀgÀt (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ, 
(      

√ 
 = √  BC ⇒ 3 BC = 20 + BC  ⇒ 2 BC = 20  ⇒ BC = 10 m 

BC =10 EzÀ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (2) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

AB = 10√  m    DzÀÝjAzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = 10√  m ªÀÄvÀÄÛ PÁ®ÄªÉAiÀÄ CUÀ®= 10 m. 

12. 7m JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ªÉÄÃ®ÄÛ¢UÉ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀPÉÌ CªÀ£ÀvÀÀ 
PÉÆÃ£ÀªÀÅ 450  DVzÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

http://4.bp.blogspot.com/-EkpRti7jTyw/VX0yktNd87I/AAAAAAAAAww/q2j6P-iE3jg/s1600/ch9-some-applications+of-trigo-11.PNG
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PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ AB =  7 m ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ =  EC  

A AiÀÄÄ G£ÀßvÀPÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄªÀ ©AzÀÄªÁVgÀ°. 

EC = DE + CD 

CD = AB = 7 m ªÀÄvÀÄÛ BC = AD 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, 

tan 45° = 
  

  
 ⇒ 1= 

 

  
 ⇒ BC = 7 m = AD 

®A§PÉÆÃ£À  ΔADE AiÀÄ°è, 

tan 60° = 
  

  
 ⇒ √  = 

  

 
 ⇒ DE = 7√  m 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = EC =  DE + CD  

= (7√  + 7) m = 7√ +1) m. 

13. ̧ ÀªÀÄÄzÀæ  ªÀÄlÖ¢AzÀ  75m  JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ  ¢Ã¥À¸ÀÛA s̈ÀªÉÇAzÀgÀ  ªÉÄÃ°¤AzÀ  JgÀqÀÄ ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ 
CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 300 ªÀÄvÀÄÛ 450 DVzÉ. ¢Ã¥À¸ÀÛA s̈ÀzÀ  MAzÉÃ  ¥Á±ÀéðzÀ°è  MAzÀÄ  ºÀqÀV£À  »AzÉ  ªÀÄvÉÆÛA¢zÀÝgÉ  
JgÀqÀÄ ºÀqÀUÀÄUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¢Ã¥À ¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀAB =  75 m. 

C ªÀÄvÀÄÛ D UÀ¼ÀÄ ºÀqÀUÀÄUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÁVgÀ°. 
¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, 

tan 45° = 
  

  
⇒ 1= 

  

  
  ⇒ BC = 75 m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔABD AiÀÄ°è, 

tan 30° = 
  

  
 ⇒ 

 

√ 
 = 

  

  
 ⇒ BD = 75√ m 

ºÀqÀUÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ = CD = BD - BC  

= (75√  - 75)m = 75(√ -1)m. 
14. 1.2m JvÀÛgÀzÀ ºÀÄqÀÄVAiÀÄÄ Qëwd gÉÃSÉAiÀÄ°è 88.2m  JvÀÛgÀzÀ°è  §®Æ£ïUÀ¼ÉgÀqÀÄ UÁ½AiÀÄ°è vÉÃ®ÄwÛgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄvÁÛ¼É. 

MAzÀÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è ºÀÄqÀÄVAiÀÄ PÀtÂÚ¤AzÀ §®Æ£ïUÉ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 ¸Àé®à  ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ  £ÀAvÀgÀ  G£ÀßvÀ  
PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300  DUÀÄvÀÛzÉ  (avÀæ  12.13  £ÉÆÃr).  F À̧ªÀÄAiÀÄzÀ  CAvÀgÀzÀ°è  §®Æ£ï  ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÉµÀÄÖ? 
§®Æ¤£À DgÀA©üPÀ ¸ÁÜ£À A ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀzÀ ¸ÁÜ£À B DVgÀ°. 

§®Æ¤£À JvÀÛgÀ = 88.2 m - 1.2 m = 87 m 

§®Æ£ï ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ = DE = CE - CD 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔBEC AiÀÄ°è, 

tan 30° = 
  

  
⇒ 

 

√ 
 = 

  

  
 ⇒ CE = 87√  m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔADC AiÀÄ°è,  tan 60° = 
  

  
 

⇒ √ = 
  

  
 ⇒ CD = 

  

√ 
 m = 29√  m 

§®Æ£ï ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ  

DE = CE - CD = (87√   - 29√  ) m = 58√3 m. 
15. MAzÀÄ  £ÉÃgÀ  ºÉzÀÝjAiÀÄÆ  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ¥ÁzÀPÉÌ  zÁjAiÀiÁVzÉ.  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ  ªÉÄÃ¯É  ¤AvÀ ªÀåQÛAiÉÆ§âgÀÄ KPÀgÀÆ¥À dªÀzÀ°è 

§gÀÄwÛgÀÄªÀ PÁgÉÆAzÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÀÄvÁÛgÉ. PÁj£À CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300 DVzÉ. 6 ¸ÉPÉAqÀÄUÀ¼À £ÀAvÀgÀ PÁj£À CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 600 
DUÀÄvÀÛzÉ. F ©AzÀÄ«¤AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀPÉÌ §gÀ®Ä PÁgÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÉµÀÄÖ? 

UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ = AB 

D AiÀÄÄ PÁj£À DgÀA©üPÀ ¸ÁÜ£À ªÀÄvÀÄÛ  C PÁj£À £ÀAvÀgÀzÀ ¸ÁÜ£ÀªÁVgÀ°.. 
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BC AiÀÄÄ UÉÆ¥ÀÄgÀzÀ ¥ÁzÀ¢AzÀ PÁjVgÀÄªÀ zÀÆgÀªÁVgÀ°. 

¥Àæ±Éß ¥ÀæPÁgÀ, ®A§PÉÆÃ£À  ΔABC AiÀÄ°è, tan 60° = 
  

  
 

⇒ √  = 
  

  
  ⇒ BC = 

  

√  
 m 

®A§PÉÆÃ£À  ΔADB AiÀÄ°è, tan 30° = 
  

  
 

⇒ 
 

√ 
  = 

  

       
  

⇒ AB√  = 
  

√  
 + CD  

⇒ CD = AB√  -  
  

√  
   

⇒ CD = AB(√   
 

√ 
) 

⇒ CD = AB( 
   

√ 
)  ⇒ CD = 

   

√ 
 m 

E°è zÀÆgÀ BC AiÀÄÄ zÀÆgÀ CD AiÀÄ CzsÀðªÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ PÁgÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ À̧ªÀÄAiÀÄªÀÅ CzsÀðªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

CDzÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä PÁgÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ À̧ªÀÄAiÀÄ = 6 sec.  

DzÀÝjAzÀ BC zÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä PÁgÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ = 6/2 = 3 sec. 

*********************************************************************************************** 
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ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 
PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

1. ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ bÉÃzÀPÀ, ¸Àà±ÀðPÀ, À̧à±Àð©AzÀÄUÀ¼À ¤gÀÆ¥ÀuÉ 
2. ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧A§A¢ü¹zÀ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ 
3. ªÀÈvÀÛzÀzÀ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ C£Àé¬ÄPÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
4.2 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà±ÀðPÀ 
 
 
 
 

zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ P ©AzÀÄ«£À°è XY MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀªÁVzÉ.  

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: OP⟘XY  

gÀZÀ£É: P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹, XY ªÉÄÃ¯É ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ©AzÀÄ Q DVgÀ°  OQ ¸ÉÃj¹.  

¸ÁzsÀ£É: Q ¸Àà±ÀðPÀ XY  ªÉÄÃ¯É ¸Àà±Àð©AzÀÄ P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ  
¥Àr¹ MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ. 

DzÀÝjAzÀ Q ªÀÈvÀÛzÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ°ègÀ É̈ÃPÀÄ.  

[∵ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ, ªÀÈvÀÛzÉÆA¢UÉ MAzÉÃ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.] 
OQ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  R ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸À°. 

  OP = OR [∵ MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ ] 

FUÀ, OQ = OR + RQ 

⇒OQ   OR 

⇒OQ  OP [∵OP = OR] 

DzÀÝjAzÀ, OP AiÀÄÄ O ¤AzÀ XY ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ¼ÉzÀ PÀ¤µÀ× zÀÆgÀªÁVzÉ. 

  OP⟘XY [∵ ©AzÀÄ«¤AzÀ gÉÃSÉVgÀÄªÀ PÀ¤µÀÖ zÀÆgÀªÀÅ D gÉÃSÉUÉ¼ÉzÀ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ.] 

 

bÉÃzÀPÀªÀ®èzÀ gÉÃSÉ: gÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛzÉÆA¢UÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. A PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ 
ªÀÈvÀÛPÉÌ PQ MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÀ®èzÀ gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ. 

bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉ: gÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛzÉÆA¢UÉ JgÀqÀÄ 
¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. B PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ 
ªÀÈvÀÛPÉÌ PQ gÉÃSÉAiÀÄÄ MAzÀÄ bÉÃzÀPÀªÁVzÉ. CzÀÄ 
ªÀÈvÀÛzÉÆA¢UÉ M ªÀÄvÀÄÛ N ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÉ 

¸Àà±ÀðPÀ gÉÃSÉ: gÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛzÉÆA¢UÉ MAzÉÃ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.C PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ PQ 
MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀªÁVzÉ. CzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß O ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ. 

ªÀÈvÀÛzÀ  ªÉÄÃ°£À  AiÀiÁªÀÅzÉÃ  ©AzÀÄ«£À°è  J¼ÉzÀ  À̧à±ÀðPÀªÀÅ,  À̧à±Àð  ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è MAzÉÃ MAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀ«gÀÄvÀÛzÉ. ¸Àà±ÀðPÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛQÌgÀÄªÀ 
¸ÁªÀiÁ£Àå ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸Àà±Àð ©AzÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

10 
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1. ªÉÄÃ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ,  ªÀÈvÀÛzÀ  ªÉÄÃ°£À  AiÀiÁªÀÅzÉÃ  MAzÀÄ  ©AzÀÄ«£À°è  MAzÉÃ MAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀªÀ£ÀÄß 
J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÉAzÀÄ wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÀÄ. 

2. ̧ Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß PÉ®ªÀÅ ¸À® MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À ªÀÈvÀÛzÀ `®A§PÀ' JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.  
 

C¨sÁå¸À 4.1 
1.  ªÀÈvÀÛªÀÅ ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÁzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå JµÀÄÖ? GvÀÛgÀ: C¥Àj«ÄvÀ 
2.  ©lÖ À̧Ü¼À vÀÄA©j: 

      i)  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸Àà±ÀðPÀªÉÇAzÀÄ bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå ____________ [GvÀÛgÀ: MAzÀÄ] 

ii)  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÉÄÃ ____________  [GvÀÛgÀ: bÉÃzÀPÀ] 

iii)  MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀÅ ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÁzÀ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À UÀjµÀÖ À̧ASÉå ____________ [GvÀÛgÀ: JgÀqÀÄ] 

iv)  MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛ  À̧à±ÀðPÀ  ªÀÄvÀÄÛ  MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛ  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  ¸ÁªÀiÁ£Àå  ©AzÀÄªÉÃ ____________ [GvÀÛgÀ: À̧à±Àð©AzÀÄ] 

3.  5 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ P ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀ PQ. EzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ O ¢AzÀ J¼ÉzÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß Q ©AzÀÄ«£À°è 

¸ÀA¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ. OQ = 12 cm DzÀgÉ PQ GzÀÝªÀÅ 

a)       12 cm        b)      13 cm        c)       8.5 cm        d)        √     cm 
GvÀÛgÀ: ¸Àà±ÀðPÀzÀ ¸Àà±Àð©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæPÉÌ J¼ÉzÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 ⇒OP ⊥ PQ 

ΔOPQ £À°è ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, OQ
2
 = OP

2
 +

 
PQ

2
  

⇒ (12)
2 

= 5
2
 + PQ

2
 ⇒PQ

2
 = 144 – 25 ⇒PQ

2
 = 119 ⇒PQ  = √    cm 

(d) √     cm 
4.  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  gÀa¹.  PÉÆnÖgÀÄªÀ  gÉÃSÉUÉ  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ  ªÀÈvÀÛPÉÌ  MAzÀÄ  gÉÃSÉAiÀÄÄ À̧à±ÀðPÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄÄ 

bÉÃzÀPÀªÁVgÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

AB – MAzÀÄ gÉÃSÉ 

PQ – MAzÀÄ bÉÃzÀPÀ 

XY – MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀ 
 
4.3 MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ«UÉ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå: 
 
 
 
 
 
 
 
 

zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ P ¨ÁºÀå©AzÀÄ. PQ ªÀÄvÀÄÛ PR UÀ¼ÀÄ  ¨ÁºÀå©AzÀÄ P ¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.  

OP, OQ, OR UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ.  

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: PQ = PR  

¸ÁzsÀ£É: ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd OQP ªÀÄvÀÄÛ ORP UÀ¼À°è,   

OQ = OR  (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ)    

¨ÁºÀå  ©AzÀÄ«¤AzÀ  ªÀÈvÀÛPÉÌ  J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ  
4.2 

¥ÀæPÀgÀt 1: ªÀÈvÀÛzÀ M¼ÀV£À ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 

¥ÀæPÀgÀt 2: ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÉÃ MAzÀÄ À̧à±ÀðPÀ ªÀiÁvÀæ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

¥ÀæPÀgÀt 3: ªÀÈvÀÛPÉÌ  ¨ÁºÀå  ©AzÀÄ «¤AzÀ  ¤¢ðµÀÖªÁV JgÀqÀÄ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

http://3.bp.blogspot.com/-w07IWkxFsus/VX2WnmKmK1I/AAAAAAAAAys/ACqfEBn2j_c/s1600/ch10-circles-class10-1.png
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Fig 10.10 

OP = OP  (¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ)  

DzÀÝjAzÀ, ∆OQ P ≅∆  ORP (®A.«.¨Á) 

EzÀjAzÀ, PQ =  PR ( À̧.wæ.C.¨Á.) 
GzÁºÀgÀuÉ 1: JgÀqÀÄ JPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À°è, zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ eÁåªÀÅ  aPÀÌ  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  ¸Àà²ð¹zÀgÉ,  eÁåªÀÅ  À̧à±Àð  
©AzÀÄ«£À°è ¢é¨sÁUÀªÁUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ: zÀvÀÛ: `O' ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ C1 ªÀÄvÀÄÛ C2    JgÀqÀÄ  KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ   ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ. 

zÉÆqÀØ  ªÀÈvÀÛ C1 zÀ eÁå  AB  aPÀÌ ªÀÈvÀÛ C2  ªÀ£ÀÄß P ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ.  

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: AP = BP  

gÀZÀ£É: OP AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹. AB AiÀÄÄ C2 ©AzÀÄ«£À°è ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ  

OP AiÀÄÄ CzÀgÀ wædåªÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ OP⟘AB  [¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 4.1 jAzÀ,]  
FUÀ AB AiÀÄÄ C1 ªÀÈvÀÛzÀ eÁå DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ OP⟘AB  
ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ¢AzÀ eÁåUÉ J¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ eÁå ªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ.  
DzÀÝjAzÀ OP AiÀÄÄ eÁå AB AiÀÄ£ÀÄß ¢é¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 
CAzÀgÉ, AP = BP 
GzÁºÀgÀuÉ 2:  `O'  ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå©AzÀÄ T ¬ÄAzÀ TP ªÀÄvÀÄÛ TQ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß 
J¼É¢zÉ.   PTQ = 2 OPQ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹j. 
¥ÀjºÁgÀ: zÀvÀÛ: O  ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ. T ¨ÁºÀå ©AzÀÄ. TP  ªÀÄvÀÄÛ  TQ  ¸Àà±Àð  ©AzÀÄ  P  ªÀÄvÀÄÛ Q  UÀ¼À°è  J¼ÉzÀ  JgÀqÀÄ  
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.  
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:  PTQ = 2 OPQ  

 PTQ = θ DVgÀ°.---------------(1) 
TP = TQ [ ∵¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 4.2 jAzÀ] 
DzÀÝjAzÀ TPQ MAzÀÄ À̧ªÀÄ¢é̈ ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ. 

 TPQ =  TQP = 
 

 
         

⇒  TPQ =  TQP = 90
0 

-  
 

 
   ------(2)  

 OPT = 90
0
   ----------------------------(3) 

 OPQ =  OPT -  TPQ           

⇒  OPQ = 90
0 
-   (    

 

 
  )    ∵ (  ªÀÄvÀÄÛ (3) jAzÀ] 

⇒  OPQ = 
 

 
   

⇒ PTQ = 2 OPQ   [∵ (1) jAzÀ ] 

GzÁºÀgÀuÉ 3:  5 cm wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è  eÁå  PQ GzÀÝªÀÅ 8 cm DVzÉ. P ªÀÄvÀÄÛ  Q ©AzÀÄ«£À°è£À  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ   
T  ©AzÀÄªÀ£À°è  À̧A¢ü¸ÀÄvÀÛªÉ.  (avÀæ  10.10 £ÉÆÃr). TP  AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:  OT  ¸ÉÃj¹.  CzÀÄ   PQ   gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß   ©AzÀÄ R £À°è  ¸ÀA¢ü¸À°.   

∆ TPQ MAzÀÄ  ¸ÀªÀÄ¢é̈ ÁºÀÄ   wæ s̈ÀÄd ªÀÄvÀÄÛ TO gÉÃSÉAiÀÄÄ   PTQ  zÀ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ.  

DzÀÝjAzÀ OT⟘PQ ªÀÄvÀÄÛ OT  gÉÃSÉAiÀÄÄ  PQ  C£ÀÄß  C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ.   

EzÀjAzÀ, PR = RQ = 4 cm. 

  RO = √       

⇒RO = √      

⇒ RO = √   ⇒ RO =     

  OPR +   TPR = 90
0
--------------- (1)    [∵ PRO £À°è   PRO = 90

0
 ] 
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  PTR +   TPR = 90
0 

--------------- (2)    [∵ PTR £À°è   PRT = 90
0
 ] 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ, 
  OPR =   PTR          --------------- (3) 

   PRO  ªÀÄvÀÄÛ  PTR ®A§PÉÆÃ£À wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦UÀ¼ÁVªÉ [PÉÆÃ-PÉÆÃ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt] 

⇒ 
  

  
 = 

  

  
 ⇒ 

  

 
 = 

 

 
  

⇒PT = 
   

 
 = 

  

 
 

 

C¨sÁå¸À 10.2 
¥Àæ±Éß 1 jAzÀ 3 gÀªÀgÉUÉ ¸ÀjAiÀiÁzÀ DAiÉÄÌAiÀÄ£ÀÄß Dj¹ ªÀÄvÀÄÛ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹j. 

1. MAzÀÄ ©AzÀÄ Q ¢AzÀ, ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀÅ 24 cm ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ ºÁUÀÆ Q ©AzÀÄ £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 25 cm 
DzÀgÉ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 
  OP ⊥ PQ ªÀÄvÀÄÛ  ΔOPQ MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd. 
OQ = 25 cm ªÀÄvÀÄÛ PQ = 24 cm  

ΔOPQ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ, 

OQ
2
 = OP

2
 +

 
PQ

2
 ⇒ (25)

2 
= OP

2
 + (24)

2
 

⇒OP
2
 = 625 – 576 ⇒OP

2
 = 49 ⇒OP = 7 cm 

 GvÀÛgÀ: (A) 7 cm. 
A)         7 cm     B)       12 cm      C)        15 cm    D)        24.5 cm  

2. avÀæ  4.11  gÀ°è,     POQ  DVgÀÄªÀAvÉ,  O PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ TP ªÀÄvÀÄÛ TQ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
 PTQ  zÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ  
OP ªÀÄvÀÄÛ OQ UÀ¼ÀÄ TP ªÀÄvÀÄÛ TQ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸Àà±Àð©AzÀÄUÀ¼À°è J¼ÉzÀ wædåUÀ¼ÀÄ 
  OP ⊥ TP ªÀÄvÀÄÛ, OQ ⊥ TQ  

⇒  OPT =  OQT = 90° 

ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd POQTAiÀÄ°è,   PTQ +  OPT +  POQ +  OQT  = 360° 

⇒  PTQ + 90° + 110° + 90°  = 360°  

⇒  PTQ = 70° ⇒GvÀÛgÀ (B) 70°. 

A)          60        B)        70           C)        80          D)          90 

3. `O' ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ P ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁzÀ PA ªÀÄvÀÄÛ PB UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 80
0   DzÀgÉ   

 POA
 zÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ   

OA ªÀÄvÀÄÛ OB UÀ¼ÀÄ BP ªÀÄvÀÄÛ BQ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸Àà±Àð©AzÀÄUÀ¼À°è J¼ÉzÀ wædåUÀ¼ÀÄ. 
  OA ⊥ PA ªÀÄvÀÄÛ OB ⊥ PB 

 OBP =  OAP = 90° 

ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdUÀ¼À AOBPAiÀÄ°è, 
 AOB +  OBP +  OAP +  APB  = 360° 

⇒  AOB + 90° + 90° + 80°  = 360° 

⇒  AOB = 100° 

FUÀ, ΔOPB ªÀÄvÀÄÛ ΔOPAUÀ¼À°è, 
AP = BP (∵¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ) 
OA = OB (∵MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 
OP = OP (∵G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå) 
  ΔOPB ≅ ΔOPA (∵¨Á.¨Á.¨Á.¸ÀéAiÀÄA ¹zÀÞ) 

 POB =  POA 



SSLC Mathematcis Kannada Part 2 YK Notes 2025-26 

 

29 | P a g e  
 

 AOB =  POB +  POA⇒ 2  POA =  AOB⇒  POA = 50°  

⇒ GvÀÛgÀ (A) 50° 

A)          50
0
       B)        60

0
          C)       70

0
         D)          80

0 

4. MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÁå¸ÀzÀ CAvÀå ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
AB ªÁå¸À. PQ ªÀÄvÀÄÛ RS UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV A ªÀÄvÀÄÛ B ©AzÀÄUÀ¼À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 
OA ªÀÄvÀÄÛ OB ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåUÀ¼ÀÄ  

  OA ⊥ PQ ªÀÄvÀÄÛ OB ⊥ RS 

 OAP =  OAQ =  OBR =  OBS = 90º  
avÀæzÀ°è,  OBR =  OAQ (¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 
 OBS =  OAP  (¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 
⇒ PQǁ RS 

5. ¸Àà±Àð  ©AzÀÄ«£À°è  ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ  K¼ÉzÀ  ®A§ªÀÅ  ªÀÈvÀÛzÀ  PÉÃAzÀæzÀ  ªÀÄÆ®PÀ  ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
AB AiÀÄÄ O PÉÃAzÀæªÁUÀÄ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ P ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀ.  
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: P ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ  O ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. 
P ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ®A§  ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ O ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ 
ºÉÆÃUÀzÉÃ EzÀÝ°è, E£ÉÆßAzÀÄ ©AzÀÄ Q ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀ°.QP ªÀÄvÀÄÛ OP ¸ÉÃj¹.  
OP AiÀÄÄ AB ¸Àà±ÀðPÀzÀ ¸Àà±Àð©AzÀÄ P ¬ÄAzÀ J¼ÉzÀ wædå. 
DzÀÝjAzÀ OP⟘AB  

⇒      = 90
0
  

DzÀgÉ  RPA = 90° (PQ ⊥ AB) 

 ⇒ EzÀÄ P©AzÀÄ Q ©AzÀÄ«£À°è LPÀåªÁzÀgÉ ªÀiÁvÀæ ¸ÁzsÀå.  
DzÀÝjAzÀ ¸Àà±Àð  ©AzÀÄ«£À°è  ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ  K¼ÉzÀ  ®A§ªÀÅ  ªÀÈvÀÛzÀ  PÉÃAzÀæzÀ  ªÀÄÆ®PÀ  ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ 

6. ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 5 cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ A ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀÅ 4 cm EzÉ. ªÀÈvÀÛzÀ wædåzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
AB AiÀÄÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ A ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ.  

  OB ⊥ AB 

OA = 5cm and AB = 4 cm (zÀvÀÛ) 
ΔABO £À°è, OA

2
 =

 
AB

2 
+ BO

2 
[¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ] 

⇒ 5
2 

= 4
2 

+ BO
2
 ⇒ BO

2
 = 25 – 16  

⇒ BO
2
 = 9 ⇒ BO = 3    ªÀÈvÀÛzÀ wædå 3 cm. 

7. JgÀqÀÄ  KPÀPÉÃA¢æAiÀÄ  ªÀÈvÀÛUÀ¼À  wædåUÀ¼ÀÄ  5  cm  ªÀÄvÀÄÛ  3  cm  DVªÉ.  aPÀÌ  ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà²ð¸ÀÄªÀAvÉ zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ eÁåzÀ 
GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
avÀæzÀ°è vÉÆj¹gÀÄªÀAvÉ O ©AzÀÄ«£À°è 5¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 3¸ÉA.«ÄÃ 
wædåUÀ¼ÀÄ¼Àî JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß J¼É¢zÉ. 
AB AiÀÄÄ 5¸ÉA.«ÄÃ. wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ eÁå 3¸ÉA.«ÄÃ.wædåzÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  P 

©AzÀÄ«£À°è ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ.  
  AB AiÀÄÄ aPÀÌ ªÀÈvÀÛPÉÌ P ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ. 
⇒ OP ⊥ AB 

DzÀÝjAzÀ AP = PB [PÉÃAzÀæ¢AzÀ eÁåPÉÌ¼ÉzÀ ®A§ªÀÅ eÁåªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ] 
OA

2
 =  AP

2
 + OP

2 
[¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ] 

⇒ 5
2
 = AP

2
 + 3

2 ⇒ AP
2
 = 25 – 9

 ⇒ AP = 4, 

AB = 2AP = 2 × 4 = 8 cm     
 

http://1.bp.blogspot.com/-tFrjHC0ws-8/VX5x_52N_nI/AAAAAAAAA0E/0_gbQICJ2_o/s1600/ch10-circles-class10-maths-5.png
http://1.bp.blogspot.com/-54eXNxw5NyU/VX52N6M2MEI/AAAAAAAAA0Q/V9LvZzOAaCk/s1600/ch10-circles-class10-maths-6.png
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  eÁåzÀ GzÀÝªÀÅ 8 cm. 

8. ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è ªÀÈvÀÛªÀÅ CAvÀ¸ÀÜªÁVzÉ. (avÀæ 10.12 £ÉÆÃr). AB + CD = AD + BC JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
avÀæ¢AzÀ, 
DR = DS (¨ÁºÀå©AzÀÄ D ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ) -------(1) 

AP = AS  (¨ÁºÀå©AzÀÄ A ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)-------(2) 

BP = BQ (¨ÁºÀå©AzÀÄ B ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)--------(3) 

CR = CQ (¨ÁºÀå©AzÀÄ C ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)--------(4) 

(1) + (2) + (3) + (4) 

DR + AP + BP + CR = DS + AS + BQ + CQ 

⇒ (BP + AP) + (DR + CR) = (DS + AS) + (CQ + BQ) 

⇒     CD  = AD + BC 

9. avÀæ  10.13  gÀ°è,  `O'  ªÀÈvÀÛ  PÉÃAzÀæ  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛPÉÌ  XY  ªÀÄvÀÄÛ  X
1
Y

1 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ 
¸Àà±Àð ©AzÀÄ C £À°è J¼ÉzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸Àà±ÀðPÀ AB AiÀÄÄ XY C£ÀÄß A ©AzÀÄ«£À°è ªÀÄvÀÄÛ X

1
Y

1 C£ÀÄß B ©AzÀÄ«£À°è 
bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ   AOB = 90

0
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

AB s¸Àà±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß C £À°è ¸Àà²ð¸À°. OC ¸ÉÃj¹zÉ. 
ΔOPA ªÀÄvÀÄÛ ΔOCA UÀ¼À°è, 
OP = OC (∵MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 
AP = AC (∵A ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ) 
AO = AO (∵G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå) 
  ΔOPA ≅ ΔOCA (SSS ¸ÀéAiÀÄA ¹zÀÞ) 

⇒  POA =  COA-----------------------(1) 

EzÉÃ jÃw,  ΔOQB  ≅ ΔOCB 

 QOB =  COB--------------------------(2) 

POQ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À.        = 180
0
  

⇒ POA +  COA +  COB +  QOB = 180 º 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ 

2 COA + 2 COB = 180º  

⇒  COA +  COB = 90º  ⇒  AOB = 90° 
10. ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À ºÁUÀÆ ¸Àà±Àð  ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß  ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæPÉÌ  

¸ÉÃj¸ÀÄªÀAvÉ  J¼ÉzÀ  gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À  £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ.. P ¨ÁºÀå ©AzÀÄ. PA ªÀÄvÀÄÛ PB UÀ¼ÀÄ  
P ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. OAªÀÄvÀÄÛ OB ¸ÉÃj¹zÉ 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:  APB +  BOA = 180º 

¸ÁzsÀ£É: OA ⊥ PA  [¸Àà±Àð©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædå ¸Àà±ÀðPÀPÉÌ ®A¨ªÁVgÀÄvÀÛzÉ] 

   OAP = 90° 

EzÉÃ jÃw, OB ⊥ PB    

    OBP = 90° 

ZÀvÀÄ s̈ÀÄðd OAPBAiÀÄ°è,  OAP + APB + PBO + BOA = 360º 

[ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 3600] 

⇒ 90º +  APB + 90º +  BOA = 360º  

⇒  APB +  BOA = 180º 

avÀæ : 10.13 
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  ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À ºÁUÀÆ ¸Àà±Àð  ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß  ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæPÉÌ  
¸ÉÃj¸ÀÄªÀAvÉ  J¼ÉzÀ  gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À  £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

11. MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è ªÀÈvÀÛªÀÅ CAvÀ¸ÀÜªÁzÁUÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀÅ ªÀeÁæPÀÈwAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
zÀvÀÛ: ABCD MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. O PÉÃAzÀæªÁVgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÀÅ ABCD AiÀÄ°è CAvÀ¸ÀÜªÁVzÉ. 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: AB = BC = CD = DA 
¸ÁzsÀ£É: ABCD MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd. 

  AB = CD--------------------------(1) 

  BC = AD--------------------------(2) 
avÀæ¢AzÀ, 
DR = DS (¨ÁºÀå©AzÀÄ D ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)        
AP = AS  (¨ÁºÀå©AzÀÄ A ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)        
BP = BQ (¨ÁºÀå©AzÀÄ B ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)         
CR = CQ (¨ÁºÀå©AzÀÄ C ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)         
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ, 

DR + CR + BP + AP = DS + CQ + BQ + AS 

⇒ (BP + AP) + (DR + CR)  = (DS + AS) + (CQ + BQ) 

⇒ AB + CD  = AD + BC --------- (3)  
(1) ªÀÄvÀÄÛ (2)£ÀÄß (3) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
2AB = 2BC  ⇒ AB = BC -----------------------(4) 

¸À«ÄÃPÀgÀt (1), (2) ªÀÄvÀÄÛ (4) jAzÀ, 
AB = BC = CD = DA 

  ABCD  MAzÀÄ ªÀeÁæPÀÈw. 
12. ¸Àà±Àð  ©AzÀÄ  D  AiÀÄÄ  BC  ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß  BD ªÀÄvÀÄÛ  DC    AiÀÄ  GzÀÝ    PÀæªÀÄªÁV  8  cm ªÀÄvÀÄÛ  6  cm  
EgÀÄªÀAvÉ  4  cm  wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛªÀÅ  ∆ABC zÀ°è  DªÀÈvÀÛUÉÆ½¸À®Ä CAvÀ¸ÀÜªÁVgÀÄªÀAvÉ  gÀa¸À¯ÁVzÉ.  [avÀæ  
10.14 £ÉÆÃr].  AB  ªÀÄvÀÄÛ  AC  ¨ÁºÀÄUÀ¼À  GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ΔABC AiÀÄ°è, 
CF = CD = 6cm (¨ÁºÀå©AzÀÄ C ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)        
BE = BD = 8cm (¨ÁºÀå©AzÀÄ B ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)        
AE = AF = x      (¨ÁºÀå©AzÀÄ A ¬ÄAzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ)        

⇒a   AB = AE + EB = x + 8 

b = BC = BD + DC = 8 + 6 = 14 

c= CA = CF + FA = 6 + x 

S = 
        

 
 = 

           

 
  = 

      

 
  

⇒ S = 14 + x 

ΔABC«¹ÛÃtð = √  (      (      (        

= √            (     (                 (        

= √(                 (                       

= √(      (  (  (      

= √(            cm
2
 ---------------------------------(1) 

ºÁUÉAiÉÄÃ, ΔABCAiÀÄ «¹ÛÃtð  

= ΔOCB«¹ÛÃtð+ ΔOBA«¹ÛÃtð+ ΔOAC«¹ÛÃtð 

avÀæ : 10.14 
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= 
 

 
BC.OD + 

 

 
AB.OE + 

 

 
AC.OF 

= 
 

 
(14x4) + 

 

 
(8+x)4 + 

 

 
(6+x)4 

=    +       +       

= (   +   )cm
2 

-------------------------------------------(2) 

(1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ, 

√(          =    +    

48x (14 + x) = (56 + 4x)
2  

[JgÀqÀÄ §¢ ªÀUÀð ªÀiÁrzÁUÀ] 

⇒ 48x = 
  (       

      
 ⇒ 48x = 16 (14 + x) ⇒ 48x = 224 + 16x 

⇒ 32x = 224 ⇒ x = 7 cm 

DzÀÝjAzÀ, AB = x + 8 = 7 + 8 = 15 cm 

CA = 6 + x = 6 + 7  = 13 cm 
13. MAzÀÄ  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è  ªÀÈvÀÛªÀÅ  CAvÀ¸ÀÜªÁzÁUÀ, ªÀÈvÀÛzÀ  PÉÃAzÀæzÀ°è  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ  C©üªÀÄÄR  ¨ÁºÀÄUÀ½AzÀ  GAmÁzÀ  

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
zÀvÀÛ: ABCD ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è CAvÀ¸ÀÜªÁzÀ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ O. 

ªÀÈvÀÛªÀÅ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdªÀ£ÀÄß P,Q,R ªÀÄvÀÄÛ S UÀ¼À°è ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ.  
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ:  AOB +  COD = 180

0
 ªÀÄvÀÄÛ  AOD +  BOC = 180

0
 

gÀZÀ£É: OP, OQ, OR ªÀÄvÀÄÛ OS UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ. 
¸ÁzsÀ£É: ¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ PÉÃAzÀæzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁzÀ  
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
⇒ 1 =  2;  3 =  4;  5 =  6;  7 =  8 

DzÀgÉ,  1 +  2 +  3 +  4 +  5 +  6 +  7 + 8 = 360º 

( 1 +  2) + ( 3 +  4) + ( 5 +  6) + ( 7 + 8) = 360º 

⇒ 2( 2 +  3) + 2( 6 +  7)   = 360º 

⇒ ( 2 +  3) + ( 6 +  7)   = 180º ⇒  AOB +  COD = 180
0
 

EzÉÃ jÃw  AOD +  BOC = 180
0
 

DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è  ªÀÈvÀÛªÀÅ  CAvÀ¸ÀÜªÁzÁUÀ, ªÀÈvÀÛzÀ  PÉÃAzÀæzÀ°è  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ  C©üªÀÄÄR  ¨ÁºÀÄUÀ½AzÀ  
GAmÁzÀ  PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛzÉ.  
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ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 
PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

1. ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð 
2. wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 
3. wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÀA À̧zÀ GzÀÝ 

MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð MAzÀÄ ¥ÀÄ£ÀgÁªÀ¯ÉÆÃPÀ£À. 
MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ À̧ÄvÀÛ®Æ MAzÀÄ ¸ÀÄvÀÄÛ ºÁPÀ®Ä ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ CxÀªÁ ¥Àj¢ü J£ÀÄßªÀgÀÄ.  ªÀÈvÀÛ 

¥Àj¢üAiÀÄÄ CzÀgÀ ªÁå À̧zÉÆA¢UÉ ¹ÜgÀªÁzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¹ÜgÁAPÀªÀ£ÀÄß VæÃPï CPÀëgÀ   ¤AzÀ (¥sÉÊ JAzÀÄ N¢) 
¸ÀÆa¸ÀÄvÁÛgÉ.  
 
 
 
 

  
 

11.3 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ: 
MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛzÀ JgÀqÀÄ wædåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À PÀA¸À¢AzÀ DªÀÈvÀÛªÁzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ°è£À  MAzÀÄ  s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß  `wæeÁåAvÀgÀ  
RAqÀ'  JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ  ªÀÄvÀÄÛ  MAzÀÄ  eÁå  ºÁUÀÆ  CzÀgÀ  C£ÀÄgÀÆ¥À PÀA¸À¢AzÀ  DªÀÈvÀÛªÁzÀ  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  
s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß  `ªÀÈvÀÛRAqÀ’ J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ªÀÈvÀÛUÀ¼À  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  ¯ÉQÌ À̧®Ä PÉ®ªÀÅ À̧A§AzsÀ (¸ÀÆvÀæ): 

 

 

 

 
 

zÁºÀgÀuÉ 2: wædå 4 cm ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 300  EgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ºÁUÉAiÉÄÃ 

C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ C¢üPÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (  = 3.14 JAzÀÄ §¼À¹). 

¥ÀjºÁgÀ: OAPB AiÀÄÄ zÀvÀÛ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀªÁVzÉ.  

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = 𝛑𝐫𝟐 ¥Àj¢ü = 2𝛑𝐫 

𝝅 
𝟐𝟐

𝟕
 

¥Àj¢ü  

ªÁå¸À  
𝐎𝐫 𝟑. 𝟏𝟒 

®WÀÄ  
wæeÁåAvÀgÀ  

RAqÀ C¢üPÀ 
wæeÁåAvÀgÀ  

RAqÀ 

θ PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ 

«¹ÛÃtð = 𝛉

𝟑𝟔𝟎
 x 𝝅𝒓𝟐 

 

θ  PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  wæeÁåAvÀgÀ  

RAqÀzÀ PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ = 𝛉

𝟑𝟔𝟎
 x 𝟐𝝅𝒓 

APB ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð = OAPB wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀÀ «¹ÛÃtð - ∆OAB AiÀÄ «¹ÛÃtð 

 

OAQB C¢üPÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð= 𝝅r
2 

 - OAPB ®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

 

AQB C¢üPÀ ªÀÈvÀÛ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð   𝝅r
2
 - APB ®WÀÄ ªÀÈvÀÛ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

11 
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wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð =  

   
 x     

⇒ 
  

   
 x 3.14 x 4 x 4 = 

  .  

 
    4.19 cm

2 

C¢üPÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  

=  r
2 

 - OAPB ®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

= (3.14 x 16 - 4.19) cm
2 

  46.1 cm
2 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:    
C¢üPÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  

=      
   

 x    =       
   

 x  .   x 4 x 4=   .    46.1 cm
2
 

GzÁºÀgÀuÉ  3:  ªÀÈvÀÛzÀ  wædåªÀÅ  21  cm  ªÀÄvÀÄÛ   AOB   =  120
0
  DzÀgÉ  avÀæ  11.9  gÀ°è  vÉÆÃj¹zÀ  AYB 

ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ( =   

 
  JAzÀÄ §¼À¹) 

¥ÀjºÁgÀ: ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð  
= OAYB wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð - ∆OAB AiÀÄ «¹ÛÃtð  (1) 

FUÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð =  

   
 x     

= 
   

   
 x 

  

 
 x 21 x 21 = 462cm

2
                                                                              (2) 

∆OAB  AiÀÄ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä   
avÀæ  5.10 gÀ°è  vÉÆÃj¹zÀAvÉ  OM⟘AB  J¼É¬Äj.   
OA  =  OB  
DzÀÝjAzÀ, ®A.«.¨Á. À̧ªÀð¸ÀªÀÄvÉ ¥ÀæPÁgÀ  ∆AMO ≅ ∆BMO 

 AB AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ M ªÀÄvÀÄÛ  AOM =   BOM = 60
0 

 OAM £À°è,   

  
 = Cos60

0  

⇒ 
  

  
 =  

 
 ⇒ OM = 

  

 
 cm 

 OAM £À°è,   

  
 = Sin60

0  

⇒ 
  

  
 = √ 

 
 ⇒ AM = 

  √ 

 
 cm 

⇒AB = 2AM ⇒   √ cm 

  ∆OAB  AiÀÄ  «¹ÛÃtð =  

 
 x AB x OM    

=  

 
 x   √  x 

  

 
  = 

   √ 

 
cm

2 
 ------------- (3) 

ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 462 - 
   √ 

 
   

=    
         √ 

 
  = 

  

 
(88 - 21√ )cm

2
         

 

C¨sÁå¸À 5.2 
[  UÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀzÉ EzÀÝ°è,   =   

 
 JAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¹] 

1. MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛzÀ  wæeÁåAvÀgÀ  RAqÀzÀ  wædåªÀÅ  6  cm,  wæeÁåAvÀgÀ  RAqÀzÀ  PÉÆÃ£ÀªÀÅ  600  DzÀgÉ CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

PÉÆÃ£À θ DVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  =  
 

    
 ×π r

2 
 

PÉÆÃ£À 60
0
 DVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 

  

    
×π r

2 
cm

2
 

= 
 

 
 ×6x6 x 

  

 
    

avÀæ: 
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= 
   

 
 cm

2
 

2. ¥Àj¢üAiÀÄÄ 22 cm EgÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ ZÀvÀÄxÀðPÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
ªÀÈvÀÛzÀ ZÀvÀÄxÀðPÀ ¨sÁUÀ = wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£À 900  
ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü C = 2πr = 22 cm 

ªÀÈvÀÛzÀ wædå  r = 
  

  
 cm  

= 
     

      
 = 

 

 
 cm  

PÉÆÃ£À θ DVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  =  
 

    
 ×π r

2 
 

90° DVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 
  

    
 ×π r

2 
 

= 
 

 
 ×

  

 
  

 

 

 x  

 
   = 

  

 
 cm

2
 

3. MAzÀÄ UÀrAiÀiÁgÀzÀ°è ¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ½î£À GzÀÝªÀÅ 14 cm DVzÉ. LzÀÄ ¤«ÄµÀzÀ°è CzÀÄ PÀæ«Ä¹zÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
UÀrAiÀiÁgÀzÀ ¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄî CzÀgÀ wædåªÁVzÉ. 
  ªÀÈvÀÛzÀ wædå (r) = 14 cm 

¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄî 1 UÀAmÉAiÀÄ°è ¸ÀÄvÀÄÛªÀ PÉÆÃ£À = 360° 

  ¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄî 5¤«ÄµÀzÀ°è ¸ÀÄvÀÄÛªÀ PÉÆÃ£À = 
    

  
 × 5 = 30° 

PÉÆÃ£À θ DVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  =  
 

    
 ×π r

2 
 

 PÉÆÃ£À 30
0
 DVgÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð   

=  
  

    
 ×

  

 
 x 14 x 14 =  

 

  
 ×

  

 
 x 14 x 14 

=  
 

 
 ×   x 7=  

   

 
 cm

2
 

4. 10 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ°è£À MAzÀÄ eÁåªÀÅ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ  
1) ®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀ 2) C¢üPÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (  = 3.14 JAzÀÄ §¼À¹). 
ªÀÈvÀÛzÀ wædå  = 10 cm 

C¢üPÀ ªÀÈvÀÛRAqÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À = 360° - 90° = 270° 

C¢üPÀ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð  = 
   

    
 ×π r

2
 cm

2
 

= 
 

 
×  .    x10

 
x 10  = 75 x 3.14  cm

2 
 = 235.5 cm

2
                                                    

®A§PÉÆÃ£À ΔAOB AiÀÄ°è OA = 10 cm, OB = 10 cm 

ΔAOBAiÀÄ «¹ÛÃtð  = 
 

 
 × OA × OB 

= 1/2 ×10 × 10 = 50 cm
2 

-------------------------- (1) 

®WÀÄªÀÈvÀÛRAqÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À =  90° 

®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð =   

    
 ×π r

2
 cm

2 

= 
 

 
×  .    x10

 
x 10  = 25 x 3.14  cm

2 
 

= 25 × 3.14 cm
2 

= 78.5 cm
2
  ---------------- (2) 

®WÀÄ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð = (2) - (1) 

= 78.5 cm
2 

-
  
50 cm

2 
= 28.5 cm

2 

 

 

5. 21 cm wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è 600   PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.   
1) PÀA¸ÀzÀ  GzÀÝ   
2) PÀA¸À¢AzÀ  GAmÁzÀ  wæeÁåAvÀgÀ  RAqÀ.  
3) C£ÀÄgÀÆ¥À eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

C¢üPÀ 

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ 
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ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 21 cm 

(1) PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ AB = 
 

     
 × 2πr  

= 
  

     
×2 x 

  

 
 x 21  

= 
 

  
 × 2 x    x  3 = 22    PÀA¸ÀzÀ GzÀÝ AB 22 cm. 

(2) AB ªÀÈvÀÛ PÀA¸ÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À = 60°  

60° PÉÆÃ£ÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 
  

    
 ×π r

2
 cm

2 

= 
  

    
 x 

  

 
  21x21 cm

2  

= 
 

 
 x     3 x21 cm

2  

= 
 

 
 x    21 cm

2
=    21 cm

2  
= 231 cm

2
 

  60° PÉÆÃ£ÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 231 cm
2 

(3) ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ ΔAOBAiÀÄ «¹ÛÃtð = 
√ 

 
 x (OA)

2  

= 
√ 

 
 x (21)

2   
= 

   √ 

 
 cm

2 

C£ÀÄgÀÆ¥À eÁåªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð  

= weÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£À - ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ΔAOBAiÀÄ «¹ÛÃtð = (       
   √ 

 
)cm

2  
6. 15  cm  wædå«gÀÄªÀ  MAzÀÄ  ªÀÈvÀÛzÀ  MAzÀÄ  eÁåªÀÅ  ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ°è  600   PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. eÁå¢AzÀ GAmÁzÀ 

®WÀÄ ªÀÈvÀÛ RAqÀ ªÀÄvÀÄÛ C¢üPÀ ªÀÈvÀÛRAqÀ «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (  = 3.14 ºÁUÀÆ  √  = 1.73 JAzÀÄ §¼À¹). 
ªÀÈvÀÛzÀ wædå = 15 cm 

ΔAOB AiÀÄ°è   AOB ªÀÄvÀÄÛ   A =  B = 60
0 

[∵OA = OB = 15cm] 
  ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd AOB AiÀÄ «¹ÛÃtð 

 = 
√ 

 
 x (OA)

2  
= 

√ 

 
 x (15)

2   

= 
   √ 

 
 cm

2 
= 

      .  

 
 cm

2 
= 97.3 cm

2
 

AB ªÀÈvÀÛ PÀA¸ÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À = 60°
 

60° PÉÆÃ£ÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 
  

    
 ×π r

2
 cm

2 

= 
  

    
 x ( .     15x15 cm

2  

= 
 

 
 x  .     5x15 cm

2  

=  .     75 cm
2
= 117.75 

 
cm

2 

®WÀÄ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð= ®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð - ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ΔAOBAiÀÄ «¹ÛÃtð 

= 117.75 
 
 - 97.3 

  
= 20.4 cm

2 

C¢üPÀ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð = ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð - ®WÀÄ ªÀÈvÀÛRAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

= π r
2 

- 20.4 cm
2 

= 3.14 x 15x15 - 20.4  = 3.14 x 225 – 20.4  

= 706.5 – 20.4
 
= 686.1cm

2 

7. 12 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è MAzÀÄ eÁåªÀÅ PÉÃAzÀæzÀ°è 1200  PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄßAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. GAmÁzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ªÀÈvÀÛ RAqÀzÀ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (  = 3.14 ºÁUÀÆ √  = 1.73 JAzÀÄ §¼À¹). 
ªÀÈvÀÛzÀ wædå r = 12 cm 

AB ⟘ OD J¼É¬Äj. 

⇒ OD AiÀÄÄ AB AiÀÄ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. 

®WÀÄªÀÈvÀÛ 

C¢üPÀ RAqÀ 
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⇒ A =   180° - (90° + 60°) = 30° 

cos 30° = 
  

  
   

⇒ 
√ 

 
 = 

  

  
  

⇒ AD = 6√  cm ⇒ AB = 2 × AD = 12√  cm  

sin 30° = 
  

  
  

⇒ 
 

 
  =  

  

  
  ⇒ OD = 6 cm 

ΔAOBAiÀÄ «¹ÛÃtð = 
 

 
× AB × OD  

= 
 

  
  x 12√  x 6 cm

2
  = 36√  cm = 36 × 1.73 = 62.28 cm

2
 

®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÆÃ£À = 120°
 

  ®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð=     

    
 ×π r

2
 cm

2=     

    
 x 3.14 x 12 x 12 cm

2
 =  

 
 x 3.14 x 12 x 12 cm

2
  

 

=  3.14 x 4 x 12 cm
2
 =  3.14 x 48 cm

2
 = 150.72 

 
cm

2
 

  ®WÀÄªÀÈvÀÛ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = ®WÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð –  ΔAOBAiÀÄ «¹ÛÃtð     

= 150.72 
 
cm

2 
-
 
62.28 cm

2
= 88.44 cm

2 
8. 15 m ¨ÁºÀÄ«gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ MAzÀÄ ºÀÄ°è£À ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ªÀÄÆ¯ÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ  MAzÀÄ UÀÆlPÉÌ  PÀÄzÀÄgÉAiÉÆAzÀ£ÀÄß 5 m GzÀÝzÀ 

ºÀUÀÎ¢AzÀ PÀnÖzÉ. (avÀæ 11.11 £ÀÄß £ÉÆÃr)  
(i) PÀÄzÀÄgÉAiÀÄÄ  ºÀÄ®è£ÀÄß  ªÉÄÃAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ   ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtð, 
(ii) 5 m ºÀUÀÎzÀ §zÀ¯ÁV 10 m  ºÀUÀÎ  G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ°è ºÉZÁÑV  ªÉÄÃAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ  ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ¨ÁºÀÄ(§¢)AiÀÄ GzÀÝ = 15 m 

ªÀÈvÀÛzÀ wædå(ºÀUÀÎzÀ GzÀÝ) r = 5 m 

PÀÄzÀÄgÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÆ¯ÉAiÀÄ°è PÀnÖgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ZÀvÀÄxÀð¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 
ªÀiÁvÀæ ªÉÄÃAiÀÄÄvÀÛzÉ.  
CzÀÄ ªÉÄÃAiÀÄÄªÀ s̈ÁUÀzÀ wædå = 5 m. 

(i) PÀÄzÀÄgÉAiÀÄÄ ªÉÄÃAiÀÄÄªÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtð   

= 
     

 
= 

 .        

 
 = 

  .  

 
 = 19.625 m

2
 

(ii) ºÀUÀÎzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß 10m ªÀiÁrzÁUÀ PÀÄzÀÄgÉAiÀÄÄ  

ªÉÄÃAiÀÄÄªÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = = 
     

 
= 

 .         

 
= 

    

 
  = 78.5 m

2
 

ºÉZÁÑV ªÉÄÃAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ «¹ÛÃtð  = 78.5 m
2
 - 19.625 m

2
 = 58.875 m

2
 

9. 35mm ªÁå¸À«gÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀzÀPÀªÀ£ÀÄß É̈½î vÀAw¬ÄAzÀ ªÀiÁrzÉ. É̈½î vÀAwAiÀÄ 5  ªÁå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß  G¥ÀAiÉÆÃV¹, 
ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ 10 wæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼ÁV avÀæ 11.12gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ « s̈ÁV¹zÉ. 

(i) É̈ÃPÁUÀÄªÀ É̈½î vÀAwAiÀÄ GzÀÝ,  
(ii) ¥ÀzÀPÀzÀ°è£À  ¥Àæw  wæeÁåAvÀgÀ   RAqÀzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ªÁå¸ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 5;     ªÁå¸ÀzÀ GzÀÝ = 35 mm 

  wædåzÀ C¼ÀvÉ r  = 35/2 mm 

(i) ¨ÉÃPÁzÀ É̈½î vÀAwAiÀÄ GzÀÝ  
= ¥ÀzÀPÀzÀ À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ (¥Àj¢ü)  +  5 ªÁå¸ÀUÀ¼À GzÀÝ = 2π r + (5×35) mm  

= (2 × 
  

 
 × 

  

 
) + 175 mm = 110 + 175 mm  = 185 mm 

(ii) wæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 10 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð  = 
   

  
  Fig 11.12 

avÀæ: 11.11 

http://2.bp.blogspot.com/-rRRonxaIZ8k/VYmom2KSN9I/AAAAAAAAA9Y/pQSJ6GN50B0/s1600/ch12-maths-class10-areas-related+to+circles-8.PNG
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= 

  

 
   (

  

 
)
 

  
 = 

  

 
  

  

 
   

  

 

  
  =   

    

 
 

  
  = 

   

 
 mm

2
 

10. MAzÀÄ   PÉÆqÉAiÀÄÄ   ¸ÀªÀÄ   CAvÀgÀzÀ°è   8   PÀrØUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.  ( avÀæ 5.13 £ÀÄß £ÉÆÃr ).  PÉÆqÉAiÀÄÄ  45 

cmwædå«gÀÄªÀ  ZÀ¥ÀàmÉAiÀiÁzÀ  ªÀÈvÀÛ   JAzÀÄ   s̈Á«¹,  JgÀqÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ PÀrØUÀ¼À  £ÀqÀÄ«£À  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
PÉÆqÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ PÀrØUÀ¼À ¸ÀASÉå = 8 

PÉÆqÉAiÀÄÄ ZÀ¥ÀàmÉAiÀiÁzÁUÀ wædå = 45 cm 

C£ÀÄPÀæªÀÄ PÀrØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À «¹ÛÃtð=           

         
 

=    

 
=

  

 
      

 
  

=     

  
=     

  
 cm

2  
= 795.5 cm

2 
11. MAzÀÄ  PÁjUÉ  MAzÀgÀ  ªÉÄÃ¯ÉÆAzÀÄ  CwPÀæ«Ä¸ÀzÀAwgÀÄªÀ JgÀqÀÄ  UÁeÉÆgÉ¸ÀÄªÀ  G¥ÀPÀgÀtUÀ½ªÉ.  ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ UÁeÉÆgÉ¸ÀÄªÀ  

G¥ÀPÀgÀtªÀÅ  25  cm  GzÀÝzÀ  É̈èÃqÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÄÝ,  EzÀÄ    1150   PÉÆÃ£ÀzÀ°è  MgÉ¸ÀÄvÀÛzÉ.  É̈èÃqïUÀ¼ÀÄ  MAzÀÄ  ¨Áj  
eÁjzÁUÀ ¸ÀéZÀÒUÉÆ½¸ÀÄªÀ s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
UÁeÉÆgÉ¸ÀÄªÀ G¥ÀPÀgÀt¢AzÀ GAmÁUÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£À = 115° 
UÁeÉÆgÉ¸ÀÄªÀ G¥ÀPÀgÀtzÀ wædå = 25 cm 

UÁeÉÆgÉ¸ÀÄªÀ G¥ÀPÀgÀt¢AzÀ GAmÁUÀÄªÀ  

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 
    

    
 ×π r

2
 cm

2 

= 
    

    
 ×

  

 
 x 25 x 25 cm

2  

= 
  

  
 ×

  

 
 x 625 cm

2 
= 

  

  
 ×

  

 
 x 625 cm

2
 = 

      

   
 cm

2 

JgÀqÀÄ ¨ÉèÃqïUÀ¼ÀÄ ¸ÀéZÀÒUÉÆ½¸ÀÄªÀ MlÄÖ «¹ÛÃtð = 2 ×
      

   
 cm

2
  

=
        

   
 = 1254.96 cm

2
 

12. ¤Ãj£À M¼À s̈ÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ §AqÉUÀ¼À §UÉÎ JZÀÑj¸À®Ä MAzÀÄ ¢Ã¥À¸ÀÛA s̈ÀªÀÅ 800  PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ  RAqÀzÀ°è  16.5  km  
zÀÆgÀPÉÌ  PÉA¥ÀÄ  É̈¼ÀPÀ£ÀÄß  ºÀgÀqÀÄvÀÛzÉ.  ºÀqÀUÀÄUÀ¼À£ÀÄß JZÀÑj¸ÀÄªÀ F s̈ÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¢Ã¥À¸ÀÛA¨sÀªÀÅ O £À°ègÀ°. 

¢Ã¥À ºÀgÀqÀÄªÀ ¨É¼ÀQ£À zÀÆgÀªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ wdåªÁVzÉ. r = 16.5 km 

DzÀÝjAzÀ GAmÁzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ PÉÆÃ£À = 80° 

¢Ã¥ÀzÀ É̈¼ÀPÀÄ ºÀgÀqÀÄªÀ «¹ÛÃtð = wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð 

=  
   

    
 ×π r

2
 km

2 

=  
 

 
 × .   x 16.5x16.5km

2 

=  
 

 
 × .   x 272.25km

2   
 =  189.97 km

2
 

13. avÀæ  11.14  gÀ°è.  vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ,   MAzÀÄ  zÀÄAqÀÄ  ªÉÄÃf£À ºÉÆ¢PÉAiÀÄÄ DgÀÄ À̧ªÀÄ«£Áå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ºÉÆ¢PÉAiÀÄ 
wædåªÀÅ   28  cm   DzÀgÉ   ¥Àæw  ZÀzÀgÀ  «ÄÃlgïUÉ   gÀÆ 0.35  gÀ zÀgÀzÀAvÉ «£Áå¸À ªÀiÁqÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ RZÉðµÀÄÖ? ( 

√  = 1.7 JAzÀÄ §¼À¹). 
¸ÀªÀÄ «£Áå¸ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 6;  ªÉÄÃf£À ºÉÆ¢PÉAiÀÄ wædå  = 28 cm 

«£Áå¸ÀzÀ zÀgÀ = gÀÆ 0.35 / cm
2
 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀÀ PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ =    

 
  = 60° 

ΔAOB AiÀÄ°è OA = OB[ MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ 
   A =  B = 60

0
  

Fig 5.13 
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 ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ΔAOB AiÀÄ «¹ÛÃtð = 
√ 

 
x (OA)

2 
= 

√ 

 
x (28)

2  

=  . x 7 x 28= 333.2 cm
2
   

wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ OACBAiÀÄ «¹ÛÃtð = 
   

    
 ×π r

2
 cm

2 

= 
 

 
 ×

  

 
x 28

2
 cm

2 
= 

 

 
 ×  x 4x28 cm

2 

= 
 

 
 ×  x 2x28 cm

2  
= 410.67cm

2 

«£Áå¸ÀzÀ «¹ÛÃtð = wæeÁåAvÀgÀ RAqÀ OACBAiÀÄ «¹ÛÃtð  -  wæ¨sÀÄd ΔAOB AiÀÄ «¹ÛÃtð 

= 410.67 cm
2
 - 333.2 cm

2 
= 77.47 cm

2 

  6 «£Áå¸ÀUÀ¼À MlÄÖ «¹ÛÃtð = 6 × 77.47 cm
2 

= 464.82 cm
2 

  «£Áå¸À ªÀiÁqÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ MlÄÖ RZÀÄð = 464.76 cm
2 

× gÀÆ 0.35 /cm
2
 = gÀÆ 162.68 

14. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀPÉÌ UÀÄgÀÄvÀÄ ºÁQ: 
R wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è p (rVæUÀ¼À°è) PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ, 

A)   
 

   
 x 2      B)  

 

   
 x 2       C)   

 

   
 x 2       D) 

 

   
 x 2        

p PÉÆÃ£À ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtð = 
  

    
 ×π   2

 cm
2
 

 

    
 ×π  

 2
 x 

 

 
 = 

 

   
 x 2       

 

DzÀÝjAzÀ GvÀÛgÀ  (D) 
 

   
 x 2        

 
 ******************************************************************* 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

avÀæ: 11.14 
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ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 
  PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

1. ¹°AqÀgï, ±ÀAPÀÄ,UÉÆÃ¼À ªÀÄvÀÄÛ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À ¥Á±Àéð ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

2. ¹°AqÀgï, ±ÀAPÀÄ,UÉÆÃ¼À ªÀÄvÀÄÛ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwUÀ¼À    WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
3. WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À eÉÆÃqÀ£É¬ÄAzÀ GAmÁzÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð  

 

  
 
 
 

 

  
 
 
 
GzÁºÀgÀuÉ  1:  gÀ²ÃzÀ£ÀÄ  ºÀÄlÄÖºÀ§âzÀ  GqÀÄUÉÆgÉAiÀiÁV  MAzÀÄ §ÄUÀjAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. §UÀÄjAiÀÄ ºÉÆgÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊUÉ §tÚ 
EgÀ°®è. CªÀ£À  §½  EgÀÄªÀ  §tÚzÀ  PÀrØ  (crayons)  UÀ½AzÀ  §tÚ §½AiÀÄ®Ä  §AiÀÄ¹zÁÝ£É.  §UÀÄjAiÀÄÄ  ±ÀAPÀÄ«£À  
¥ÁzÀzÀ  ªÉÄÃ É̄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß Ej¹zÀ ºÁUÉ PÁtÂ¸ÀÄvÀÛzÉ. (avÀæ 15.6 £ÉÆÃr). §UÀÄjAiÀÄ  À̧A¥ÀÆtð  JvÀÛgÀªÀÅ  5  cm  

ªÀÄvÀÄÛ  ªÁå¸ÀªÀÅ  3.5  cm EzÀÝgÉ, CªÀ£ÀÄ §tÚ ºÀZÀÑ É̈ÃPÁzÀ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (   
  

 
 =JAzÀÄ 

vÉUÉzÀÄPÉÆ½î). 
¥ÀjºÁgÀ:  
DnPÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + ±ÀAPÀÄ«£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ   «¹ÛÃtð 

CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 2    = (   
  

 
   

 . 

 
   

 . 

 
) c    

±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ = §UÀÄjAiÀÄ JvÀÛgÀ - CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ JvÀÛgÀ (wædå) = 5 – 1.75 = 3.25cm 

±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ (l ) = √        = √( .      ( .        3.7cm 
DzÀÝjAzÀ, ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =   rl  

= (
  

 
   

 . 

 
    . ) c   

  §UÀÄjAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  

=  (   
  

 
   

 . 

 
   

 . 

 
) + (  

 
   

 . 

 
    . ) 

=    

 
   

 . 

 
( .   .   =  11    . ( .   .   

=   5.5 x 7.2  = 39.6cm
2
 

¤ÃgÀÄ  CxÀªÁ  vÉÊ®ªÀ£ÀÄß  MAzÀÄ  ¸ÀÜ¼À¢AzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸ÀÜ¼ÀPÉÌ 
vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ ¯ÁjAiÀÄ »A§¢AiÀÄ°è£À ¸ÀAUÀæºÀPÀªÀ£ÀÄß  MAzÀÄ  
¹°AqÀgï,  JgÀqÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÁgÀªÀ£ÀÄß  CzÀgÀ  JgÀqÀÄ  ¥ÁzÀUÀ¼À°è 
¸ÉÃj¹ ªÀiÁrzÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ H» À̧§ºÀÄzÀÄ. 
«eÁÕ£À ¥ÀæAiÉÆÃUÀ±Á¯ÉAiÀÄ°è §¼À¸ÀÄªÀ ¥ÀæuÁ½PÉAiÀÄÄ À̧ºÀ MAzÀÄ ¹°AqÀgï 
ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß eÉÆÃr¹ ªÀiÁrzÉ.  

12.2 eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÀUÀ¼À ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð 

¸ÀAUÀæºÀPÀ, ¥ÀæuÁ¼À EªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtð CxÀªÁ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÁUÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ©r s̈ÁUÀUÀ¼ÁV ¥ÀjUÀtÂ¹ 
ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð E®èªÉ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
CAzÀgÉ  
¸ÀAUÀæºÀPÀzÀ «¹ÛÃtð = CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð + ¹°AqÀj£À «¹ÛÃtð + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð  
¥ÀæuÁ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð  = ¹°Arj£À «¹ÛÃtð + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð 
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GzÁºÀgÀuÉ  2:  avÀæ  12.7  gÀ°è  vÉÆÃj¹zÀ  C®APÁjPÀ  ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ MAzÀÄ  WÀ£ÁPÀÈw  ªÀÄvÀÄÛ  MAzÀÄ  CzsÀðUÉÆÃ¼À  F  
JgÀqÀÄ WÀ£ÀUÀ½AzÀ  PÀÆrzÉ.  ªÀ¸ÀÄÛ«£À  ¥ÁzÀªÀÅ  5  cm  ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ  MAzÀÄ  ªÀUÀð  WÀ£ÁPÀÈwAiÀiÁVzÉ.  
CzÀgÀ  ªÉÄÃ¯É 4.2  cm  ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß  Ej¹zÉ. ªÀ¸ÀÄÛ«£À  ¥ÀÆtð  ªÉÄÃ¯ÉäöÊ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  

PÀAqÀÄ»r¬Äj. (   
  

 
 =JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î). 

¥ÀjºÁgÀ: ªÀUÀð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  

= 6 x (¨ÁºÀÄ)2 = = 6 × 5 × 5 = 150 cm
2
  

ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  
= ªÀUÀð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð- CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð  
+ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 

= (150 -     + 2    )cm
2 

  

= (150 +     )cm
2  

= (150 +  
  

 
   .     .  )cm

2  

= (150 +    .   )cm
2 

  

= 163.86cm
2 

GzÁºÀgÀuÉ 3: . MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ªÉÄÃ¯É ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß Ej¹, MAzÀÄ ªÀÄgÀzÀ DnPÉAiÀÄ gÁPÉmïC£ÀÄß avÀæ  12.8  gÀ°è  

vÉÆÃj¹zÀAvÉ  ªÀiÁrzÉ.  gÁPÉmï£À ¸ÀA¥ÀÆtð JvÀÛgÀªÀÅ 26 cm ºÁUÉAiÉÄÃ, ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ s̈ÁUÀzÀ  JvÀÛgÀªÀÅ  6cm  EzÉ.  

±ÀAPÀÄ«£À  ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 5 cm. ºÁUÉAiÉÄÃ, ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 3  cm  EzÉ.  ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ  s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß  
QvÀÛ¼É  §tÚ ªÀÄvÀÄÛ  ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ  s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß  ºÀ¼À¢  §tÚªÀ£ÀÄß ºÀZÀÑ É̈ÃPÁVzÉ.  ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ  §tÚ  ºÀaÑzÀ  
gÁPÉmï£À s̈ÁUÀzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj.    

(   =  3.14 JAzÀÄ §¼À¹). 

¥ÀjºÁgÀ: ±ÀAPÀÄ«£À wædåªÀ£ÀÄß r JAzÀÄ, ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ l JAzÀÄ,  

±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ h JAzÀÄ, ¹°AqÀj£À wædå r' ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ h' DVgÀ°. 

DUÀ r = 2.5 cm, h = 6 cm, r
1
 = 1.5 cm, h

1 
= 26 - 6 = 20 cm  

ªÀÄvÀÄÛ   l  = √          

= l  = √ .        = 6.5cm 
E°è,  ±ÀAPÀÄ«£À  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  ¥ÁzÀªÀÅ  ¹°AqÀj£À  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  ¥ÁzÀzÀ   
ªÉÄÃ¯É  EzÉ.  DzÀgÉ ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀªÀÅ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀQÌAvÀ zÉÆqÀØzÁVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ, ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ MAzÀÄ s̈ÁUÀPÉÌ (GAUÀÄgÀ) ªÀiÁvÀæ §tÚ ºÀZÀÑ É̈ÃPÀÄ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

GzÁºÀgÀuÉ 4: ªÀÄAiÀiÁAPÀ£ÀÄ CªÀ£À PÉÊ vÉÆÃlzÀ°è ¥ÀQëUÀ¼ÀÄ ¸Áß£À ªÀiÁqÀ®Ä  C£ÀÄPÀÆ®ªÁUÀÄªÀAvÉ,  MAzÀÄ  ¹°AqÀj£À  
ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  ¥ÁzÀzÀ°è  vÀUÁÎUÀÄªÀAvÉ,  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß  ¸ÉÃj¹ avÀæ  12.9  gÀ°è  vÉÆÃj¹zÀAvÉ  ¤«Äð¹zÁÝ£É.  
¹°AqÀj£À  JvÀÛgÀ  1.45 m ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ 30 cm EzÉ. F ¸ÁzsÀ£ÀzÀ MlÄÖ  ªÉÄÃ É̄äöÊ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (   
  

 
 =JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î). 

ºÀ¼À¢ §tÚ §¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀ «¹ÛÃtð = ¹°AqÀj£À 
¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + ¹°AqÀj£À MAzÀÄ ¥ÁzÀzÀ 
«¹ÛÃtð. 

= 2πr
1
h

1
 + π(r

1
 )

2
 

=  πr
1
 (2h

1
  + r

1
)      

=  (3.14×1.5) ( 2×20 +1.5) cm
2
         

=  4.71× 41.5 cm
2
  = 195.465 cm

2
 

QvÀÛ¼É §tÚ ºÀZÀÑ É̈ÃPÁzÀ «¹ÛÃtð = ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àéð 
ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð - 
¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð        

=  πrl + πr
2
 - π(𝑟 )

2 

=  π [(2.5 × 6.5) + (2.5)
2
 - (1.5)

2
] cm

2 

=  π [20.25] cm
2
  

=  3.14 × 20.25 cm
2 

   =    63.585 cm
2 

avÀæ:12.7 

avÀæ:12.8 
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¥ÀjºÁgÀ:  ¹°AqÀj£À  JvÀÛgÀ  `h'  ªÀÄvÀÄÛ  ¹°AqÀgï  ¥ÁzÀzÀ  wædå ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå 
¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁVzÀÄÝ,  CzÀÄ  `r'  JA¢gÀ°.  £ÀAvÀgÀ,  F  ¸ÁzsÀ£ÀzÀ   
MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  
= ¹°AqÀj£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð         
= 2πrh + 2πr

2
  

= 2πr (h + r)   

= 2 × 
  

 
 × 30 (145 + 30) cm

2
= 33000 cm

2 
=  3.3m

2
 

C¨sÁå¸À 15.1 

 (π AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄªÀ vÀ£ÀPÀ π =   

 
 JAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¹) 

1. 64 cm
3 WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 2 ªÀUÀð WÀ£ÀUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ MAzÀÄ DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈw ªÀiÁrzÉ. F DAiÀÄvÀ 

WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ªÀUÀðUÀ¼À WÀ£À¥sÀ® = 64¸ÉA.«ÄÃ2 
DzÀÝjAzÀ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ = 4¸ÉA.«ÄÃ. 

DzÀÝjAzÀ DAiÀÄvÀ WÀ£ÀzÀ GzÀÝ l  = 4+4 = 8 ¸ÉA.«ÄÃ. 

CUÀ® b = 4 Ȩ́A.«ÄÃ.ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ h = 4 Ȩ́A.«ÄÃ. 

DAiÀÄvÀ WÀ£ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 2(lb+bh+hl) 

= 2(8x4+4x4+4x8)= 2(32+16+32) = 2(80)  = 160 cm
2
 

2. MAzÀÄ  ¥ÁvÉæAiÀÄ  DPÁgÀªÀÅ  mÉÆ¼ÁîîzÀ  ¹°AqÀj£À  MAzÀÄ  ¥ÁzÀzÀ  ªÉÄÃ¯É  mÉÆ¼ÁîzÀ CzsÀðUÉÆÃ¼ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß PÀÆr¹ 

ªÀiÁrzÉ. CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 14 cm ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁvÉæAiÀÄ MlÄÖ JvÀÛgÀªÀÅ 13 cm EzÉ. F ¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÁvÉæAiÀÄ M¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 
¹°AqÀj£À M¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð+ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ M¼ÀªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 

=           

  =   

 
 ; r = 

  

 
 = 7cm;  

¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ h = 13 – 7 = 6cm 

=    
  

 
         

  

 
       =                   =         = 572cm

2 

3. MAzÀÄ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ  ªÉÄÃ¯É  CzÉÃ  wædåªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  MAzÀÄ  ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß  PÀÆr¹ MAzÀÄ DnPÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁrzÉ. 

CªÉÃgÀqÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ 3.5 cm DVzÉ. DnPÉAiÀÄ  MlÄÖ  JvÀÛgÀªÀÅ  15.5  cm  DzÀgÉ  DnPÉAiÀÄ  MlÄÖ  
ªÉÄÃ¯ÉäöÊ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
DnPÉAiÀÄ MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
= ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + UÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð 

=      + 2    

  =   

 
 ; r =  .  ; h = 15.5 – 3.5 = 12cm  

l = √       = √      .   = √       .   

l =√   .   = 12.5cm 

DnPÉAiÀÄ MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =   

 
 x 3.5 x 12.5 + 2x 

  

 
x3.5

2 

=    x 0.5 x 12.5 + 2x   x0.5x3.5
 

=    x 12.5 + 11x7
 =    x 19.5

 
 =214.5cm

2 

avÀæ:12.
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4. ¥Àæw CAZÀÄ 7 cm ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀUÀð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÉÄÃ®ÄäRzÀ ªÉÄÃ¯É CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀÅ  Ej¹zÉ.  
CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ  UÀjµÀ×  ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj?  F  ¥ÀÆtð WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ UÀjµÀ× ªÁå¸À = ªÀUÁðPÀÈwAiÀÄ ¨ÁºÀÄ = 7¸ÉA.«ÄÃ. 
WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð  
= ªÀUÀðWÀ£ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
- CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð 

= 6a
2
 + 2    -        

= 6x7
2
 + 2   

  

 
 (

 

 
)
 

 -  
  

 
 x (

 

 
)
 

 

= 6x49 +      -     x 
 

 
  

= 294 +    -     x 
 

 
  

= 371 – 38.5   

= 332.5cm
2
 

5. ªÀUÀð  WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ  ªÀÄgÀzÀ  ªÀ¸ÀÄÛ«£À  MAzÀÄ  ªÀÄÄRzÀ  M¼À s̈ÁUÀªÀÅ  vÀUÁÎUÀÄªÀAvÉ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß  PÉÆgÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  ªÀUÀð  
WÀ£ÀzÀ  CAa£À  GzÀÝªÀÅ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ  ªÁå¸À  l  UÉ  ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ,  £ÀÆvÀ£ÀªÁV  GAmÁzÀ  WÀ£ÀzÀ  MlÄÖ  ªÉÄÃ É̄äöÊ  
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
WÀ£ÀzÀ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð  
ªÀUÁðWÀ£ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð  

– CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀ ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtð 

= 6l
2
 + 2     -     

= 6l
2
 + 2  (

 

 
)
 

 -  (
 

 
)
 

 

= 6l
2
 + 2  (

 

 
)
 

 -  (
 

 
)
 

 

= 6l
2
 +   (

 

 
)
 

  =   

 
 (         

6. MAzÀÄ OµÀzÀzÀ PÁå¥ÀÄì¯ï£À DPÁgÀªÀÅ MAzÀÄ ¹°AqÀj£À ¥Àæw  ¥ÁzÀUÀ¼À°è  JgÀqÀÄ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß  CAn¹zÉ. (avÀæ  12.10  

£ÉÆÃr).  PÁå¥ÀÄì¯ï£À  ¸ÀA¥ÀÆtð  GzÀÝªÀÅ 14  mm ªÀÄvÀÄÛ  CzÀgÀ  ªÁå¸ÀªÀÅ  5  mm  EzÉ.  CzÀgÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
PÁå¥ÀÆì¯ï£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 
2CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð + ¹®AqÀj£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹æÃtð 

 (      +      

  =   

 
 ; r =  .    ; h = 9mm  

=  (      +      

=    (       

=    
  

 
    

 

 
(   .    = 

   

 
(    = 110 x 2   

= 220mm
2
 

7. ¹°AqÀj£À  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß  ±ÀAPÀÄªÀÅ  ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV  DªÀj¸ÀÄªÀAvÉ  MAzÀÄ qÉÃgÉAiÀÄÄ  EzÉ.  ¹°AqÀj£À  JvÀÛgÀ  

ªÀÄvÀÄÛ  ªÁå¸ÀªÀÅ  2.1  m  ªÀÄvÀÄÛ  4  m  PÀæªÀÄªÁV EzÉ  ªÀÄvÀÄÛ  ±ÀAPÀÄ«£À  NgÉ  JvÀÛgÀ  2.8  m  DzÀgÉ,  qÉÃgÉAiÀÄ£ÀÄß  

¤«Äð¸À®Ä  §¼À¹zÀ vÁqÀ¥Àwæ (canvas) AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ºÁUÉAiÉÄÃ, vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ zÀgÀªÀÅ  gÀÆ 500  ¥Àæw  
ZÀzÀgÀ  «ÄÃlgïUÉ  DzÀgÉ,  vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ£ÀÄß  PÉÆ¼Àî®Ä  É̈ÃPÁUÀÄªÀ  ºÀtªÉµÀÄÖ? (qÉÃgÉAiÀÄ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß vÁqÀ¥Àwæ¬ÄAzÀ 
ºÁ¹gÀÄªÀÅ¢®è JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹). 

avÀæ:12.10 
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vÁqÀ¥ÀwæAiÀÄ «¹ÛÃtð 
= ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ ¥Á±ÀÑðªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð = ±ÀAPÀÄ«£À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
=      +      =   (      

  =   

 
 ; r =    ; h = 2.1m ; l = 2.8m 

=   

 
   (   .   .    

= 
  

 
    (   .   .   

=    ( .   .   = 44m
2
 

¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ gÀÆ 500 gÀAvÉ 44 ZÀzÀgÀ «ÄÃljUÉ vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ 
= 44x500 = 22000gÀÆUÀ¼ÀÄ. 

8. MAzÀÄ  WÀ£À  ¹°AqÀj£À  JvÀÛgÀ  2.4  m  ªÀÄvÀÄÛ  ªÁå¸À  1.4  m  EzÉ.  EzÀjAzÀ  MAzÉÃ JvÀÛgÀ  ªÀÄvÀÄÛ  MAzÉÃ  
ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ  ºÀ¼ÀîªÀ£ÀÄß  PÉÆgÉzÀÄ mÉÆ¼ÀîV¹zÉ. £ÀÆvÀ£À WÀ£ÀzÀ MlÄÖ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß CvÀåAvÀ 

¸À«ÄÃ¥ÀzÀ É̈¯ÉUÉ cm
2 £À°è PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

WÀ£ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtð  
= ¹°AqÀj£À ¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + ±ÀAPÀÄ«£À M¼À¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹æÃtð 
  - ¹°AqÀj£À MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 

=    (               

  =   

 
 ; r =  .   ; h = 2.4m  

l = √       = √ .     .   = √ .     .   =√ .   = 2.5m 

=   
  

 
  . ( .   .    

  

 
   .   .   

  

 
  .   .  

=       . ( .         .   .       .   .  

=  . ( .     .   .    .   .  

=   .     .    .   =   .     .    .   

= 17.6m
2   

18m
2 

9. ªÀÄgÀ¢AzÀ  ªÀiÁrzÀ  ¹°AqÀj£À  JgÀqÀÄ  ªÀÈvÀÛPÁgÀzÀ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß avÀæ 12.11 gÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ PÉÆgÉzÀÄ MAzÀÄ 
ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹zÉ. ¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ 10 cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀzÀ wædå 3.5 cm DzÀgÉ, ªÀ¸ÀÄÛ«£À MlÄÖ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ªÀ¸ÀÄÛ«£À MlÄÖ «¹ÛÃtð = ¹°Ar£À ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð + 2CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À M¼À ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  
=             

  =   

 
 ; r =  .    ; h = 10m  

=    (    ) 

=    
  

 
    .  (      . )=          .  (    )  

=    (  )=    (  ) 
= 374cm

2 
 
 
GzÁºÀgÀuÉ  5:  ±ÁAvÀ  CªÀgÀÄ  eÉÆÃ¥Àr (shed)AiÀÄ°è  MAzÀÄ  PÉÊUÁjPÉAiÀÄ£ÀÄß £ÉqÉ À̧ÄwÛzÁÝgÉ.  eÉÆÃ¥ÀrAiÀÄ  DPÁgÀªÀÅ  
DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀiÁVzÀÄÝ, EzÀgÀ ªÉÄÃ¯ÁÒªÀtÂAiÀÄÄ CzsÀð ¹°AqÀgï¤AzÀ ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV DªÀj¹zÉ. (avÀæ 12.12 £ÉÆÃr). 
eÉÆÃ¥ÁrAiÀÄ ¥ÁzÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ 7 m × 15 m ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ JvÀÛgÀ 8 m DzÀgÉ eÉÆÃ¥ÁrAiÀÄ°è »rAiÀÄÄªÀ 
UÁ½AiÀÄ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj.  ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉzÀÄ, eÉÆÃ¥ÁrAiÀÄ°è  EgÀÄªÀ  J¯Áè  AiÀÄAvÀæUÀ¼À  MlÄÖ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ  300  

15.3 eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À WÀ£À¥sÀ® 

avÀæ:12.
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m
3  ªÀÄvÀÄÛ  CzÀgÀ°è£À  20  PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ,  ¥Àæw  PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ  ¸ÀgÁ À̧jAiÀiÁV 0.08 m

3
 CªÀPÁ±ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÁÝgÉ. JAzÀÄ 

s̈Á«¹zÀgÉ, £ÀAvÀgÀ eÉÆÃ¥ÀrAiÀÄ°è G½AiÀÄÄªÀ UÁ½ JµÀÄÖ? (   
  

 
 =JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î). 

¥ÀjºÁgÀ:  eÉÆÃ¥Àr£À°è  EgÀÄªÀ  UÁ½AiÀÄ  WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ  (eÉÆÃ¥ÀrAiÀÄ°è£À  
AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ EgÀzÉÃ EzÁÝUÀ) DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ WÀ£À¥sÀ® 
ªÀÄvÀÄÛ CzsÀð ¹°AqÀj£À M¼À¨sÁUÀzÀ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À£ÀÄß MmÁÖV vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀzÀPÉÌ 
¸ÀªÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ. FUÀ, DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ GzÀÝ, CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 
PÀæªÀÄªÁV 15 m, 7 m ªÀÄvÀÄÛ 8 m DVzÉ. C®èzÉ CzsÀð ¹°AqÀj£À ªÁå¸ÀªÀÅ 7 

m ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ JvÀÛgÀ 15 m DVzÉ.  
DzÀÝjAzÀ, D¥ÉÃQëvÀ WÀ£À¥sÀ®  

= DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄWÀ£À¥sÀ®+  

 
 x  ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 

= *            
 

 
   

  

 
   

 

  
   

 

  
      +m3 

 = 1128.75 m
3
 

£ÀAvÀgÀ, AiÀÄAvÀæUÀ½AzÀ DªÀj¹zÀ MlÄÖ WÀ£À¥sÀ® = 300 m
3
 

PÉ®¸ÀUÁgÀjAzÀ DªÀj¹zÀ MlÄÖ CªÀPÁ±À = 20 × 0.08 m
3 

 = 1.6m
3 

DzÀÝjAzÀ, AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ EzÁÝUÀ UÁ½AiÀÄ WÀ£À¥sÀ®  

= 1128.86 - (300.00 + 1.60)  = 827.15 m3
 

GzÁºÀgÀuÉ 6: avÀæ 15.13 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ºÀtÂÚ£À gÀ¸ÀzÀ ªÁå¥ÁjAiÀÄÄUÁæºÀPÀjUÉ UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ°è ºÀtÂÚ£À gÀ¸ÀªÀ£ÀÄß 
¤ÃqÀÄwÛzÁÝ£É. ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ UÁf£À  ¯ÉÆÃlzÀ  M¼À  ªÁå¸ÀªÀÅ  5  cm  EzÉ.  DzÀgÉ  ¯ÉÆÃlzÀ  
PÉ¼À s̈ÁUÀzÀ°èCzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀµÀÄÖ  JvÀÛj¹zÀ  s̈ÁUÀªÀÅ  EzÀÄÝ,  EzÀÄ  ¯ÉÆÃlzÀ  ¸ÁªÀÄxÀåªÀ£ÀÄß PÀrªÉÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ 
JvÀÛgÀªÀÅ 10 cm DzÀgÉ PÀtÚUÉ PÁtÄªÀ ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀå ªÀÄvÀÄÛ É̄ÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (  = 3.14JAzÀÄ 
vÉUÉzÀÄPÉÆ½î) 
¥ÀjºÁgÀ :  
UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ M¼À ªÁå À̧ = 5 cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ = 10 cm   
PÀtÂÚUÉ PÁtÄªÀ ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀå = πr

2
h     

= 3.14 × 2.5 × 2.5 × 10 cm
3
= 196.25 cm

3
 

UÁf£À  ¯ÉÆÃlzÀ  ¸ÁªÀÄxÀåªÀÀÅ ¯ÉÆÃlzÀ ¥ÁzÀzÀ°ègÀÄªÀ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ  
WÀ£À¥sÀ®zÀµÀÄÖ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 

CAzÀgÉ, PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄªÀ UÁvÀæ = 
 

 
      

=  

 
 × 3.14 × 2.5 × 2.5 × 2.5  = 32.71 cm

3
 

DzÀÝjAzÀ, UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀå  
= PÀtÂÚUÉ PÁtÄªÀ ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀå - CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® = (196.25 - 32.71)=163.54 cm

3 
GzÁºÀgÀuÉ 7:MAzÀÄ WÀ£À DnPÉAiÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É £ÉÃgÀ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV Ej¹zÉ. 
±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ 2 cm ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 4 cm EzÉ. DnPÉAiÀÄ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  MAzÀÄ  £ÉÃgÀ  ªÀÈvÀÛ  ¥ÁzÀ  
¹°AqÀgï  DnPÉAiÀÄ£ÀÄß DªÀÈvÀUÉÆ½¹zÀgÉ,  ¹°AqÀgï  ªÀÄvÀÄÛ  DnPÉAiÀÄ£ÀÄß  WÀ£À¥sÀ®zÀ  £ÀqÀÄ«£ÀªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(  = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î). 
¥ÀjºÁgÀ  :   

DnPÉAiÀÄ£ÀÄß DªÀj¹gÀÄªÀ ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® =       
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ:  
¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ h = CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ wædå + ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ = 2+2 = 4¸ÉA.«ÄÃ. 
   .   ; CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ wædå = ¹°AqÀj£À wædå = ±ÀAPÀÄ«£À wædå = 2¸ÉA.«ÄÃ. 
= 3.14 x 2 x 2 x 4 = 3.14 x 16 = 50.24cm

3
 

DnPÉAiÀÄ WÀ£À¥sÀ® =  

 
    +  

 
     

avÀæ:12.12 

Fig 12.13 
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=  

 
           =  

 
    .              

=  

 
    .        =  

 
    .          = 25.12cm

3 
DzÀÝjAzÀ, ¨ÉÃPÁzÀ WÀ£À¥sÀ®zÀ°è£À ªÀåvÁå À̧ = 50.24 - 25.12 cm

3 =  25.12cm
3 

  

C¨sÁå¸À 15.2 
1. MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ°è CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ªÉÄÃ¯É À̧A¥ÀÆtðªÁV DªÀj¸ÀÄªÀAvÉ ±ÀAPÀÄªÀÅ  ¤AwzÉ.  CªÀÅUÀ¼À  wædåUÀ¼ÀÄ  

1  cm  ªÀÄvÀÄÛ  ±ÀAPÀÄ«£À  JvÀÛgÀªÀÅ  CzÀgÀ  wædåPÉÌ À̧ªÀÄ£ÁVzÉ. F WÀ£ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß   AiÀÄ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹j. 
WÀ£À¥sÀ® = ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® + CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® 

WÀ£À¥sÀ® =  

 
     +   

 
     

E°è, π =   

 
; h = 1cm; r = 1cm 

WÀ£À¥sÀ® =  

 
           +   

 
               

= 

 
    +    

 
    =  

 
    =   cm

3 
2. gÉÃZÀ¯ï M§â EAf¤AiÀÄjAUï «zÁåyð¤. CªÀgÀÄ vÉ¼ÀÄªÁzÀ C®Äå«Ä¤AiÀÄA ºÁ¼É¬ÄAzÀ ¹°AqÀj£À JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀUÀ¼À°è 

±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß eÉÆÃr¹ MAzÀÄ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁgÀÄªÀiÁqÀ É̈ÃPÁVzÉ. F ªÀiÁzÀjAiÀÄ ªÁå¸ÀªÀÅ 3 cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ MmÁÖgÉ 
GzÀÝªÀÅ 12 cm EzÉ. ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀªÀÅ 2 cm DzÀgÉ gÉZÉÃ¯ï ªÀiÁrzÀ F ªÀiÁzÀjAiÉÆ¼ÀV£À UÁ½AiÀÄUÁvÀæªÀ£ÀÄß  
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (ªÀiÁzÀjAiÀÄ  ºÉÆgÀ  ºÁUÀÆ  M¼À  ªÉÄÃ¯ÉäöÊ  C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ À̧j¸ÀÄªÀiÁgÁV MAzÉÃ DVzÉ JAzÀÄ s̈Á«¹PÉÆ½î) 
AiÀÄAvÀæzÉÆ¼ÀV£À UÁ½AiÀÄ UÁvÀæ = 2±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® + ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 

=   
 

 
               

E°è, E°è, π =   

 
; r  = 1.5cm;     = 2cm;    = 8cm 

=   
 

 
  

  

 
   ( .        

  

 
 ( .      

=   

  
    .       

  

 
   .      

=   

  
    .    

  

 
      

=    

  
    

   

 
 = 

   

  
    

    

  
  = 

    

  
 = 66cm

3 

3. MAzÀÄ UÀÄ¯Á¨ï eÁåªÀÄÆ£ï£À°è CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ®zÀ ±ÉÃ 30 gÀµÀÄÖ À̧PÀÌgÉAiÀÄ ¥ÁPÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. ¥Àæw UÀÄ¯Á¨ï eÁåªÀÄÄ£ÀÄ 

¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ°è EzÀÄÝ,  CzÀgÀ  JgÀqÀÄ  CAvÀå  s̈ÁUÀzÀ°è  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ½ªÉ.  UÀÄ¯Á¨ï eÁªÀÄÄ¤£À  MmÁÖgÉ  GzÀÝ  5cm  

ªÀÄvÀÄÛ  ªÁå¸ÀªÀÅ  2.8cm  DzÀgÉ, 45  UÀÄ¯Á¨ï  eÁåªÀÄÄ£ï£À°è  EgÀÄªÀ  ¸ÀPÀÌgÉ  ¥ÁPÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. (avÀæ 12.15 
£ÉÆÃr). 
eÁªÀÄÆ¤£À WÀ£À¥sÀ® = 2CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ® + ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® 

=    
 

 
          

E°è, E°è, π =   

 
; r  = 1.4cm;    = 2.2cm;  

=    
 

 
 

  

 
   .     .     .   

  

 
    .    .     .   

=   
  

 
   .     .   .          .    .     .   

=   .   

 
     .    =   .      .    = 25.05 cm

3
 

DzÀÝjAzÀ dªÀÄÆ¤£À°ègÀÄ À̧PÀÌgÉAiÀÄ ¥ÀæªÀiÁt =25.05 x 
  

   
  = 6.53cm

3
 

DzÀÝjAzÀ 45 eÁªÀÄÆ¤£À°ègÀÄªÀ À̧PÀÌgÉAiÀÄ ¥ÀæªÀiÁt = 7.515x 45  = 338.175cm
3   338cm

3
 

avÀæ:12.15 



SSLC Mathematcis Kannada Part 2 YK Notes 2025-26 

 

47 | P a g e  
 

4. DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ DPÁgÀzÀ ªÀÄgÀzÀ ¯ÉÃR¤zsÁgÀPÀ (Pen  stand)zÀ°è    ¯ÉÃR¤UÀ¼À£ÀÄß  EqÀ®Ä ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ  £Á®ÄÌ  

vÀUÀÄÎUÀ¼À£ÀÄß  PÉÆgÉ¢zÉ. DAiÀÄvÀ  WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ  C¼ÀvÉAiÀÄÄ  15cm  × 10  cm × 3.5  cm  DVzÉ.  ¥Àæw  ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ 

ºÀ¼ÀîzÀ wædåªÀÅ 0.5cm ªÀÄvÀÄÛ D¼ÀªÀÅ 1.4cm EzÉ. ¯ÉÃR¤zsÁgÀPÀzÀ°è£À ªÀÄgÀzÀ UÁvÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (avÀæ 15.16 £ÉÆÃr). 

±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ vÀUÀÄÎUÀ¼À wædå  r = 0.5cm, D¼À    = 1.4 cm 

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÀÝ l = 15cm CUÀ® b = 10cm JvÀÛg hÀ = 3.5cm 

4 (±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ vÀVÎ£À WÀ£À¥sÀ®) =  (
 

 
     ) 

=  (
 

 
 

  

 
   .    .    . )=  (

 

 
      .    .     . ) 

=  (
 

 
      .    .     . )= 1.47cm

3
 

¯ÉÃR¤zsÁgÀPÀ ªÀÄgÀzÀ UÁvÀæ  
= DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ UÁvÀæ - 4 (±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ vÀVÎ£À WÀ£À¥sÀ®) 

= 15x10x3.5 – 1.47= 525 – 1.47 = 523.53cm
3
 

5. MAzÀÄ  ¥ÁvÉæAiÀÄÄ  vÀ¯ÉPÉ¼ÀUÁzÀ  ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ°èzÉ. CzÀgÀ JvÀÛgÀ 8 cm ªÀÄvÀÄÛ vÉgÉzÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ wædåªÀÅ 5cm EzÉ. CzÀgÀ 

CAa£ÀªÀgÉUÉ ¥ÀÆtðªÁV  ¤ÃgÀ£ÀÄß  vÀÄA©zÉ.  CzÀgÀ°è  0.5  cm  wædå«gÀÄªÀ  ¹Ã¸ÀzÀ  UÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÁvÉæAiÀÄ°è  ºÁQzÁUÀ,  
£Á®Ì£ÉAiÀÄ  MAzÀÄ  s̈ÁUÀzÀµÀÄÖ  ¤ÃgÀÄ  ºÉÆgÀ  ZÀ®ÄèvÀÛzÉ.  ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ºÁQzÀ ¹Ã À̧zÀ UÉÆÃ¼ÀUÀ¼ÉµÀÄÖ? 

¹Ã¸ÀzÀ UÉÆÃ°AiÀÄ UÁvÀæ =  

 
    =  

 
   

  

 
   

 

 
   

 

 
   

 

 
 =   

  
 cm

3 

±ÀAPÀÄ«£À°ègÀÄªÀ ¤Ãj£À UÁvÀæ =  

 
       

=  
 
 

  

 
        =     

  
 cm

3 

ºÉÆgÀZÉ°èzÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁt =     

  
x 

 

 
 = 

    

  
cm

3 

  UÉÆÃ°UÀ¼À ¸ÀASÉå =                  

        
 = 

    

  
 

  

  

= 100  

6. MAzÀÄ  PÀ©âtzÀ  PÀA§zÀ  JvÀÛgÀªÀÅ  220cm  ªÀÄvÀÄÛ  CzÀgÀ  ¥ÁzÀzÀ  ªÁå¸ÀªÀÅ  24cm DVgÀÄªÀ  WÀ£À  ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ°è  

EzÉ.  EzÀgÀ  ªÉÄÃ¯É  60cm  JvÀÛgÀ  ªÀÄvÀÄÛ  wædå  8cm  EgÀÄªÀ  ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ  ¹°AqÀgï  eÉÆÃr À̧¯ÁVzÉ.  1cm
3  PÀ©âtzÀ  

¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ zÀæªÀågÁ²AiÀÄÄ 8g DzÀgÉ PÀA§zÀ zÀæªÀågÁ²AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î) 

   = 8cm;    = 
  

 
 = 12cm;    = 60cm;    = 220cm 

PÀA§zÀ MlÄÖ WÀ£À¥sÀ® = zÉÆqÀØ PÀA§zÀ UÁvÀæ + aPÀÌ PÀA§zÀ UÁvÀæ 

=    
    +    

     

=  .                   +  .                 

=      .  +      . =       . cm
3 

1cm
3
 PÀ©âtzÀ zÀæªÀågÁ² = 8g 

  PÀA§zÀ zÀæªÀågÁ² = 111532.8 x 8 = 892262.4 g= 892.26kg 

7. 60cm  wædå«gÀÄªÀ  CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ  ¥ÁzÀzÀ  ªÉÄÃ¯É  120 cm  JvÀÛgÀ  ªÀÄvÀÄÛ  60cm wædåªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  £ÉÃgÀ  ªÀÈvÀÛ  
¥ÁzÀ  ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß  eÉÆÃr À̧¯ÁVzÉ.  À̧A¥ÀÆtðªÁV ¤Ãj¤AzÀ  vÀÄA©zÀ  £ÉÃgÀ  ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀ  ¹°AqÀj£À°è  vÀ¼ÀªÀ£ÀÄß  

ªÀÄÄlÄÖªÀAvÉ  £ÉÃgÀªÁV  F WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄ¼ÀÄV¸À¯ÁVzÉ. ¹°AqÀj£À wædåªÀÅ 60 cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀÅ 180cm DzÀgÉ 
¹°AqÀj£À°è G½¢gÀÄªÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¹°AqÀj£À wædå r = 60cm; JvÀÛgÀ h = 180cm 

±ÀAPÀÄ«£À wædå JvÀÛgÀ          

avÀæ:12.16 
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¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® =       =   

 
x 60 x 60 x 180 = 2036571.43cm

3 

±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® =  

 
      = 

  

 
                 = 452571. 43cm

3 

CzsÀðUÉÆÃ®zÀ WÀ£À¥sÀ® =  

 
   =  

 
   

  

 
               = 4525571.43cm

3 

  ¹°AqÀj£À°è G½¢gÀÄªÀ ¤ÃgÀÄ  

= 2036571.43 – (452571.43 + 452571.43) 

= 2036571.43 – 905142.86 

= 1131428.57cm
3
 = 1.131m

3 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À 

¹°AqÀj£À°è G½¢gÀÄªÀ ¤ÃgÀÄ = *       
 

 
       

 

 
   +  

=    *    
 

 
    

 

 
 + 

=   

 
       *      

 

 
      

 

 
   +  

=   

 
             (         

=  

 
       x 100  = 1131428.57cm

3
 = 1.131m

3
 

8. 8.5cm ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÁPÁgÀzÀ UÁf£À ¥ÁvÉæAiÀÄÄ 8cm GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 2cm ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  ¹°AqÀj£À  
DPÁgÀzÀ  PÉÆgÀ¼À£ÀÄß  ºÉÆA¢zÉ.  MAzÀÄ  ªÀÄUÀÄªÀÅ CzÀgÀ°è  »rAiÀÄÄªÀ  ¤Ãj£À  UÁvÀæªÀ£ÀÄß  C¼ÀvÉ  ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀgÀ  ªÀÄÆ®PÀ  
CzÀgÀ  WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 345 cm

3 EzÉ JAzÀÄ PÀAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ¼É. ªÉÄÃ É̄ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ CzÀgÀ M¼À s̈ÁUÀzÀ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ 
s̈Á«¹, CªÀ¼À GvÀÛgÀªÀÅ ¸ÀjAiÀiÁVzÉAiÉÄÃ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î) 

¹°AqÀj£À JvÀÛgÀ h = 8cm; wædå    = 
 

 
 = 1cm 

UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå    = 
 . 

 
 cm 

¥ÁvÉæAiÀÄ WÀ£À¥sÀ® = ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® + UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® 

=    
   +  

 
   

   

=  .         +  

 
  .    (

 . 

 
)
 

 

=   .   +   

  
   .   .   .    

=   .   +    .   = 346.51cm
3 

CªÀ¼À GvÀÛgÀªÀÅ ¸Àé®à ªÀåvÁå À̧ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 
 

**************************************************************************************************************** 
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¸ÀASÁå±Á¸ÀÛç 
   PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 

1. ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß £ÉÃgÀ«zsÁ£À, CAzÁdÄ À̧gÁ À̧j «zsÁ£À ªÀÄvÀÄÛ ºÀAvÀ«ZÀ®£Á 
«zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

2. ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
3. ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

 

 

¸ÀgÁ¸Àj  ̅ = 
∑    

∑  
  [ i = 1 to n ] 

GzÁºÀgÀuÉ  1:  MAzÀÄ  ±Á¯ÉAiÀÄ  10£ÉÃ  vÀgÀUÀwAiÀÄ  30  «zÁåyðUÀ¼ÀÄ  100  CAPÀUÀ¼À  UÀtÂvÀ ¥ÀwæPÉAiÀÄ°è  ¥ÀqÉzÀ  
CAPÀUÀ¼À£ÀÄß  PÉ¼ÀV£À  PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è  ¤ÃrzÉ.  «zÁåyðUÀ¼ÀÄ  ¥ÀqÉzÀ  CAPÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

xi 10 20 36 40 50 56 60 70 72 80 88 92 95 

fi 1 1 3 4 3 2 4 4 1 1 2 3 1 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
 
 

¸ÀgÁ À̧j  ̅ = 
∑    

∑  
  =     

  
 =   .    

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

xi 10 20 36 40 50 56 60 70 72 80 88 92 95  

fi 1 1 3 4 3 2 4 4 1 1 2 3 1 ∑𝑓𝑖       
xifi 10 20 108 160 150 112 240 280 72 80 176 276 96 ∑𝑥𝑖𝑓𝑖          
 

13.2 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj 

¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ``£ÉÃgÀ «zsÁ£À'' 

ªÀUÁðAvÀgÀ 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 
10-25 2 17.5  35.0 
25-40 3 32.5  97.5 
40-55 7 47.5 332.5 
55-70 6 62.5 375.0 
70-85 6 77.5 465.0 
85-100 6 92.5 555.0 

∑𝒇𝒊 = 30 ∑𝒇𝒊 𝒙𝒊 = 1860  
 

ªÀUÁðAvÀgÀ 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 𝒇𝒊𝒅𝒊 
10-25 2 17.5 -30  -60 
25-40 3 32.5 -15  -45 
40-55 7 47.5   0    0 
55-70 6 62.5  15    90 
70-85 6 77.5  30    182 
85-100 6 92.5  45   270 

∑𝒇𝒊 = 30 ∑𝒇𝒊 𝒅𝒊 = 435 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2 3 7 6 6 6 

 

 

¸ÀgÁ¸Àj 𝑥  = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
  =     

  
 = 𝟔𝟐 

CAzÁdÄ À̧gÁ À̧j «zsÁ£À 

𝑑𝑖= 𝑥𝑖 – a [ E°è a = 47.5 

¸ÀgÁ¸Àj 𝑥  =a + 
∑𝑓𝑖𝑑𝑖

∑𝑓𝑖
   

= 47.5 +    

  
 = 47.5 + 14.5 = 62 
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GzÁºÀgÀuÉ 2: PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ, s̈ÁgÀvÀzÀ ««zsÀ gÁdåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÉÃAzÁæqÀ½vÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À UÁæ«ÄÃt s̈ÁUÀzÀ ¥ÁæxÀ«ÄPÀ 
±Á¯ÉUÀ¼À°ègÀÄªÀ ²PÀëQAiÀÄgÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ºÀAaPÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. F  « s̈ÁUÀzÀ°è  ZÀað¹zÀ  J¯Áè  ªÀÄÆgÀÆ  «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ  
²PÀëQAiÀÄgÀ  À̧gÁ¸Àj  ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

²PÀëQAiÀÄgÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 65-75 75-85 
gÁdåUÀ¼ÀÄ/PÉÃAzÁæqÀ½vÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 6 11 7 4 4 2 1 

a = 50, h = 10 

 

 

 

 

 

 

 
GzÁºÀgÀuÉ 3: PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄÄ KPÀ¢£À QæPÉmï ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è ¨Ë®gïUÀ¼ÀÄ ¥ÀqÉzÀ «PÉmïUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß  vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ.  ¸ÀÆPÀÛ  
«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß  DAiÉÄÌ  ªÀiÁr  ¥ÀqÉzÀ  «PÉmïUÀ¼À  À̧gÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. E°è ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ K£À£ÀÄß ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄvÀÛzÉ? 

«PÉmïUÀ¼À À̧ASÉå 20 - 60 60 -100 100-150 150 - 250 250 - 350 350 - 450 
¨Ë®gïUÀ¼À ¸ÀASÉå 7 5 16 12 2 3 

 

 

 

 

 

 

ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À 

ªÀUÁðAvÀgÀ 
«zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå (𝑓𝑖  

ªÀÄzsÀå©AzÀÄ 
(𝑥𝑖  

𝑢𝑖= 
𝑥𝑖 –   . 

  
 𝑓𝑖𝑢𝑖 

10-25 2 17.5 -2 -4 

25-40 3 32.5 -1 -3 

40-55 7 47.5 0 0 

55-70 6 62.5 1 6 

70-85 6 77.5 2 12 

85-100 6 92.5 3 18 

 ∑𝑓𝑖 = 30   ∑𝑓𝑖 𝑢𝑖 = 29 

 

£É£À¦r: 
J¯Áè di UÀ½UÉ ¸ÁªÀiÁ£Àå 
C¥ÀªÀvÀð£À«zÀÝgÉ ºÀAvÀ «ZÀ®£Á 
«zsÁ£ÀªÀÅ C£Àé¬Ä¸ÀÀ®Ä ¸ÀÆPÀÛªÁVzÉ. 
J¯Áè ªÀÄÆgÀÄ «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ ¥ÀqÉzÀ 
¸ÀgÁ À̧jAiÀÄÄ MAzÉÃ DVzÉ.    
CAzÁdÄ  ¸ÀgÁ À̧j  «zsÁ£À  ªÀÄvÀÄÛ  
ºÀAvÀ  «ZÀ®£Á  «zsÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  £ÉÃgÀ  
«zsÁ£ÀzÀ ¸ÀgÀ½ÃPÀÈvÀ gÀÆ¥ÀUÀ¼ÁVªÉ. 

𝒅𝒊= 𝒙𝒊 – a [ E°è a = 47.5 ] 

ªÀÄvÀÄÛ h = 15 

𝒙̅ = a + 
∑𝒇𝒊𝒖𝒊

∑𝒇𝒊
 x h =47.5 + 𝟐𝟗

𝟑𝟎
 x 15 = 47.5 + 𝟐𝟗

𝟐
 =47.5 + 14.5 = 62 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟐𝟎

𝟏𝟎
 𝒇𝒊𝒙𝒊 𝒇𝒊𝒅𝒊 𝒇𝒊𝒖𝒊 

15-25 6 20 -30   -3 120 -180 -18 

25-35 11 30 -20   -2 330 -220 -22 

35-45 7 40 -10   -1 280 -70 -7 

45-55 4 50 0    0 200 0 0 

55-65 4 60 10    1 240 40 4 

65-75 2 70 20    2 140 40 4 

75-85 1 80 30    3 80 30 3 

∑𝒇𝒊 = 35    1390 -360 -36 

 

£ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ, 

¸ÀgÁ¸Àj 𝑥  = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
  =     

  
 = 𝟑𝟗. 𝟕𝟏 

CAzÁdÄ ¸ÀgÁ À̧j «zsÁ£À¢AzÀ 

𝑥  =a + 
∑𝑓𝑖𝑑𝑖

∑𝑓𝑖
  

=50 -  
   

  
 = 50 – 10.29 = 39.71 

ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢AzÀ 

 𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h  

= 50 -   

  
 x 10 = 50 -   .    

= 39.71 

 
 

∑𝒇𝒊 = 35, ∑𝒇𝒊 𝒙𝒊 = 1390, ∑ 𝒇𝒊 𝒅𝒊 = -360, ∑𝒇𝒊 𝒖𝒊 = -36 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟐𝟎𝟎 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟎
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

20 -60 7 40 -160   -8 -56 

60 -100 5 80 -120   -6 -30 

100 -150 16 125 -75   -3.75 -60 

150 -250 12 200 0    0 0 

250 -350 2 300 100    5 10 

350 -450 3 400 200   10 30 

 𝟒𝟓    -106 

 

¸ÀgÁ¸Àj: 

𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h 

= 200 -    

  
 x 20 

= 200 -   .   

= 152.89 
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a = 7 ,h = 2 

∑𝑓𝑖 = 35, ∑𝑓𝑖 𝑥𝑖 = 162 

£ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ,  ¸ÀgÁ¸Àj 𝑥  = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
   

=     

  
 =  .  

E°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ. 
¯ÉPÁÌZÁgÀ eÁ¹Û E®èzÀ PÁgÀt £ÉÃgÀ «zsÁ£À 
¸ÀÆPÀÛ «zsÁ£ÀªÁVzÉ 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟏𝟓𝟎

𝟐𝟎
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

00-120 12 -2 -24 

120-140 14 -1 -14 

140-160 8 0 0 

160-180 6 1 6 

180-200 10 2 20 

 ∑𝑓𝑖 =50 ∑𝒙𝒊𝒇𝒊  -12 

 

a = 75.5, h = 3 
ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢AzÀ  

𝑥 = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h =150+    

  
 x 20  

= 150 -  .  = 145.2 

E°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ. 
DzÀgÉ ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À GvÀÛªÀÄ ªÁVzÉ. 

a = 18 , h = 2 

£ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ¸Àj 𝑥  = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
   

18 =        f

    f
  

⇒   (    f =        f 
⇒792 + 18f  =        f 
⇒      f ⇒ f      
 [E°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ ¸ÀªÀÄ Ȩ́åAiÀÄ£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀÄ] 
 

C¨sÁå¸À 13.1 
1. «zÁåyðUÀ¼À  MAzÀÄ  vÀAqÀªÀÅ  vÀªÀÄä  `¥Àj¸ÀgÀ  CjªÀÅ  PÁgÀåPÀæªÀÄ'zÀ  s̈ÁUÀªÁV  MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÉëAiÀÄ£ÀÄß  £ÀqÉ¹  MAzÀÄ  

d£ÀªÀ À̧w  ¥ÀæzÉÃ±ÀPÉÌ  À̧A§A¢ü¹zÀAvÉ  20  ªÀÄ£ÉUÀ¼À°ègÀÄªÀ VqÀUÀ¼À  ¸ÀASÉåUÀ¼À  zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß  PÉ¼ÀV£ÀAvÉ  ¸ÀAUÀæ»¹vÀÄ.  ¥Àæw  
ªÀÄ£ÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ  VqÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

¤ÃªÀÅ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä AiÀiÁªÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄwÛÃj ªÀÄvÀÄÛ KPÉ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.  MAzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ 50 £ËPÀgÀgÀ ¢£ÀUÀÆ° «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß F PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrzÉ. 
 
 

 

PÁSÁð£ÉAiÀÄ  £ËPÀgÀgÀ  À̧gÁ¸Àj  ¢£ÀUÀÆ°AiÀÄ£ÀÄß  À̧ÆPÀÛ  «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß  G¥ÀAiÉÆÃV¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2. PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ ªÀÄPÀÌ¼À ¢£À¤vÀåzÀ PÉÊ Rað£À ºÀtªÀ£ÀÄß (Pocket allowance) vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. ¸ÀgÁ À̧j PÉÊ 

Rað£À ºÀtªÀÅ gÀÆ 18 DzÀgÉ ©lÄÖ ºÉÆÃVgÀÄªÀ DªÀÈwÛ f £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 
0-2 1 1 1 

2-4 2 3 6 

4-6 1 5 5 

6-8 5 7 35 

8-10 6 9 54 

10-12 2 11 22 

12-14 3 13 39 

 ∑𝒇𝒊 =20 ∑𝒙𝒊𝒇𝒊  162 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 
11-13 7 12 84 

13-15 6 14 84 

15-17 9 16 144 

17-19 13 18 234 

19-21 f 20 20f 

21-23 5 22 110 

23-25 4 24 96 
 ∑𝒇𝒊 =44+ f  752+20f 

 

VqÀUÀ¼À À̧ASÉå 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 10-12 12-14 
ªÀÄ£ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 1 2 1 5 6 2 3 

 

¢£ÀUÀÆ° (gÀÆUÀ¼À°è) 100-
120 

120-140 140-160 160-180 180-200 

£ËPÀgÀgÀ ¸ÀASÉå 12 14 8 6 10 

¢£À ¤vÀåzÀ PÉÊ Rað£À ºÀt(gÀÆ) 11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25 
ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå 7 6 9 13 f 5 4 
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C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 𝒇𝒊𝒅𝒊 
65-68 2 66.5 -9 -18 

68-71 4 69.5 -6 -24 

71-74 3 72.5 -3 -9 

74-77 8 75.5  0 0 

77-80 7 78.5  3 21 

80-83 4 81.5  6 24 

83-86 2 84.5  9 18 

∑𝒇𝒊 =30  ∑𝒇𝒊𝒅𝒊 = 12 
 

a = 75.5 , h = 3 
CAzÁdÄ ¸ÀgÁ À̧j «zsÁ£À¢AzÀ  

𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
   

= 75.5 +  
  

  
 = 75.5 + 0.4 = 75.9 

 [E°è CAzÁdÄ ¸ÀgÁ¸Àj  «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß 
¸ÀÆPÀÛ «zsÁ£ÀªÉAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¹zÉ. EzÀ£ÀÄß 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ «zsÁ£À¢AzÀ ©r¸À§ºÀÄzÀÄ] 
 

𝑪. 𝑰. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟕𝟓.𝟓

𝟑
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

50-52 15 51 -2 -30 

53-55 110 54 -1 -110 

56-58 135 57  0 0 

59-61 115 60  1 115 

62-64 25 63  2 50 
 ∑𝒇𝒊 =400  ∑𝒇𝒊𝒖𝒊  25 

 

a = 57 , h = 3 
ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢AzÀ  

𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h  

= 57 +   

   
 x 3  

= 57 + 0.1875 = 57.1875   57.19 

 

a = 225 , h = 50 

ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢AzÀ  

𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h  

= 225 +   

  
 x 50  

= 225 -  14 = 211 

 

3. MAzÀÄ D À̧àvÉæAiÀÄ°è M§â ªÉÊzÀågÀ §½ 30 ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ vÀ¥Á¸ÀuÉUÉÆ¼ÀUÁzÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw ¤«ÄµÀPÉÌ CªÀgÀ ºÀÈzÀAiÀÄ §rvÀUÀ¼À 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß zÁR°¹ PÉ¼ÀV£ÀAvÉ PÉÆæÃrüÃPÀj¸À¯Á¬ÄvÀÄ. ¸ÀÆPÀÛ  «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß  DAiÉÄÌ  ªÀiÁr  F  ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀ  ¥Àæw  ¤«ÄµÀzÀ  
ºÀÈzÀAiÀÄ  §rvÀUÀ¼À À̧gÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. MAzÀÄ  a®ègÉ  ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖAiÀÄ°è  ºÀtÄÚ  ªÀiÁgÁlUÁgÀgÀÄ  ¥ÉnÖUÉUÀ¼À°è  Ej¹zÀ  ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß  ªÀiÁgÀÄwÛzÀÝgÀÄ.  F  
¥ÉnÖUÉUÀ¼ÀÄ  É̈ÃgÉ  É̈ÃgÉ  ¸ÀASÉåUÀ¼À  ªÀiÁ«£À  ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÀÝªÀÅ ¥ÉnÖUÉUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV ªÀiÁ«£À 
ºÀtÄÚUÀ¼À «vÀgÀuÉAiÀÄÄ F PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ. 
ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼À ¸ÀASÉå 50-52 53-55 56-58 59-61 62-64 
¥ÉnÖUÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 15 110 135 115 25 

¥ÉnÖUÉUÀ¼À°è  Ej¹zÀ  ªÀiÁ«£À  ºÀtÄÚUÀ¼À  ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj.  À̧gÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ¤ÃªÀÅ AiÀiÁªÀ 
«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß DAiÉÄÌ ªÀiÁqÀÄwÛÃj? 
 

  
 
 
 
 
 

5. MAzÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ 25 PÀÄlÄA§UÀ¼À ¥Àæw¤vÀåzÀ DºÁgÀzÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

¢£À ¤vÀåzÀ ªÉZÀÑ(gÀÆUÀ¼À°è) 100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 
PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸ÀASÉå 4 5 12 2 2 

¸ÀÆPÀÛ «zsÁ£À¢AzÀ ¥Àæw¤vÀåzÀ DºÁgÀzÀ ªÉZÀÑzÀ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 E°è ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À ¸ÀÆPÀÛªÁVzÉ. 
 

¥Àæw ¤«ÄµÀPÉÌ ºÀÈzÀAiÀÄ §rvÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 65-68 68-71 71-74 74-77 77-80 80-83 83-86 
ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀ ¸ÀASÉå 2 4 3 8 7 4 2 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒖𝒊= 
𝑑    

  
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

100-150 4 125 -2 -8 

150-200 5 175 -1 -5 

200-250 12 225  0 0 

250-300 2 275  1 2 

300-350 2 325  2 4 
 ∑𝒇𝒊 =25  ∑𝒇𝒊𝒖𝒊  -7 
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C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 
0.00 – 0.04 4 0.02 0.08 

0.04 – 0.08 9 0.06 0.54 

0.08 – 0.12 9 0.10 0.90 

0.12 – 0.16 2 0.14 0.28 

0.16 – 0.20 4 0.18 0.72 

0.20 – 0.24 2 0.22 0.44 

∑𝒇𝒊 =30 ∑𝒇𝒊𝒙𝒊  2.96 

 

£ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ   

𝑥  = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
   

= 
 .  

  
 = 0.099 

UÁ½AiÀÄ°ègÀÄªÀ SO2 £À 
¸ÁgÀvÉAiÀÄ ¸ÀgÁ À̧j  

= 0.099ppm 

ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀ×PÀ¢AzÀ 
 ∑𝑓𝑖 = 40, 
 ∑𝑓𝑖 𝑥𝑖 = 499,  

£ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ ¸ÀgÁ À̧j 

 𝑥  = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
   

=    

  
  

=   .    
 

ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀ×PÀ¢AzÀ 

 ∑𝑓𝑖 = 35, 

 ∑𝒇𝒊𝒅𝒊  -20 
CAzÁdÄ À̧gÁ¸Àj «zsÁ£À¢AzÀ 

 𝑥  =a + 
∑𝒇𝒊𝒅𝒊

∑𝑓𝑖
 = 70 +    

  
 = 60.43 

 

6. UÁ½AiÀÄ°ègÀÄªÀ SO2 £À ¸ÁgÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä («Ä°AiÀÄ£ïUÀ¼À MAzÀÄ s̈ÁUÀzÀ°è CAzÀgÉ ppm UÀ¼À°è) MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ 

£ÀUÀgÀzÀ 30 ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À°è zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¹ PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ¥Àr¹zÉ. UÁ½AiÀÄ°ègÀÄªÀ SO2 £À ¸ÁgÀvÉAiÀÄ ¸ÀgÁ À̧j 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 

 

 

 

 

7. M§â vÀgÀUÀw ²PÀëPÀ£À°ègÀÄªÀ MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 40 «zÁåyðUÀ¼À ªÁ¶ðPÀ UÉÊgÀÄ ºÁdgÁwAiÀÄ zÁR¯ÉAiÀÄÄ  PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ.  M§â  
«zÁåyðAiÀÄ  UÉÊgÀÄ  ºÁdgÁwAiÀÄ  ¢£ÀUÀ¼À  À̧gÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 0 - 6 6 - 10  10 - 14 14 - 20 20 - 28 28 - 38 38 - 40 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 11 10 7 4 4 3 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
8. PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ 35 £ÀUÀgÀUÀ¼À ¸ÁPÀëgÀvÁ ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß (±ÉÃPÀqÁzÀ°è) ¤ÃqÀÄwÛzÉ. ¸ÁPÀëgÀvÁ ¥ÀæªÀiÁtzÀ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¸ÁPÀëgÀvÁ ¥ÀæªÀiÁt % 45-55 55-65  65-75 75-85 85-95 

£ÀUÀgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 3 10 11 8 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒇𝒊𝒙𝒊 
0-6  11 3 33 

6-10  10 8 80 

10-14 7 12 84 

14-20 4 17 68 

20-28 4 24 96 

28-38 3 33 99 

38-40 1 39 39 

 ∑𝑓𝑖 =40 ∑𝒇𝒊𝒙𝒊 = 499 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟕𝟎 𝒇𝒊𝒅𝒊 
45-55 3 50 -20 -60 

55-65 10 60 -10 -100 

65-75 11 70 0 0 

75-85 8 80 10 80 

85-95 3 90 20 60 

∑𝒇𝒊 =35  ∑𝒇𝒊𝒅𝒊  -20 
 

SO2 £À ¸ÁgÀvÉ DªÀÈw 

0.00 – 0.04 4 

0.04 – 0.08 9 

0.08 – 0.12 9 

0.12 – 0.16 2 

0.16 – 0.20 4 

0.20 – 0.24 2 

 



SSLC Mathematcis Kannada Part 2 YK Notes 2025-26 

 

54 | P a g e  
 

 

 

 

GzÁºÀgÀuÉ 4: 10 ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è M§â ¨Ë®gÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ «PÉmïUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ F PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ.    

                  2      6      4       5       0       2       1       3       2       3  zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

 
 
 
 
¸ÀàµÀÖªÁV  ¨Ë®gÀ£ÀÄ  UÀjµÀÖ  ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è  ¥ÀqÉzÀ  «PÉmïUÀ¼À  ¸ÀASÉå  2  DVzÉ. DzÀÝjAzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GzÁºÀgÀuÉ  5:  MAzÀÄ  «zÁåyðUÀ¼À  vÀAqÀªÀÅ  MAzÀÄ  d£ÀªÀ À̧w  ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ  20  PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸À«ÄÃPÉë £ÀqÉ¹vÀÄ. EzÀgÀAvÉ 
MAzÀÄ PÀÄlÄA§zÀ°ègÀÄªÀ ¸ÀzÀ¸ÀågÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ w½ À̧ÄvÀÛzÉ. 

PÀÄlÄA§zÀ UÁvÀæ 1 - 3 3 - 5  5 - 7 7 - 9 9 - 11 

PÀÄlÄA§zÀ ¸ÀASÉå 7 8 2 2 1 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: E°è UÀjµÀÖ DªÀÈwÛAiÀÄÄ 8 DVzÉ. DzÀÝjAzÀ, §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÀÅ 3 – 5 

l = 3;  h = 2 ; f1   = 8 ; f0 = 7; f2 = 2 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h 

 = 3 +*
    

 (       
+x 2  

= 3 +*
 

     
+x 2 = 3 + 

 

 
    

= 3 .286 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 3.286 DVzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 6: GzÁºÀgÀuÉ  1 gÀ  PÉÆÃµÀÖPÀ  13.3  gÀ°è  30  «zÁåyðUÀ¼À  UÀtÂvÀ  ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è£À CAPÀ ºÀAaPÉAiÀÄ£ÀÄß 
¤ÃrzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. EzÀ®èzÉ §ºÀÄ®PÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆÃ°¹ ªÀÄvÀÄÛ ªÁåSÁå¤¹. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2 3 7 6 6 6 

¥ÀjºÁgÀ:   40 - 45  EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 40;  h = 15;  f1 = 7 ; f0 = 3; f2 = 6 

13.3 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀ (gÀÆrü¨É¯É) 

§ºÀÄ®PÀ CxÀªÁ gÀÆrü É̈¯ÉAiÀÄÄ zÀvÀÛ ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À°è Cw ºÉZÀÄÑ ¸À® EgÀÄªÀ ªÀiË®åªÁVzÉ.  

«PÉmïUÀ¼À À̧ASÉå 0 1  2 3 4 5 6 

¥ÀAzÀåUÀ¼À ¸ÀASÉå 1 1 3 2 1 1 1 

 

 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
𝒇𝟏  𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏  𝒇𝟎  𝒇𝟐
+x h 

l =      §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw 

h = §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 

𝒇𝟏 =  §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ. 

𝒇𝟎 =  §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ, »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ. 

𝒇𝟐 =  §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ, ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ. 
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𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h   

= 30 +   

  
 x 10  

= 30 +  5.375 = 35.375 
DzÀÝjAzÀ 36.8 ªÀµÀð ªÀAiÀÄ¹ì£ÀªÀgÀÄ CwÃ 
ºÉZÀÄÑ ªÀÄA¢ D¸ÀàvÉæUÉ zÁR¯ÁVgÀÄvÁÛgÉ. 
ºÁUÀÆ D¸ÀàvÉæUÉ zÁR¯ÁzÀ gÉÆÃVUÀ¼À 
¸ÀgÁ¸Àj ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 35.37 ªÀµÀðUÀ¼ÁVªÉ. 
 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h  

= 40 +*
    

 (       
+x 15  

= 40 +*
 

     
+x 15 

= 40 + 
 

 
 x 15 = 40 + 12 = 52 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 52 DVzÉ. 
 

C¨sÁå¸À 13.2 
1. PÉ¼ÀV£À  PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ  MAzÀÄ  ªÀµÀðzÀ°è,  MAzÀÄ  D À̧àvÉæAiÀÄ°è  zÁR¯ÁzÀ  gÉÆÃVUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì(ªÀµÀðUÀ¼À°è) 5 - 15 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 

gÉÆÃVUÀ¼À ¸ÀASÉå 6 11 21 23 14 5 
 

ªÉÄÃ¯É ¤ÃrzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛAiÀÄ F JgÀqÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆÃ°¹ ªÀÄvÀÄÛ ªÁåSÁå¤¹. 
¥ÀjºÁgÀ: 35 - 45 EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          
l = 35;  h = 10;  f1 = 23; f0 = 21; f2 = 14 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h  

=35 +*
      

 (         
+x 10  

=35 +*
 

     
+x 10  

=35 + 
 

  
 x 10  

=35 + 1.81=36.81 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 36.81 DVzÉ. 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
2. PÉ¼ÀV£À  zÀvÁÛA±ÀªÀÅ  225  «zÀÄåvï  G¥ÀPÀgÀtUÀ¼À  ©r s̈ÁUÀUÀ¼À  ¨Á½PÉAiÀÄ  (UÀAmÉUÀ¼À°è) ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. 

¨Á½PÉ (UÀAmÉUÀ¼À°è) 0 - 20 20-40 40-60 60-80 80-100 100-120 

DªÀÈwÛ 10 35 52 61 38 29 

G¥ÀPÀgÀtUÀ¼À ©r s̈ÁUÀUÀ¼À ¨Á½PÉUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß ¤zsÀðj¹. 
UÀjµÀÖ  DªÀÈwÛ =61 EzÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀ 60 - 80 gÀ°èzÀÄÝ, EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 60; h = 20;  f1 = 61; f0 = 52; f2 = 38 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h  

= 60 +*
      

 (         
+x 20 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟕𝟎 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟑𝟎

𝟏𝟎
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

5-15 6 10 -20 -2 -12 
15-25 11 20 -10 -1 -11 
25-35 21 30 0 0 0 
35-45 23 40 10 1 23 
45-55 14 50 20 2 28 
55-65 5 60 30 3 15 

∑𝒇𝒊 =80   ∑𝒇𝒊𝒖𝒊   43 
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= 60 +*
 

      
+x 20 

= 60 + 
 

  
 x 20  

§ºÀÄ®PÀ = 60 + 5.625  

= 65.625    ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 65.625 DVzÉ. 
3. PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀªÀÅ MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ 200 PÀÄlÄA§UÀ¼À MlÄÖ ªÀiÁ¹PÀ UÀÈºÉÆÃ¥ÀAiÉÆÃV ªÉZÀÑzÀ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß  ¤ÃqÀÄwÛzÉ.  

PÀÄlÄA§UÀ¼À  ªÀiÁ¹PÀ  ªÉZÀÑzÀ  §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. C®èzÉ, ªÀiÁ¹PÀ ªÉZÀÑzÀ À̧gÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀºÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. PÉ¼ÀV£À  «vÀgÀuÉAiÀÄÄ  s̈ÁgÀvÀzÀ  gÁdåUÀ½UÉ  C£ÀÄUÀÄtªÁV  ¥ËæqsÀ±Á¯ÉUÀ¼À°ègÀÄªÀ  ²PÀëPÀ - «zÁåyð C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀÄwÛzÉ. 
F zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, JgÀqÀÆ C¼ÀvÉUÀ¼À §UÉÎ vÀªÀÄä C©ü¥ÁæAiÀÄªÀ£ÀÄß w½¹. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

ªÉZÀÑ (gÀÆUÀ¼À°è) PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸ÀASÉå 

1000 - 1500 24 

1500 - 2000 40 

2000 - 2500 33 

2500 - 3000 28 

3000 - 3500 30 

3500 - 4000 22 

4000 - 4500 16 

4500 - 5000 7 

¥Àæw ²PÀëPÀ¤VgÀÄªÀ 
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 

gÁdåUÀ¼ÀÄ/ PÉÃA.¥Àæ.UÀ¼À 
¸ÀASÉå 

15 - 20 3 

20 - 25 8 

25 - 30 9 

30 - 35 10 

35 - 40 3 

40 - 45 0 

45 - 50 0 

50 - 55 2 

30 - 35 §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 30; h = 5; f1 = 10; f0 = 9;   f2 = 3 

= l +*
𝑓   𝑓 

 𝑓   𝑓   𝑓 
+x h = 30 +*

     

 (       
+x 5  

= 30 +*
 

     
+x 5= 30 + 

 

 
 x 5 

= 30 + 0.625 = 30.625 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 30.625 DVzÉ. 

 
 
ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢AzÀ 

 𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h   

= 2750 +    

   
 x 500 

 = 2750  - 87.5  
= 2662.5 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 
𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟐𝟕𝟓𝟎 

𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟐𝟕𝟓𝟎

𝟓𝟎𝟎
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

1000 - 1500 24 1250 -1500 -3 -72 

1500 - 2000 40 1750 -1000 -2 -80 

2000 - 2500 33 2250 -500 -1 -33 

2500 - 3000 28 2750 0 0 0 

3000 - 3500 30 3250 500 1 30 

3500 - 4000 22 3750 1000 2 44 

4000 - 4500 16 4250 1500 3 48 

4500 - 5000 7 4750 2000 4 28 

∑𝒇𝒊 =200   ∑𝒇𝒊𝒖𝒊 =-35 

 
1500 - 2000 gÀ°èzÀÄÝ, EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 1500; h = 500;  f1 = 40; DªÀÈwÛ f0 = 24; f2 = 33  §ºÀÄ®PÀ = l +*
𝒇𝟏  𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏  𝒇𝟎  𝒇𝟐
+x h 

= 1500 +*
      

 (         
+x 500  = 1500 +*

  

     
+x 500 = 1500 + 

  

  
 x 500 = 1500 + 347.83 = 1847.83 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 1847.83 DVzÉ. 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟑𝟐. 𝟓 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟑𝟐.𝟓

𝟓
 𝒇𝒊𝒖𝒊 

15 - 20 3 17.5 -15 -3 -9 

20 - 25 8 22.5 -10 -2 -16 

25 - 30 9 27.5 -5 -1 -9 

30 - 35 10 32.5 0 0 0 

35 - 40 3 37.5 5 1 3 

40 - 45 0 42.5 10 2 0 

45 - 50 0 47.5 15 3 0 

50 - 55 2 52.5 20 4 8 

∑𝒇𝒊 =35   ∑𝒇𝒊𝒖𝒊 = -23 

 
ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢Az À 𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h   

= 32.5 +    

  
 x 5  

= 32.5 – 3.29 = 29.21 
²PÀëPÀ «zÁåyðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 
30.625 DV gÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÀÆ 
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 
29.21 DVgÀÄvÀÛzÉ. 
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zÀvÀÛ «vÀgÀuÉAiÀÄÄ KPÀ¢£À CAvÀgÁ¶ÖÃAiÀÄ ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è «±ÀézÀ PÉ®ªÀÅ GvÀÛªÀÄ ¨ÁåmïìªÀÄ£ïUÀ¼ÀÄ UÀ½¹zÀ gÀ£ïUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 

M§â «zÁåyðAiÀÄÄ ¥Àæw 3 ¤«ÄµÀzÀ 100 CªÀ¢üUÀ¼À°è MAzÀÄ gÀ¸ÉÛAiÀÄ°è£À MAzÀÄ ¸ÀÜ¼ÀzÀ°è ºÁzÀÄºÉÆÃzÀ  PÁgÀÄUÀ¼À  À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß  
zÁR°¹  PÉ¼ÀV£À  PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è  £ÀªÀÄÆ¢¹zÁÝ£É. zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

PÁgÀÄUÀ¼À À̧ASÉå 0 - 10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

DªÀÈwÛ 7 14 13 12 20 11 15 8 

40 - 50 EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 40; h = 10; f1 = 20; f0 = 12; f2 = 11 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h  

= 40+*
      

 (         
+x 10  

= 40 +*
 

     
+x 10  

= 40 + 
 

  
 x 10 

§ºÀÄ®PÀ = 40 + 4.71 = 44.71   

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 44.71  DVzÉ. 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

GzÁºÀgÀuÉ  7:  MAzÀÄ  ±Á¯ÉAiÀÄ  10£ÉÃ  vÀgÀUÀwAiÀÄ  51  ¨Á®QAiÀÄgÀ  JvÀÛgÀUÀ½UÉ  (cm UÀ¼À°è) ¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ 
¸À«ÄÃPÉëAiÀÄ£ÀÄß £ÀqÉ¸À¯Á¬ÄvÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ¯Á¬ÄvÀÄ. JvÀÛgÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ(¸ÉA.«ÄÃ.UÀ¼À°è) ¨Á®QAiÀÄgÀ ¸ÀASÉå 

UÀ½¹zÀ gÀ£ÀÄßUÀ¼ÀÄ ¨ÁåmïìªÀÄ£ïUÀ¼À  ¸ÀASÉå 

3000 - 4000 4 

4000 - 5000 18 

5000 - 6000 9 

6000 - 7000 7 

7000 - 8000 6 

8000 - 9000 3 

 9000 - 10000 1 

10000 - 11000 1 

4000 - 5000 EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 4000; h = 1000; f1 = 18; f0 = 4; f2 = 9 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
𝑓   𝑓 

 𝑓   𝑓   𝑓 
+x h 

= 4000+*
     

 (       
+x 1000= 4000 +*

  

     
+x 1000 

= 4000 + 
  

  
 x 1000 = 4000 + 608.7 = 4608.7 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 4608.7 DVzÉ. 

 

13.4 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀ (ªÀÄzsÀåªÀÄ É̈¯É) 

ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ  zÀvÁÛA±ÀzÀ°è CvÀåAvÀ ªÀÄzsÀåzÀ°ègÀÄªÀ 
¥Áæ¥ÁÛAPÀªÁVzÉ. CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß  
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä,  ¥Áæ¥ÁÛAPÀ UÀ¼À£ÀÄß  ªÉÆzÀ¯ÁV  KjPÉ  
PÀæªÀÄzÀ°è  §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.  
FUÀ  `n'  É̈¸À  ¸ÀASÉå  DzÁUÀ,  ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ  

(
𝒏 𝟏

𝟐
)£ÉÃ ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ  `n'  À̧ªÀÄ¸ÀASÉå  

DzÁUÀ,  ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ  (
𝐧

𝟐
) £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ (

𝐧

𝟐
 𝟏) 

¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
𝒏

 𝟐
       𝒄𝒇

𝒇
  x h 

l  = ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw. 

n  = ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå    

cf   = ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 
DªÀÈwÛ.   

f     =  ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ.    

h    = ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ  

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 
140QÌAvÀ PÀrªÉÄ 4 4 
140 - 145 7 11 
145 - 150 18 29 
150 - 155 11 40 
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140QÌAvÀ PÀrªÉÄ 4 

145QÌAvÀ PÀrªÉÄ 11 

150QÌAvÀ PÀrªÉÄ 29 

155QÌAvÀ PÀrªÉÄ 40 

160QÌAvÀ PÀrªÉÄ 46 

165QÌAvÀ PÀrªÉÄ 51 

n = 51,   
 

 
 = 25.5  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 145 - 150 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

l (PÉ¼À«Äw) = 145 . cf  (145 - 150gÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ) = 11    

f  (ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ 145 - 150 gÀ DªÀÈwÛ) = 18, h  (ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ)  = 5  

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
 

  
         

 
  x h 

= 145  +  *  
  .          

  
+ x 5 

= 145  +  *  
  . 

  
+  = 149.03 

DzÀÝjAzÀ, ¨Á®QAiÀÄgÀ JvÀÛgÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 149.03 DVzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 8: PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 525. MlÄÖ DªÀÈwÛAiÀÄÄ 100 DVzÀÝgÉ x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼À É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ 

0 -100 2 

100-200 5 

200-300 x 

300-400 12 

400-500 17 

500-600 20 

600-700 y 

700-800 9 

800-900 7 

900-1000 4 

¥ÀjºÁgÀ : 

E°è, n = 100     76 + x + y = 100 CAzÀgÉ,  

x + y = 24 ........................ (1) 
ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 525, EzÀÄ 500 - 600 ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ  

  l = 500,      f = 20,      cf = 36 + x,    h = 100 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
 

  
         

 
  x h 

525 = 500  +  *  
             

  
+ x 100   

⇒ 525 = 500  +         x 5 

⇒ 25   = 70 – 5x    

⇒ 5x  = 70 – 25  

⇒ 5x  =  45 ⇒    x = 9  

¸À«ÄÃPÀgÀt (1) jAzÀ 9 + y  = 24   ⇒ y = 15 

UÀªÀÄ¤¹:1.  PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛUÀ¼À ªÀÄÆgÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ À̧A§AzsÀ«zÉ 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

0 -100 2 2 

100-200 5 7 

200-300 x 7+x 

300-400 12 19+x 

400-500 17 36+x 

500-600 20 56+x 

600-700 y 56+x+y 

700-800 9 65+x+y 

800-900 7 72+x+y 

900-1000 4 76+x+y 

 

3 ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + 2 ¸ÀgÁ À̧j 
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C¨sÁå¸À 13.3 

1. PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ 68 UÁæºÀPÀgÀ ªÀiÁ¹PÀ «zÀÄåvï §¼ÀPÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄwÛzÉ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀ ¸ÀgÁ¸Àj 
ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ®PÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¹. 
ªÀiÁ¹PÀ §¼ÀPÉ 

(AiÀÄÆ¤mïUÀ¼À°è) UÁæºÀPÀgÀ À̧ASÉå ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

65 - 85 4 4 

85 - 105 5 9 

105 - 125 13 22 

125 - 145 20 42 

145 - 165 14 56 

165 - 185 8 64 

185 - 205 4 68 

FUÀ n = 68,   
 

 
 = 34  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 125 - 145 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

l (PÉ¼À«Äw) = 125; cf  (125 - 145gÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ À̧AavÀ DªÀÈwÛ) = 22    

f  (ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ 145 - 150 gÀ DªÀÈwÛ) = 20, h  (ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ)  = 20  

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
 

  
         

 
  x hÀ  

= 125  +  *  
           

  
+ x 20À  

= 125  +  *  
  

  
+        

= 125  + 12 = 137units 

DzÀÝjAzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 137units DVzÉ.  

¸ÀgÁ¸Àj: 
 
 
 
 
 
 
 

ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À¢AzÀ    = a + 
∑    

∑  
 x h   

= 135 +  

  
 x 20  

= 135  +  2.1 = 137.05 
§ºÀÄ®PÀ: 
125 - 145 EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.                          

l = 125;h = 20; f1 = 20; f0 = 13;  f2 = 14 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h  

= 125+*
      

 (         
+x 20 

ªÀiÁ¹PÀ §¼ÀPÉ 
(AiÀÄÆ¤mïUÀ¼À°è) UÁæºÀPÀgÀ À̧ASÉå ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

65 - 85 4 4 

85 - 105 5 9 

105 - 125 13 22 

125 - 145 20 42 

145 - 165 14 56 

165 - 185 8 64 

185 - 205 4 68 

 

C.I. 𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟏𝟑𝟓 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟏𝟑𝟓

𝟐𝟎
  𝒇𝒊𝒅𝒊 

65 - 85 4 75 -60 -3 -12 

85 - 105 5 95 -40 -2 -10 

105 - 125 13 115 -20 -1 -13 

125 - 145 20 135 0 0 0 

145 - 165 14 155 20 1 14 

165 - 185 8 175 40 2 16 

185 - 205 4 195 60 3 12 

 ∑𝒇𝒊 =68   ∑  𝒇𝒊𝒅𝒊 =7 
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= 125 +*
 

     
+x 20 = 125 + 

 

  
 x 20 

§ºÀÄ®PÀ = 125 + 10.77 = 135.77 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 135.77  DVzÉ. 
¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÁV ªÀÄÆgÀÄ É̈¯ÉUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVzÉ. 

2. PÉ¼ÀUÉ  ¤ÃrzÀ  «vÀgÀuÉAiÀÄ  ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ  28.5  DVzÀÝgÉ  x  ªÀÄvÀÄÛ  y  UÀ¼À  É̈¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

0 - 10 5 5 

10 - 20 x 5+x 

20 - 30 20 25+x 

30 - 40 15 40+x 

40 - 50 y 40+x+y 

50 - 60 5 45+x+y 

MlÄÖ 60  

3. M§â fÃªÀ «ªÀiÁ KeÉAl£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ 100 ¥Á°¹zÁgÀgÀ ªÀAiÀÄ À̧ÄìUÀ¼À «vÀgÀuÉAiÀÄ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ PÉ¼ÀV£ÀAvÉ EªÉ. ¥Á°¹UÀ¼À£ÀÄß 18 
ªÀµÀð zÁnzÀ ªÀÄvÀÄÛ 60 ªÀµÀðQÌAvÀ PÀrªÉÄ ªÀAiÀÄ¹ìgÀÄªÀ d£ÀjUÉ ªÀiÁvÀæ ¤ÃrzÀÝgÉ, ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr. 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì(ªÀµÀðUÀ¼À°è) ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ ¸ÀASÉå 
20 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 2 
25 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 6 
30 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 24 
35 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 45 
40 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 78 
45 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 89 
50 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 92 
55 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 98 
60 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 100 

n = 100,   
 

 
 = 50  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 35 - 40 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

»ÃUÁV,  l = 35; cf  = 45; f  = 33; h  = 5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l +    
 

  
         

 
  x h =35 + *  

          

  
+ x 5 

= 35 + *  
 

  
+ x 5= 35  +  

  

  
À = 35 +   .   = 35.76 

3. MAzÀÄ VqÀzÀ 40 J¯ÉUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À£ÀÄß ¸À«ÄÃ¥ÀzÀ «Ä°«ÄÃlgïUÉ ¸ÀjAiÀiÁUÀÄªÀAvÉ C¼ÀvÉ ªÀiÁrzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀqÉzÀ 
zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è ¥Àæw¤¢ü¹zÉ. J¯ÉUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. [¸ÀÄ¼ÀÄºÀÄ:  ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß  
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä  zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß  ¤gÀAvÀgÀ  ªÀUÁðAvÀgÀUÀ½UÉ §zÀ¯Á¬Ä¸ÀÄªÀ  CUÀvÀå«zÉ  KPÉAzÀgÉ  À̧ÆvÀæªÀÅ  ¤gÀAvÀgÀ  
ªÀUÁðAvÀgÀUÀ½UÉ  ªÀiÁvÀæ ¸ÀjºÉÆAzÀÄvÀÛzÉ.  ºÁUÁV  ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ  117.5  -  126.5,  126.5  -  135.5,  ...., 171.5 
- 180.5 PÉÌ §zÀ¯ÁUÀÄvÀÛªÉ.] 

 

GzÀÝ(«Ä.«ÄÃ.UÀ¼À°è) J¯ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 

118 - 126 3 

MlÄÖ DªÀÈwÛUÀ¼ÀÄ = 45 + x + y⇒ 60 = 45 + x + y  

⇒x + y = 15 --------------------------(1) 

n = 60,   
𝑛

 
 = 30  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 20 - 30 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

»ÃUÁV,  l = 20, cf = 5 + x f  = 20, h   = 10  

ªÀÄzsÁåAPÀ= l  +    
𝑛

  
       𝑐𝑓

𝑓
  x h⇒28.5=20  +  *  

         (      

   
+ x 10 

8.5x20 =(       )10 ⇒170 =           

⇒10x = 80 ⇒ x = 8;   x = 8 £ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

⇒8 + y = 15 ⇒y = 7  DzÀÝjAzÀ x = 8 ªÀÄvÀÄÛ y = 7 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì(ªÀµÀðUÀ¼À°è) DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ ¸ÀASÉå 

15-20 2 2 

20-25 4 6 

25-30 18 24 

30-35 21 45 

35-40 33 78 

40-45 11 89 

45-50 3 92 

50-55 6 98 

55-60 2 100 

 

GzÀÝ(«Ä.«ÄÃ.UÀ¼À°è) DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

117.5 – 126.5 3 3 

126.5 – 135.5 5 8 

135.5 – 144.5 9 17 

144.5 – 153.5 12 29 

153.5 – 162.5 5 34 

162.5 – 171.5 4 38 

171.5 – 180.5 2 40 



SSLC Mathematcis Kannada Part 2 YK Notes 2025-26 

 

61 | P a g e  
 

127 - 135 5 

136 - 144 9 

145 - 153 12 

154 - 162 5 

163 - 171 4 

172 - 180 2 

n = 40,   
 

 
 = 20  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 144.5 – 153.5 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

»ÃUÁV,  l = 144.5;  cf  = 17; f   = 12; h  = 9 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
 

  
         

 
  x h 

= 144.5  +  *  
          

  
+ x 9 

= 144.5  +  *  
 

  
+ x 9= 144.5  +  

  

  
 

= 144.5  +   .          

⇒  ªÀÄzsÁåAPÀ = 146.75mm 

5. PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ 400 ¤AiÀiÁ£ï §¯ïâUÀ¼À ¨Á½PÉAiÀÄ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄwÛzÉ. §¯ïâ£À ¨Á½PÉAiÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
ªÀAiÀÄ¸ÀÄì(ªÀµÀðUÀ¼À°è) ¥Á°¹zÁgÀgÀ ¸ÀASÉå 

1500-2000 14 

2000-2500 56 

2500-3000 60 

3000-3500 86 

3500-4000 74 

4000-4500 62 

4500-5000 48 

n = 400,   
 

 
 = 200  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 3000 – 3500 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

l (PÉ¼À«Äw) = 3000; cf = 130; f  = 86; h  = 500 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
 

  
         

 
  x h 

= 3000  +  *  
            

  
+ x 500 

= 3000  +  *  
  

  
+ x 500= 3000  +     .   

ªÀÄzsÁåAPÀ = 3406.98 

6. MAzÀÄ  À̧Ü½ÃAiÀÄ  zÀÆgÀªÁtÂ  ªÀiÁUÀðzÀ²ð  (Telephone  directory)  ¬ÄAzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  100  
G¥À£ÁªÀÄUÀ¼À£ÀÄß  (surname)  Dj¸À¯ÁVzÉ  ªÀÄvÀÄÛ G¥À£ÁªÀÄUÀ¼À°ègÀÄªÀ  DAUÀè s̈ÁµÁ  CPÀëgÀUÀ¼À  À̧ASÉåAiÀÄ  DªÀÈwÛ  
«vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß  PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¥ÀqÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

G¥À£ÁªÀÄUÀ¼À°ègÀÄªÀ CPÀëgÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌZÁgÀ ªÀiÁr. G¥À£ÁªÀÄUÀ¼À°ègÀÄªÀ CPÀëgÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj C®èzÉ, G¥À£ÁªÀÄUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 

CPÀëgÀUÀ¼ÀÀ À̧ASÉå 1 - 4 4 - 7 7 - 10 10 - 13 13 - 16 16 - 19 

G¥À£ÁªÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 6 30 40 16 4 4 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì(ªÀµÀðUÀ¼À°è) DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 
1500-2000 14 14 

2000-2500 56 70 

2500-3000 60 130 

3000-3500 86 216 

3500-4000 74 290 

4000-4500 62 352 

4500-5000 48 400 

 

CPÀëgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 

1-4 6 6 

4-7 30 36 

7-10 40 76 

10-13 16 92 

13-16 4 96 

16-19 4 100 

 

ªÀÄzsÁåAPÀ: n = 100,   
𝑛

 
 = 50  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 7 – 10 F 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 
»ÃUÁV,  l = 7; cf  = 36; f  = 40; h  = 3 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
𝑛

  
       𝑐𝑓

𝑓
  x hÀ = 7  +  *  

          

  
+ x 3 

= 7  +  *  
  

  
+ x 3 = 7  +   .  = 8.05 

 



SSLC Mathematcis Kannada Part 2 YK Notes 2025-26 

 

62 | P a g e  
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

§ºÀÄ®PÀ: 
7 – 10 EzÀÄ §ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀªÁVzÉ.  l = 7; h = 3; f1 = 30; f0 = 30;  f2 = 16 

§ºÀÄ®PÀ = l +*
      

           
+x h  

= 7+*
      

 (         
+x 3 

= 7 +*
  

     
+x 3 

= 7 + 
  

  
 x 3 

= 7 + 0.88  

= 7.88 

  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ 7.88 DVzÉ. 
4. MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 30 «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄÄ ¤ÃqÀÄwÛzÉ. «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
vÀÆPÀ(PÉ.f.UÀ¼À°è) 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2 3 8 6 6 3 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*********************************************************************************************************** 

 

C.I.  𝒇𝒊 𝒙𝒊 𝒅𝒊 = 𝒙𝒊  𝟏𝟑𝟓 𝒖𝒊= 
𝒙𝒊 𝟏𝟑𝟓

𝟐𝟎
  𝒇𝒊𝒖𝒊 

1-4 6 2.5 -6 -2 -12 
4-7 30 5.5 -3 -1 -30 
7-10 40 8.5 0 0 0 

10-13 16 11.5 3 1 16 
13-16 4 14.5 6 2 8 
16-19 4 17.5 9 3 12 

∑𝒇𝒊 =100   ∑  𝒇𝒊𝒖𝒊 =  -6 

 

¸ÀgÁ¸Àj 
ºÀAvÀ «ZÀ®£Á «zsÁ£À 
a = 8.5, h = 3 

𝑥  = a + 
∑𝑓𝑖𝑢𝑖

∑𝑓𝑖
 x h   

= 8.5 +   

   
 x 3  

= 8.5  -  0.18  
= 8.32 
 

CPÀëgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå DªÀÈwÛ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 
40-45 2 2 

45-50 3 5 

50-55 8 13 

55-60 6 19 

60-65 6 25 

65-70 3 28 

70-75 2 30 

 

n = 30,   
𝑛

 
 = 15  F ¥Áæ¥ÁÛAPÀªÀÅ 55 – 60 F 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 
l = 55; cf  = 13; f  = 6; h  = 5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = l  +     
𝑛

  
       𝑐𝑓

𝑓
  x h 

= 55  +  *  
          

 
+ x 5= 7  +  *  

 

 
+ x 5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 55  +   .   = 56.67kg 
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¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
1. ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÊzÁÞAwPÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À 
2. AiÀiÁzÀÈaÑPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ 
3. WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ WÀl£ÉUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
4. AiÀiÁzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
5. ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
6. RavÀ ªÀÄvÀÄÛ C¸ÀA s̈ÀªÀ WÀl£ÉUÀ¼À ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

 

 
 

MAzÀÄ  WÀl£ÉAiÀÄ  ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ E AiÀÄ£ÀÄß P(E) JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

 

 

GzÁºÀgÀuÉ  1:  MAzÀÄ  £ÁtåªÀ£ÀÄß  MAzÀÄ  À̧®  a«ÄäzÁUÀ,  MAzÀÄ  ²gÀªÀ£ÀÄß  ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß  
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  MAzÀÄ  ¥ÀÄZÀÒªÀ£ÀÄß  ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ  À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄ£ÀÆß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 

GzÁºÀgÀuÉ 2: MAzÀÄ aÃ®zÀ°è MAzÉÃ UÁvÀæzÀ MAzÀÄ PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄ, MAzÀÄ ¤Ã° ZÉAqÀÄ ªÀÄvÀÄÛ  MAzÀÄ  ºÀ¼À¢  ZÉAqÀÄUÀ½ªÉ.  
PÀÈwPÁ¼ÀÄ  aÃ®zÉÆ¼ÀUÉ  £ÉÆÃqÀzÉAiÉÄÃ,  CzÀjAzÀ  MAzÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄvÁÛ¼É CªÀ¼ÀÄ vÉUÉAiÀÄÄªÀ ZÉAqÀÄ MAzÀÄ  (i) ºÀ¼À¢ 
ZÉAqÀÄ (ii) PÉA¥ÀÄZÉAqÀÄ (iii) ¤Ã° ZÉAqÀÄ DVgÀÄªÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAr»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  
 

 

 

 

 

 

 

 

£ÁªÀÅ £ÁtåzÀ §UÉÎ ºÉÃ¼ÀÄªÁUÀ EzÀÄ PÀÄA¢®èzÀ 

(fair) £ÁtåªÉAzÀÄ H» À̧ÄvÉÛÃªÉ. £ÁtåªÀ£ÀÄß 
a«Ää¹ CzÀÄ PÉ¼ÀPÉÌ §AzÁUÀ MAzÉÃ §¢AiÀÄÄ 
E£ÉÆßAzÀÄ §¢VAvÀ ºÉZÀÄÑ ¸À®  ©Ã¼À®Ä  
AiÀiÁªÀÅzÉÃ  PÁgÀt  EgÀzÀAvÉ  CzÀÄ  
¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀ¨ÉÃPÀÄ. £ÁtåzÀ  F  

®PÀëtªÀ£ÀÄß  £ÁªÀÅ  ¤µÀàPÀë¥ÁvÀ  (unbiased)  
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  `AiÀiÁzÀÈaÒPÀ aªÀÄÄä«PÉ'  F  ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß,  

MAzÀÄ  £ÁtåªÀ£ÀÄß  AiÀiÁªÀÅzÉÃ  ¥ÀPÀë¥ÁvÀ  (bias)  

CxÀªÁ ºÀ¸ÀÛPÉëÃ¥À  (interference)  E®èzÉ  
¸ÀévÀAvÀæªÁV  ©Ã¼À®Ä  ©qÀ¯ÁVzÉ  JAzÀÄ  £ÁªÀÅ 
CxÉÊð¬Ä¹PÉÆ¼Àî É̈ÃPÀÄ. 

14.2 À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ : MAzÀÄ Ȩ́ÊzÁÞAwPÀ «zsÁ£À 
 MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV aªÀÄä¯ÁVzÉ. 

£ÁtåªÀÅ £É®PÉÌ ©Ã¼ÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼À°è MAzÀÄ ²gÀ CxÀªÁ ¥ÀÄZÀÒ 
ªÀiÁvÀæ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀ§ºÀÄzÀÄ. 
MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ J¸ÉzÀgÉ,   
¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼À ¥sÀ°vÀUÀ¼ÀÄ 1,2,3,4,5 ªÀÄvÀÄÛ 6 DVªÉ. 

 

P(E) =  
ಘಟನೆ 𝐄 ಗೆ ಅನುಕೂಲಿಸುವ ಫಲಿತಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ

ಪ್ರ ಯೋಗದ ಎಲ್ಲಾ  ಸಾಧೆ್  ಫಲಿತಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ
 

 

¥ÀjºÁgÀ: AiÀÄzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ: MAzÀÄ  £ÁtåªÀ£ÀÄß  MAzÀÄ  ¸À®  aªÀÄÄäªÀÅzÀÄ. 

S - {H, T} ⇒ n(S) = 2 

A -  { ²gÀªÀÅ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀÅzÀÄ }  

⇒ n(A) = 1;    P(A) = 
𝐧(𝐀 

𝐧(𝐒 
 = 

𝟏

𝟐
 

S - {H, T} ⇒ n(S) = 2 

B - { ¥ÀÄZÀÒªÀÅ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀÅzÀÄ } 

⇒ n(B) = 1; P(B) = 
𝐧(𝐁 

𝐧(𝐒 
 = 

𝟏

𝟐
 

aÃ®zÀ°è MAzÀÄ PÉA¥ÀÄ, MAzÀÄ ¤Ã° ªÀÄvÀÄÛ  MAzÀÄ  ºÀ¼À¢  ZÉAqÀÄUÀ½AzÀ MAzÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
S - { PÉA¥ÀÄ, ¤Ã°, ºÀ¼À¢ }  

⇒ n(S) = 3 

A - {ºÀ¼À¢ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ}  

⇒ n(A) = 1;   P(A) = 
𝐧(𝐀 

𝐧(𝐒 
 = 

𝟏

𝟑
 

 

S - { PÉA¥ÀÄ, ¤Ã°, ºÀ¼À¢ }  

⇒ n(S) = 3 

B - {PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ} 

⇒ n(B) = 1;  P(B) = 
𝐧(𝐁 

𝐧(𝐒 
 = 

𝟏

𝟑
 

 

S - { PÉA¥ÀÄ, ¤Ã°, ºÀ¼À¢ }  

⇒ n(S) = 3 

B - {¤Ã° ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ} 

⇒ n(B) = 1; P(B) = 
𝐧(𝐁 

𝐧(𝐒 
 = 

𝟏

𝟑
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UÀªÀÄ¤¹: MAzÀÄ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ J¯Áè ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 1 DVgÀÄvÀÛzÉ.  
GzÁºÀgÀuÉ 3: £ÁªÀÅ MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À® J¸É¢zÉÝÃªÉ JAzÀÄ s̈Á«¹. (i) 4 QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? (ii) 4 QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ CxÀªÁ 4 PÉÌ À̧ªÀÄ£ÁzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
GzÁºÀgÀuÉ 4: ZÉ£ÁßV É̈gÉ¹zÀ 52 PÁqïðUÀ¼À MAzÀÄ PÀnÖ¤AzÀ MAzÀÄ PÁqïð£ÀÄß vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. D PÁqïð 
(i) MAzÀÄ K¸ï DVgÀÄªÀ,  
(ii) MAzÀÄ K¸ï DV®èzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(i) S – E¹àÃmï PÁqïðUÀ¼À PÀnÖ¤AzÀ MAzÀÄ  
    PÁqÀð£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
n(S) = 52 

E – vÉUÉzÀ PÁqïð MAzÀÄ K¸ï DVgÀÄªÀÅzÀÄ.⇒n(E) = 4 

P(A) = 
 (  

 (  
 = 

 

  
 = 

 

  
 

(ii) F - vÉUÉzÀ PÁqïð MAzÀÄ K¸ï DVgÀ¢gÀÄªÀÅzÀÄ. 
⇒n(F) = 48 

      P(F) = 
 (  

 (  
 = 

  

  
 = 

  

  
  CxÀªÁ  

   P(F) = P( ̅  = 1 – p(E) = 1 - 
 

  
 = 

  

  
 

    GzÁºÀgÀuÉ 5: ¸ÀAVÃvÁ ªÀÄvÀÄÛ gÉÃ±Áä JA§ E§âgÀÄ 
DlUÁwðAiÀÄgÀÄ MAzÀÄ mÉ¤ß¸ï ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß DqÀÄvÁÛgÉ. 
¸ÀÀAVÃvÁ¼ÀÄ ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß UÉ®ÄèªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 0.62 
JAzÀÄ w½¢zÉ. gÉÃ±Áä¼ÀÄ ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß UÉ®ÄèªÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ:  
¸ÀAVÃvÁ ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß UÉ®ÄèªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = P(A) = 0.62 

DzÀÝjAzÀ gÉÃµÁä ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß UÉ®ÄèªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P( ̅  = 1 – P(A) = 1 – 0.62 = 0.38 

¥ÀjºÁgÀ: AiÀÄzÀÈaÒPÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ: MAzÀG zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À® J Ȩ́AiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 
S –{ 1,2,3,4,5,6} ⇒ n(S) = 6 

A – { 4QÌAvÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ} – {5,6} ⇒  n(A) = 2 

P(A) = 
 (  

 (  
 = 

 

 
 = 

 

 
 

B – { 4QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ/4PÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ} – {1,2,3,4} - n(B) = 

4 

P(B) = 
 (  

 (  
 = 

 

 
 = 

 

 
 

 
P(A) = 1 – P(𝐀̅) : E°è A AiÀÄÄ MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀiÁVzÀÝgÉ, 𝐀̅ CzÀgÀ ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 C¸ÀA s̈ÀªÀ WÀl£É 
¸ÀA¨sÀ«¸À®Ä C¸ÁzsÀåªÁzÀ WÀl£ÉAiÀÄÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 
`0'. EAvÀºÀ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß C¸ÀA¨sÀªÀ WÀl£É JAzÀÄ 
PÀgÉAiÄÄvÁÛgÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß(ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 1jAzÀ 
6¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ) ªÉÄÃ®PÉÌ J¸ÉzÁUÀ ¸ÀASÉå 8 
ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀÅzÀÄ. 

 

RavÀ WÀl£É 
RavÀªÁV (CxÀªÁ ¤²ÑvÀªÁV) ¸ÀA¨sÀ« À̧ÄªÀ MAzÀÄ 
WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 1 DVgÀÄvÀÛzÉ. EAvÀºÀ 
WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß RavÀ WÀl£É CxÀªÁ ¤²ÑvÀ WÀl£É 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ: MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ J¸ÉzÁUÀ 7 QÌAvÀ 
aPÀÌzÁzÀ À̧ASÉå ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀÅzÀÄ. 

 

0 ≤ P(E) ≤ 1 
. 

DlzÀ PÁqïðUÀ¼À PÀlÄÖ 52 PÁqïðUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÄÝ, 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw 13 PÁqïðUÀ¼ÀAvÉ 4 UÀÄA¥ÀÄUÀ¼ÁV 

(suits) «¨sÁV¹zÉ. ¸ÉàÃqï (♠), ºÁmïð(♥), 

qÉÊªÀÄAqï (♦) ªÀÄvÀÄÛ PÀè¨ï (♣). PÀè¨ïì ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉàÃqïì 
PÁqïðUÀ¼ÀÄ PÀ¥ÀÄà §tÚzÀªÀÅUÀ¼ÁVzÀÄÝ ºÁmïìð ªÀÄvÀÄÛ 
qÉÊªÀÄAqï PÁqïðUÀ¼ÀÄ PÉA¥ÀÄ §tÚzÁÝVªÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
UÀÄA¦£À PÁqïðUÀ¼ÉAzÀgÉ, K¸ï, gÁd, gÁtÂ, eÁåPï, 10, 
9, 8, 7, 6, 5, 4, 3 ªÀÄvÀÄÛ 2. gÁd, gÁtÂ ªÀÄvÀÄÛ 
eÁåPï F PÁqïðUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄR PÁqïðUÀ¼ÀÄ (UËgÀªÁ¤évÀ 
PÁqïðUÀ¼ÀÄ) J£ÀÄßvÁÛgÉ. 
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GzÁºÀgÀuÉ  6:  À̧«vÁ  ªÀÄvÀÄÛ  ºÀ«ÄÃzÁ  UÉ¼ÀwAiÀÄgÀÄ  EªÀj§âgÀ  d£Àä¢£ÀªÀÅ   
(i)  ¥ÀævÉåÃPÀ ¢£ÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀ (ii) MAzÉÃ ¢£À DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? (C¢üPÀ ªÀµÀðªÀ£ÀÄß ¤®ðQë¹) 
¥ÀjºÁgÀ: (i)   À̧«vÁ ªÀÄvÀÄÛ ºÀ«ÄÃzÁgÀ ºÀÄlÄÖºÀ§âªÀÅ ¥ÀævÉÃPÀ ¢£ÀUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 365-1 = 364 

       d£Àä¢£À ¥ÀævÉåÃPÀ ¢£ÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =    

   
 ;  d£Àä¢£À  MAzÉÃ ¢£ÀªÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =  

   
  

    GzÁºÀgÀuÉ 7: MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ 10 £ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ 40 «zÁåyðUÀ¼À°è 25 ¨Á®QAiÀÄgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 15  ¨Á®PÀjzÁÝgÉ.  vÀgÀUÀw  
²PÀëPÀgÀÄ  M§â  «zÁåyðAiÀÄ£ÀÄß  vÀgÀUÀw  ¥Àæw¤¢üAiÀiÁV  Dj¸À É̈ÃQzÉ. ²PÀëPÀgÀÄ MAzÉÃ jÃwAiÀÄ ¥ÀævÉåÃPÀ PÁqïðUÀ¼À°è ¥ÀæwAiÉÆ§â 
«zÁåyðAiÀÄ ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß §gÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. £ÀAvÀgÀ  PÁqïðUÀ¼À£ÀÄß  MAzÀÄ  aÃ®zÀ°è  ºÁQ  ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV  PÀ®PÀÄvÁÛgÉ.  £ÀAvÀgÀ  

CªÀgÀÄ MAzÀÄ  PÁqïð£ÀÄß  aÃ®¢AzÀ  ºÉÆgÀ  vÉUÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.  F  PÁqïð£À°è  §gÉzÀ  ºÉ¸ÀgÀÄ  (i)  M§â ¨Á®QAiÀÄ (ii) M§â 
¨Á®PÀ£ÀzÁÝVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ?   

MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå: n(S) = 40  

¨Á®QAiÀÄgÀ À̧ASÉå – n(A) = 25 

¨Á®PÀgÀ À̧ASÉå   – n(B) = 15 

¨Á®QAiÀÄ ºÉ¸ÀgÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P(A) = 
 (  

 (  
 = 

  

  
 = 

 

 
 

¨Á®PÀ£À ºÉ¸ÀgÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ   P(B) = 
 (  

 (  
 = 

  

  
 = 

 

 
 

CxÀªÁ P(B) = 1 - P(A) = 1 - 
 

 
 = 

 

 
 

GzÁºÀgÀuÉ 8: MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 3 ¤Ã°, 2 ©½ ªÀÄvÀÄÛ 4 PÉA¥ÀÄ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ 

UÉÆÃ°AiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀgÉ, CzÀÄ  (i) ©½ (ii) ¤Ã° (iii) PÉA¥ÀÄ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

¥ÉnÖUÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ MlÄÖ UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ = n(S) = 9 

UÉÆÃ°AiÀÄÄ ©½AiÀiÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P(W) = 
 

 
 

UÉÆÃ°AiÀÄÄ ¤Ã°AiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P(B) = 
 

 
 

UÉÆÃ°AiÀÄÄ PÉA¥ÁVgÀÄªÀ  À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P(B)  = 
 

 
 

GzÁºÀgÀuÉ  9:  ºÀ¦æðÃvÀ¼ÀÄ  JgÀqÀÄ  ©ü£Àß  £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß  KPÀPÁ®zÀ°è  a«Ää¸ÀÄvÁÛ¼É.  (gÀÆ 1  gÀ MAzÀÄ £Átå ªÀÄvÀÄÛ gÀÆ 2 
gÀ MAzÀÄ £ÁtåUÀ¼ÁVgÀ°) CªÀ¼ÀÄ PÀ¤µÀÖ MAzÀÄ ²gÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
JgÀqÀÄ ©ü£Àß £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß KPÀPÁ®zÀ°è a«ÄäzÁUÀ ¥sÀ°vÀ UÀt  
S = { HH, HT, TH, TT }⇒ n(S) = 4 

PÀ¤µÀ× MAzÀÄ ²gÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ – {HT, TH, TT};  PÀ¤µÀ× MAzÀÄ ²gÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ -  

 
 

[GzÁºÀgÀuÉ 10 ªÀÄvÀÄÛ 11 ¥ÀjÃPÁë zÀÈ¶Ö¬ÄAzÀ C®èªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß E°è PÉÊ ©qÀ¯ÁVzÉ.] 
GzÁºÀgÀuÉ  12:  MAzÀÄ  gÀnÖ£À  ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è  100  ±ÀmïðUÀ½ªÉ,  CªÀÅUÀ¼À°è  88  ±ÀmïðUÀ¼ÀÄ GvÀÛªÀÄªÁVªÉ. 8 ±ÀmïðUÀ¼ÀÄ 
C®àzÉÆÃµÀUÀ½AzÀ PÀÆrªÉ ªÀÄvÀÄÛ 4 ±ÀmïðUÀ¼ÀÄ ºÉZÀÄÑ zÉÆÃµÀUÀ½AzÀ PÀÆrªÉ.  f«Ää  JA§  M§â  ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ  GvÀÛªÀÄ  
±ÀmïðUÀ¼À£ÀÄß  ªÀiÁvÀæ  ¹éÃPÀj¸ÀÄvÁÛ£É.  DzÀgÉ ¸ÀÄeÁvÀ JA§ E£ÉÆß§â ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑ zÉÆÃµÀ«gÀÄªÀ ±ÀmïðUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀæ 
wgÀ¸ÀÌj¸ÀÄvÁÛ¼É. AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ MAzÀÄ ±Àmïð£ÀÄß ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

(i) EzÀ£ÀÄß f«ÄäAiÀÄÄ ¹éÃPÀj¸ÀÄªÀ  (ii) EzÀ£ÀÄß ¸ÀÄeÁvÀ¼ÀÄ ¹éÃPÀj¸ÀÄªÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 
MlÄÖ ±ÀmïðUÀ¼ÀÄ = n(S) = 100;   GvÀÛªÀÄªÁzÀ ±ÀmïðUÀ¼À ¸ÀASÉå = 88 

(i)  f«ÄäUÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ  ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 88  

⇒f«Ää ±Àmïð ¹éÃPÀj¸ÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =   

   
 = 0.88 
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(ii) ¸ÀÄeÁvÀ½UÉ C£ÀÄPÀÆ°¸ÀÄªÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 88 + 8 = 96  

⇒¸ÀÄeÁvÀ¼ÀÄ ±Àmïð ¹éÃPÀj À̧ÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =   

   
 = 0.96 

GzÁºÀgÀuÉ 13: MAzÀÄ ¤Ã° ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ §ÆzÀÄ §tÚzÀ JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß KPÀPÁ®zÀ°è J¸É¢zÉ. J®è ¸ÁzsÀå ¥sÀ°vÀUÀ¼À£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. zÁ¼ÀUÀ¼À°è ªÉÄÃ®ÄäRªÁV §gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

(i) 8 (ii) 13 (iii) 12 QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ CxÀªÁ 12 PÉÌ À̧ªÀÄ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ: 

JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ J¸ÉzÁUÀ ¸ÁzsÀå ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ:S –{(a,b)/a,b=1,2,3,4,5,6}⇒ n(S) = 6x6 = 36 

(i)  A - JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 8 DVgÀÄªÀÅzÀÄ 
A – { (2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2)} ⇒ n(A) = 5 

  JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 8 DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =  

  
 

(ii) B - JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 13 DVgÀÄªÀÅzÀÄ ⇒ n(B) = 0 

  JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 13 DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =  

  
    

(iii) C - JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 12QÌAvÀ aPÀÌzÀÄ CxÀªÁ 12PÉÌ ¸ÀªÀÄ DVgÀÄªÀÅzÀÄ ⇒ n(C) = 36 

  JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 12QÌAvÀ aPÀÌzÀÄ CxÀªÁ 12PÉÌ ¸ÀªÀÄ DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =   

  
    

C¨sÁå¸À 14.1 
1. PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆwðUÉÆ½¹. 

(i) MAzÀÄ WÀl£É E AiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ +  E C®èzÀ' WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = __________. [ 1] 

(ii) ¸ÀA¨sÀ« À̧®Ä  C¸ÁzsÀåªÁzÀ  WÀl£ÉAiÀÄ  ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ ___EAvÀºÀ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß____J£ÀÄßvÁÛgÉ. [ 0 , C¸ÀA¨sÀªÀ 
WÀl£É] 

(iii) RavÀªÁV ¸ÀA s̈À«¸ÀÄªÀ MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ ____EAvÀºÀ WÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß____J£ÀÄßvÁÛgÉ.[ 0, RavÀ WÀl£ É] 

(iv) MAzÀÄ  ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ  J¯Áè  ¥ÁæxÀ«ÄPÀ  WÀl£ÉUÀ¼À  ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉUÀ¼À  ªÉÆvÀÛªÀÅ _________ [1 DVgÀÄvÀÛzÉ] 

(v) MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ _____VAvÀ zÉÆqÀØzÀÄ CxÀªÁ ¸ÀªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ _____ QÌAvÀ aPÀÌzÀÄ CxÀªÁ 

¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. [0,  1] 
2. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¥sÀ°vÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ? «ªÀj¹. 

(i) M§â ZÁ®PÀ£ÀÄ PÁgÀ£ÀÄß ¸ÁÖmïð ªÀiÁqÀ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¸ÀÄvÁÛ£É. PÁgÀÄ ¸ÁÖmïð DUÀÄªÀÅzÀÄ CxÀªÁ ¸ÁÖmïð  DUÀ¢gÀÄªÀÅzÀÄ. 
(ii) M§â DlUÁgÀ ¨Á¸ÉÌmï¨Á¯ï£ÀÄß UÀÄjAiÀÄvÀÛ J¸ÉAiÀÄ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß À̧ÄvÁÛ£É CªÀ£À/CªÀ¼À UÀÄj ªÀÄÄlÄÖªÀÅzÀÄ CxÀªÁ  
UÀÄjªÀÄÄlÖzÉÃ EgÀÄªÀÅzÀÄ. 
(iii) ¸Àj  -  vÀ¥ÀÄà  GvÀÛgÀ«gÀÄªÀ  ¥Àæ±ÉßAiÀÄ£ÀÄß  GvÀÛj À̧®Ä  ¥ÀæAiÀÄwß¸À¯ÁVzÉ  GvÀÛgÀªÀÅ  À̧j CxÀªÁ vÀ¥ÀÄà DVgÀÄªÀÅzÀÄ. 
(iv) MAzÀÄ ªÀÄUÀÄªÀÅ d¤¹zÉ EzÀÄ MAzÀÄ UÀAqÀÄ CxÀªÁ MAzÀÄ ºÉtÄÚ DVgÀÄªÀÅzÀÄ. 
(i) EzÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄ ¥sÀ°vÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. KPÉAzÀgÉ PÁgÀÄ ¸ÁÖmïð DUÀ¢gÀ®Ä CzÀgÀ ªÉÄPÁ¤¸ÀA £À°è 
vÉÆAzÀgÉ GAmÁzÀgÉ ªÀiÁvÀæ ¸ÁzsÀå.  
(ii) EzÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄ ¥sÀ°vÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è. KPÉAzÀgÉ EzÀgÀ°è  UÀÄjUÁgÀ£À wÃPÀëvÉ, CªÀ¤UÉ ®©ü¹zÀ vÀgÀ¨ÉÃw 
ªÀÄÄAvÁzÀ C£ÉÃPÀ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛzÉ.  
(iii) EzÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄ ¥sÀ°vÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. KPÉAzÀgÉ CªÀ¤UÉ ¸Àj E®èªÉ vÀ¥ÀÄà GvÀÛj¸ÀÄªÀ CªÀPÁ±À ªÀiÁvÀæ 
EgÀÄvÀÛzÉ.  
(iv) EzÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄ ¥sÀ°vÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. KPÉAzÀgÉ ºÀÄlÄÖªÀ ªÀÄUÀÄ UÀAqÀÄ E®èªÉÃ ºÉtÄÚ DVgÀÄvÀÛzÉ.  

3. MAzÀÄ ¥sÀÄmï¨Á¯ï DlzÀ DgÀA s̈ÀzÀ°è, AiÀiÁªÀ vÀAqÀªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä ZÉAqÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤zsÀðj¸À®Ä £ÁtåªÀ£ÀÄß 
aªÀÄÄäªÀÅzÀÄ MAzÀÄ GvÀÛªÀÄ «zsÁ£ÀªÁVzÉ JAzÀÄ KPÉ ¥ÀjUÀtÂ¸À¯ÁVzÉ? 
£Átå aªÀÄÄäUÉAiÀÄÄ JgÀqÉÃ ¥sÀ°vÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. ²gÀ CxÀªÁ ¥ÀÄZÀÒ. ªÀÄvÀÄÛ EzÀgÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ ¥ÀÆªÀð 
¤zsÀðjvÀªÁVgÀÄªÀÅ¢®è. 

4. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ DVgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è.  
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      A)        
 

 
        B)      -1.5      C)       15%       D)        0.7 3 

      B)      -1.5      EzÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ DVgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. KPÉAzÀgÉ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ AiÀiÁªÀvÀÆÛ 0 
  WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ   1 DVgÀÄvÀÛzÉ. 

5. P(E) = 0.05 DzÀgÉ, ‘E C®èzÀ' WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
‘E C®èzÀ' WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =1 - P(E) = 1 – 0.05 = 0.95 

6. MAzÀÄ  aÃ®ªÀÅ  ¤A¨É  ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ  PÁåArUÀ¼À£ÀÄß  ªÀiÁvÀæ  M¼ÀUÉÆArzÉ.  ªÀiÁ°¤AiÀÄÄ aÃ®zÉÆ¼ÀUÉ £ÉÆÃqÀzÉ MAzÀÄ 
PÁåArAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀ vÉUÉAiÀÄÄvÁÛ¼É. CªÀ¼ÀÄ ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄÄªÀ PÁåArAiÀÄÄ 
(i)  MAzÀÄ QvÀÛ¼É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ PÁåArAiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ?  
(ii) MAzÀÄ ¤A¨É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ PÁåArAiÀiÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? 
(i) MAzÀÄ QvÀÛ¼É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ PÁåArAiÀiÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ = 0  
KPÉAzÀgÉ aÃ®zÀ°è QvÁÛ¼É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ PÁåAr EgÀÄªÀÅ¢®è. 
(ii) MAzÀÄ ¤A¨É ¥ÀjªÀÄ¼ÀzÀ PÁåArAiÀiÁVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ = 1  
KPÉAzÀgÉ aÃ®zÀ°ègÀÄªÀ J¯Áè PÁåArUÀ¼ÀÄ ¤A¨É ¥ÀjªÀÄ¼ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

7. 3 ªÀÄPÀÌ¼À MAzÀÄ UÀÄA¦£À°è, 2 ªÀÄPÀÌ¼À d£Àä¢£ÀªÀÅ MAzÉÃ ¢£À DVgÀzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 0.992 JAzÀÄ ¤ÃrzÉ. 2 ªÀÄPÀÌ¼À 
d£Àä¢£ÀªÀÅ MAzÉÃ ¢£À DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
d£Àä ¢£ÀªÀÅ MAzÉÃ ¢£À DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 1 – d£Àä ¢£À MAzÉÃ ¢£À DVgÀzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  
= 1 – 0.992 = 0.008 

8. MAzÀÄ  aÃ®zÀ°è  3  PÉA¥ÀÄ  ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ  5  PÀ¥ÀÄà  ZÉAqÀÄUÀ½ªÉ.  aÃ®¢AzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  MAzÀÄ  ZÉAqÀ£ÀÄß  

vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  vÉUÉzÀ  ZÉAqÀÄ  (i)  PÉA¥ÀÄ  (ii)  PÉA¥ÀÄ C®èzÀ ZÉAqÀÄ DVgÀÄªÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

aÃ®zÀ°ègÀÄªÀ MlÄÖ ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ = n(S) = 3 + 5 = 8 

       (i)    PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = n(A) = 3 ⇒ PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  P(A) = 
 (  

 (  
 = 

 

 
  

       (ii)   PÉA¥ÀÄ C®èzÀ ZÉAqÀÄ vÉUÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P( ̅) =   -  P(A) = 1 - 
 

 
 = 

 

 
 

9. MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 5 PÉA¥ÀÄ UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ, 8 ©½ UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 4 ºÀ¸ÀÄgÀÄ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ  AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  

MAzÀÄ  UÉÆÃ°AiÀÄ£ÀÄß  ºÉÆgÀ  vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  ºÉÆgÀvÉUÉzÀ UÉÆÃ°AiÀÄÄ (i) PÉA¥ÀÄ (ii) ©½ (iii) ºÀ¸ÀÄgÀÄ C®èzÀ UÉÆÃ° 
DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

aÃ®zÀ°ègÀÄªÀ MlÄÖ ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ = n(S) = 5 + 8 + 4 = 17 

       (i)    PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = n(A) = 5 

PÉA¥ÀÄ ZÉAqÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  P(A) = 
 (  

 (  
 = 

 

  
  

       (ii)   ©½ ZÉAqÀÄUÀ¼À À̧ASÉå = n(B) = 8 

©½ ZÉAqÀÄ vÉUÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P(B) = 
 (  

 (  
 = 

 

  
  

(iii) ºÀ¸ÀÄgÀÄ ZÉAqÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = n(C) = 4 

©½ ZÉAqÀÄ vÉUÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ P(C) = 
 (  

 (  
 = 

 

  
  

10. MAzÀÄ UÉÆÃ®PÀªÀÅ (ºÀtzÀ ºÀÄAr) 50 ¥ÉÊ¸ÉAiÀÄ 100 £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß, gÀÆ 1 gÀ 50 £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß, gÀÆ 2  gÀ  20  £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß  
gÀÆ 5  gÀ  10  £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß  M¼ÀUÉÆArzÉ.  CzÀ£ÀÄß  É̈ÆÃgÀ®Ä ºÁQzÁUÀ  AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ  MAzÀÄ  £Átå  ºÉÆgÀ  ©Ã¼ÀÄªÀ  

¸ÀªÀiÁ£À  ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀªÉ.  D £ÁtåªÀÅ  (i)  MAzÀÄ  50  ¥ÉÊ¸É  £ÁtåªÁVgÀÄªÀ  (ii)  MAzÀÄ  gÀÆ  5  gÀ  £Átå  DVgÀzÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
UÉÆÃ®PÀzÀ°ègÀÄªÀ MlÄÖ £ÁtåUÀ¼ÀÄ = 100 + 50 + 20 + 10 = 180 

UÉÆÃ®PÀzÀ°ègÀÄªÀ 50 ¥ÉÊ Ȩ́AiÀÄ £ÁtåUÀ¼ÀÄ =  (A) =  100 

UÉÆÃ®PÀzÀ°ègÀÄªÀ 5gÀÆ £ÁtåUÀ¼ÀÄ =  (B) = 10 
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  (i) MAzÀÄ 50 ¥ÉÊ Ȩ́ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  (A) = 
 (  

 (  
 = 

   

   
  =   

 

 
  

    (ii)MAzÀÄ 5gÀÆ £ÁtåªÁVgÀzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 1 -  (B) =1 -   
 (  

 (  
 = 1 -  

  

   
  =   

  

  
  

11. UÉÆÃ¦AiÀÄÄ vÀ£Àß CPÉéÃjAiÀÄA UÉ MAzÀÄ CAUÀr¬ÄAzÀ MAzÀÄ «ÄÃ£À£ÀÄß  RjÃ¢¸ÀÄvÁÛ£É.  
CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ  mÁåAPï£À°ègÀÄªÀ 5  UÀAqÀÄ  «ÄÃ£ÀÄUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ  8  ºÉtÄÚ  «ÄÃ£ÀÄUÀ½AzÀ  
(avÀæ 14.4  £ÀÄß  £ÉÆÃr)  AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  MAzÀÄ  «ÄÃ£À£ÀÄß  ºÉÆgÀ vÉUÉAiÀÄÄvÁÛ£É. ºÉÆgÀ 
vÉUÉAiÀÄÄªÀ «ÄÃ£ÀÄ UÀAqÀÄ «ÄÃ£ÀÄ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

mÁåAPï £À°ègÀÄªÀ MlÄÖ «ÄÃ£ÀÄUÀ¼ÀÄ = n(S) =  5+8 = 13 

UÀAqÀÄ «ÄÃ£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = n(A) = 5 

DzÀÝjAzÀ ºÉÆgÀ vÉUÉzÀ «ÄÃ£ÀÄ UÀAqÀÄ DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  

=  (A) = 
 (  

 (  
 = 

 

  
  

 
12. MAzÀÄ CªÀPÁ±ÀzÀ DlzÀ°è MAzÀÄ ¸ÀÆZÀPÀªÀÅ (¨ÁtªÀÅ) ZÀPÁæPÁgÀªÁV wgÀÄV 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 F CAQUÀ¼À°è 

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ CAQAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀAvÉ ¤±ÀÑ®ªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ EªÉ®èªÀÇ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ  (avÀæ  

14.5  £ÀÄß  £ÉÆÃr).  ¸ÀÆZÀPÀªÀÅ  (i)  8  (ii)  MAzÀÄ É̈¸À¸ÀASÉå  (iii)  2  QÌAvÀ  zÉÆqÀØzÁzÀ  MAzÀÄ  ¸ÀASÉå  (iv)  9  
QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ?   

MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ  = 8 

     (i) ¸ÀÆZÀPÀªÀÅ 8 ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ = 1 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =  

 
 

      (ii) ¨É À̧ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa À̧ÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ = 4 ⇒¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 = 

 

 
 

       (iii) 2 QÌAvÀ zÉÆqÀØzÁzÀ MAzÀÄ ¸ASÉå  3, 4, 5, 6, 7 ªÀÄvÀÄÛ 8 

2 QÌAvÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ  = 6 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
= 

 

 
 

       (iv) 9 QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ = 1,2,3,4,5,6,7,8 

9 QÌAvÀ aPÀÌzÁzÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 8 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 = 1 

13. MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸À® J¸ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.(i)  MAzÀÄ C« s̈Ádå ¸ÀASÉå  (ii) 2 ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ £ÀqÀÄ«£À MAzÀÄ ¸ÀASÉå (iii) 
MAzÀÄ É̈¸À¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß J¸ÉzÁUÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 6 ;        zÁ¼ÀzÀ°ègÀÄªÀ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ = 1,2,3,4,5 ªÀÄvÀÄÛ 6  

       (i)    C« s̈Ádå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ = 2, 3 ªÀÄvÀÄÛ 5⇒   C« s̈Ádå ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ = 3 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 = 

 

 
 

       (ii)  2 ªÀÄvÀÄÛ 6gÀ £ÀqÀÄ«£À À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ = 3, 4 ªÀÄvÀÄÛ  5⇒ 2jAzÀ6gÀ £ÀqÀÄ«£À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ = 3 

2 jAzÀ 6gÀ £ÀqÀÄ«£À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =  

 
 = 

 

 
  

       (iii)  ¨É À̧  ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ = 1, 3 ªÀÄvÀÄÛ 5⇒ ¨É À̧ À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 3⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =   

 
 = 

 

 
 

14. ZÉ£ÁßV  É̈gÉ¹zÀ  52  PÁqïðUÀ¼À  MAzÀÄ  PÀnÖ¤AzÀ  MAzÀÄ  PÁqïð£ÀÄß  AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

(i)  MAzÀÄ PÉA¥ÀÄ gÁd    (ii) MAzÀÄ ªÀÄÄR (UËgÀªÁ¤évÀ) PÁqïð(iii) MAzÀÄ PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ ªÀÄÄR (UËgÀªÁ¤évÀ) PÁqïð  

(iv) ºÁmïð£À eÁåPï (v) MAzÀÄ Ȩ́àÃqï  (vi)  qÉÊªÀÄAqï£À  gÁtÂ  ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ  À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ  = 52 

(i) PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ gÁdgÀ ¸ÀASÉå = 2⇒ PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ gÁd£À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

  
 = 

 

  
 

(ii) ªÀÄÄR PÁqïðUÀ¼À ¸ÀªÀÄSÉå  = 12⇒ ªÀÄÄR PÁqïð ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
  

  
= 

 

  
 

(iii) PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ ªÀÄÄR PÁqïðUÀ¼ÀÄ  = 6⇒ PÉA¥ÀÄ §tÚzÀ ªÀÄÄR PÁqïð ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

  
= 

 

  
 

avÀæ: 14.4 
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(iv) ºÁmïð eÁPïUÀ¼À ¸ÀASÉå  =1⇒ ºÁmïð eÁPï ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

  
 

(v) ¸ÉàÃqïUÀ¼À ¸ÀASÉå = 13⇒ ¸ÉàÃqï ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
  

  
 = 

 

 
 

(vi) qÉÊªÀÄAr£À gÁtÂUÀ¼À ¸ÀASÉå = 1⇒ qÉÊªÀÄAr£À gÁtÂAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

  
 

15. qÉÊªÀÄAqï£À 5 PÁqïðUÀ¼ÁzÀ, 10, eÁåPï, gÁtÂ, gÁd ªÀÄvÀÄÛ K¸ïUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À ªÀÄÄR PÉ¼ÀPÉÌ EgÀÄªÀAvÉ ZÉ£ÁßV É̈gÉ¸À¯ÁVzÉ. 
AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ PÁqïð£ÀÄß Dj¸À¯ÁVzÉ. 

(i)  D PÁqïð gÁtÂ DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ?    

(ii)  gÁtÂ  PÁqïð£ÀÄß  vÉUÉzÀÄ  ¥ÀPÀÌzÀ°èj¹,  JgÀqÀ£ÉÃ  PÁqïð£ÀÄß  Dj¹zÁUÀ  CzÀÄ  a) MAzÀÄ K¸ï b) MAzÀÄ gÁtÂ 
DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
MlÄÖ PÁqïðUÀ¼À À̧ASÉå = 5 

(i) MlÄÖ gÁtÂ = 1 ⇒ gÁtÂAiÀÄ£ÀÄß Dj¸ÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 

(ii) gÁtÂ PÁqïð vÉUÉzÀÄ ¥ÀPÀÌQÌj¹zÁUÀ G½AiÀÄÄªÀ PÁqïðUÀ¼ÀÄ =  4 

(a) K¸ïUÀ¼À ¸ÀASÉå = 1⇒ K¸ï£ÀÄß Dj¸ÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 

(b) MlÄÖ gÁtÂ = 0⇒ gÁtÂAiÀÄ£ÀÄß Dj¸ÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 = 0 

16. 12  zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ  ¥É£ïUÀ¼ÀÄ  DPÀ¹äPÀªÁV  132  GvÀÛªÀÄ  ¥É£ïUÀ¼ÉÆA¢UÉ  Ȩ́ÃjPÉÆArªÉ. MAzÀÄ  ¥É£Àß£ÀÄß  £ÉÆÃrzÀ  
PÀÆqÀ¯ÉÃ  CzÀÄ  zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÉÃ?  C®èªÉÃ?  JA§ÄzÀ£ÀÄß ºÉÃ¼À®Ä  ¸ÁzsÀå«®è.  AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  MAzÀÄ  ¥É£Àß£ÀÄß  
UÀÄA¦¤AzÀ  ºÉÆgÀ  vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. ºÉÆgÀvÉUÉzÀ ¥É£ï GvÀÛªÀÄªÁVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ ¥É£ÀÄßUÀ¼À À̧ASÉå = 12 ;      GvÀÛªÀÄ ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå = 132 ⇒ MlÄÖ ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå = 132 + 12 = 144  

ºÉÆgÀ vÉUÉzÀ ¥É£ÀÄß GvÀÛªÀÄ ¥É£ÀÄß DVgÀÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ = 132 

ºÉÆgÀ vÉUÉzÀ ¥É£ÀÄß GvÀÛªÀÄ ¥É£ÀÄß DVgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
   

   
 = 

  

  
 

17. (i)  20  §¯ïâUÀ¼À  MAzÀÄ  UÀÄA¦£À°è  4  §¯ïâUÀ¼ÀÄ  zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVªÉ.  UÀÄA¦¤AzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  MAzÀÄ  §®â£ÀÄß  
ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  CzÀÄ  zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ  DVgÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

(ii)  (i)  gÀ°è  ºÉÆgÀ  vÉUÉzÀ  §¯ïâ  zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVgÀ¢zÀÝgÀÆ  ¸ÀºÀ  CzÀ£ÀÄß  §¯ïâ  UÀ¼À UÀÄA¦¤AzÀ ¥ÀævÉåÃQ¹zÉ. FUÀ 
G½zÀ §¯ïâUÀ½AzÀ MAzÀÄ §¯ïâ£ÀÄß AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV ºÉÆgÀ vÉUÉzÀgÉ F §¯ïâ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ DVgÀzÀ À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

(i) MlÄÖ §®ÄâUÀ¼À ¸ÀASÉå = 20;    zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ §®ÄâUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 4 

zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ §®Äâ vÉUÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

  
 = 

 

 
 

(ii) (i) gÀ°è zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ §®Äâ C®è¢zÀÝgÀÆ CzÀ£ÀÄß ºÉÆVmÁÖUÀ G½zÀ §®ÄâUÀ¼ÀÄ =  19 

MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ  = 19⇒  zÉÆÃµÀ¥ÀÄjvÀªÀ®èzÀ §®Äâ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉ =  19 - 4 = 15 

zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÀ®èzÀ §®Äâ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
  

  
 

18. MAzÀÄ  ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è  1  jAzÀ  90  gÀgÉV£À  ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ  £ÀªÀÄÆzÁVgÀÄªÀ  90  ©¯ÉèUÀ½ªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ MAzÀÄ ©¯ÉèAiÀÄ£ÀÄß 

AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV vÉUÉzÀgÉ CzÀÄ (i) 2 CAQAiÀÄ MAzÀÄ ¸ÀASÉå  (ii) MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå (iii)  5  jAzÀ  s̈ÁUÀªÁUÀÄªÀ  
MAzÀÄ  À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄªÀ  À̧A§ªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

MlÄÖ ©¯ÉèUÀ¼À À̧ASÉå = 50 

(i) JgÀqÀÄ CAQUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉ = 81⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
  

  
= 

 

  
 

(ii) ¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ = 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64 ªÀÄvÀÄÛ 81 

¥ÀÆtð ªÀUÀð ¸ÀASÉå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 9 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

   
 = 

 

  
  

(iii) 5jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ = 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85ªÀÄvÀÄÛ 90 

5jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 18 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
  

  
= 
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19. MAzÀÄ  ªÀÄUÀÄ«£À°è  MAzÀÄ  zÁ¼À«zÉ.  CzÀgÀ  ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ  F  PÉ¼ÀV£ÀAvÉ  CPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄwÛªÉ.   

zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ À̧® J¸É¢zÉ. i) A        ii) D AiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ?  

MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 6 

(i) A CPÀëgÀ«gÀÄªÀ ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉåÀ  = 2 

A CPÀëgÀ«gÀÄªÀ ªÀÄÄRªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ= 
 

 
 = 

 

 
 

(ii) D CPÀëgÀ«gÀÄªÀ ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉåÀ  = 1 

D CPÀëgÀ«gÀÄªÀ ªÀÄÄRªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
 

20. avÀæ  14.6  gÀ°è  vÉÆÃj¹zÀAvÉ  ¤ÃªÀÅ  AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV  MAzÀÄ  
zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß  DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è  ©Ã½¹¢ÝÃj  JAzÀÄ  

H»¹PÉÆ½îî.  EzÀÄ  1m  ªÁå¸ÀzÀ  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÉÆ¼ÀUÉ ¤®ÄèªÀ 
¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 
(¥ÀjÃPÁë zÀÈ¶Ö¬ÄAzÀ C®è) 

DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = (3 × 2) m
2
 = 6m

2
 

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = πr
2
 = π(

 

 
)2

  = 
 

 
  m2

  

zÁ¼ÀªÀÅ ªÁå¸ÀzÀ  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÉÆ¼ÀUÉ ¤®ÄèªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 

 

 

 
 = 

 

  
 

21. MAzÀÄ UÀÄA¦£À°ègÀÄªÀ 144 ¨Á¯ï¥É£ïUÀ¼À°è 20 ¥É£ÀÄßUÀ¼ÀÄ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀÅ  GvÀÛªÀÄªÁVªÉ.  £ÀÆjAiÀÄÄ  
¥É£ÀÄß  GvÀÛªÀÄªÁVzÀÝgÉ  RjÃ¢¸ÀÄvÁÛ£É,  DzÀgÉ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVzÀÝgÉ RjÃ¢¸ÀÄªÀÅ¢®è. CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ 

¥É£Àß£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ DPÉUÉ ¤ÃqÀÄvÁÛ£É.(i) CªÀ¼ÀÄ EzÀ£ÀÄß RjÃ¢¸ÀÄªÀ  (ii) CªÀ¼ÀÄ EzÀ£ÀÄß RjÃ¢¸ÀzÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 
JµÀÄÖ? 

zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ ¥É£ÀÄßUÀ¼À À̧ASÉå = 20 

GvÀÛªÀÄªÁVgÀÄªÀ ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÀASÉå = 144 - 20 = 124  

(i) RjÃ¢¸ÀÄªÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 124   ⇒ ¸ÀªÀÄ§ªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
   

   
 = 

  

  
  

(ii) RjÃ¢¸À¢gÀÄªÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 20 ⇒ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
  

   
 = 

 

  
 

22. GzÁºÀgÀuÉ 13 £ÀÄß £ÉÆÃr (i) PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹ 

WÀl£É 
JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  

  
 

     

 

  
 

   

 

  
 

 

(ii) M§â «zÁåyðAiÀÄÄ `E°è 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 ªÀÄvÀÄÛ 12 JA§ 11 ¸ÁzsÀå ¥sÀ°vÀUÀ½ªÉ.  DzÀÝjAzÀ,  CªÀÅUÀ¼À°è  

¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ  À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ   

  
 JAzÀÄ ªÁ¢ À̧ÄvÁÛ£É. ¤ÃªÀÅ F ªÁzÀªÀ£ÀÄß M¥ÀÄàwÛÃgÁ? ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹. 

JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ J¸ÉzÁUÀ ¸ÁzsÀå ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
(1,1), (1,2), (1,3), (1,4),(1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), 
(3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6), (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), 
(6,6)  

n(S) = 6x6 = 36 

avÀæ: 14.6 
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(i) ªÉÆvÀÛ 2 DVgÀÄªÀÅzÀÄ = (1,1) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (1,2) ªÀÄvÀÄÛ (2,1) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (1,3); (3,1);  ªÀÄvÀÄÛ (2,2) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (1,4); (4,1); (2,3);  ªÀÄvÀÄÛ (3,2)   

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (1,5); (5,1); (2,4); (4,2); ªÀÄvÀÄÛ (3,3) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (1,6); (6,1); (5,2); (2,5); (4,3);  ªÀÄvÀÄÛ (3,4)  

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (2,6); (6,2); (3,5); (5,3);  ªÀÄvÀÄÛ (4,4) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (3,6); (6,3); (4,5);  ªÀÄvÀÄÛ (5,4) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (4,6); (6,4) ªÀÄvÀÄÛ (5,5) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (5,6) ªÀÄvÀÄÛ (6,5) 

ªÉÆvÀÛ 3 DVgÀÄªÀÅzÀÄ    = (6,6)  

 

 

 

 

 

 (ii) M¥Àà®Ä ¸ÁzsÀå«®è. KPÉAzÀgÉ CªÀÅ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. 
23. MAzÀÄ DlzÀ°è MAzÀÄ gÀÆ¥Á¬ÄAiÀÄ MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß 3 ¸À® a«Ää À̧¯ÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw ¸À®zÀ ¥sÀ°vÀªÀ£ÀÄß 

zÁR°¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. ºÀ¤Ã¥sÀÀÀ£ÀÄ, ¥Àæw ¸À®ªÀÇ MAzÉÃ ¥sÀ°vÁA±À CAzÀgÉ, 3  ²gÀUÀ¼ÀÄ  CxÀªÁ  3  ¥ÀÄZÀÒUÀ¼ÀÄ  §AzÀgÉ,  DlzÀ°è  
UÉ®ÄèvÁÛ£É.  E®è¢zÀÝgÉ  Ȩ́ÆÃ®ÄvÁÛ£É. ºÀ¤Ã¥sÀÀÀ£ÀÄ DlzÀ°è ¸ÉÆÃ®ÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr. 

MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß 3 ¨Áj a«ÄäzÁUÀ ¥sÀ°vÀUÀ¼ÀÄ = HHH, HHT, HTH, THH, TTH, HTT, THT, TTT 

MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ  = 8 

ºÀ¤Ã¥sÀ£ÀÄ ¸ÉÆÃ®ÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ - HHT, HTH, THH, TTH, HTT, THT 

ºÀ¤Ã¥sÀ£ÀÄ ¸ÉÆÃ®ÄªÀ MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 6 

ºÀ¤Ã¥sÀ£ÀÄ ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß ¸ÉÆÃ®ÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  = 
 

 
  = 

 

 
 

24. MAzÀÄ zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß 2 ¸À® J¸ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.   (I ) JgÀqÀÆ À̧® 5 ªÉÄÃ É̄ §gÀ¢gÀÄªÀ  (ii)  PÀ¤µÀÖ  MAzÀÄ  À̧®  5  ªÉÄÃ É̄  
§gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? 
[¸ÀÄ¼ÀÄºÀÄ:  MAzÀÄ  zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß  JgÀqÀÄ  À̧®  J Ȩ́AiÀÄÄªÀÅzÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ  JgÀqÀÄ  zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß KPÀPÁ®zÀ°è J¸ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ, F 
JgÀqÀÆ ¥ÀæAiÉÆÃUÀUÀ¼À£ÀÄß MAzÉÃ JAzÀÄ ¥ÀjUÀtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ] 

(i) MlÄÖ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 6 x 6 = 36 

JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃ®PÉÌ J¸ÉzÁUÀ ¸ÁzsÀå ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
(1,1), (1,2), (1,3), (1,4),(1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,6), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,6), (4,1), (4,2), 
(4,3), (4,4),(4,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,6)  
JgÀqÀÆ ¸À® 5 ªÉÄÃ¯É ¨ÁgÀ¢gÀÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ = 25 

JgÀqÀÆ ¸À® ªÉÄÃ¯É 5 ¨ÁgÀ¢gÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ =   

  
 

(ii) 5 PÀ¤µÀÖ MAzÀÄ ¨Áj §gÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  = 1 – JgÀqÀÆ ¸À® ªÉÄÃ¯É 5 ¨ÁgÀ¢gÀÄªÀ  

¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  = 1 - 
  

  
 = 

  

  
 

 

 
 

WÀl£É 
JgÀqÀÄ zÁ¼ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ  
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25. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀ ªÁzÀUÀ¼ÀÄ À̧jAiÀiÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁªÀÅªÀÅ vÀ¥ÁàVªÉ ¤ªÀÄä GvÀÛgÀPÉÌ PÁgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¤Ãrj. 

(i)  JgÀqÀÄ £ÁtåUÀ¼À£ÀÄß KPÀPÁ®zÀ°è a«Ää¹zÁUÀ. ªÀÄÆgÀÄ ¸ÁzsÀå ¥sÀ°vÀUÀ¼À EgÀÄvÀÛªÉ - JgÀqÀÄ ²gÀUÀ¼ÀÄ, JgÀqÀÄ ¥ÀÄZÀÒUÀ¼ÀÄ 

CxÀªÁ ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ°è MAzÀgÀAvÉ DzÀÝjAzÀ F ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥sÀ°vÀUÀ¼À ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ  
 
 

(ii)  MAzÀÄ  zÁ¼ÀªÀ£ÀÄß  J¸ÉzÁUÀ,  JgÀqÀÄ  ¸ÁzsÀå  ¥sÀ°vÀUÀ¼ÀÄ  EgÀÄvÀÛªÉ  -  MAzÀÄ  É̈¸À ¸ÀASÉå  CxÀªÁ  MAzÀÄ  

¸ÀªÀÄ¸ÀASÉå  DzÀÝjAzÀ  MAzÀÄ  É̈¸À¸ÀASÉå  ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ  À̧A s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ- 

 
 

(i) vÀ¥ÀÄà  

EzÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄÄ¼Àî WÀl£ÉUÀ¼À®è. ¸ÁzsÀå«gÀÄªÀ WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ: (H,H); (H,T); (T,H) ªÀÄvÀÄÛ (T,T) 

JgÀqÀÄ ²gÀ ªÉÄÃ®PÉÌ §gÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 
 

 
;  MAzÀÄ ²gÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¥ÀÄZÀÒ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ = 

 

 
 = 

 

 
 

(ii)¸Àj – F JgÀqÀÆ WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ¸ÁzsÀåvÉAiÀÄÄ¼Àî WÀl£ÉUÀ¼ÁVªÉ.  

 

*********************************************************************************** 

 


